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उष्मागतिकी

आंकिक उदाहरण

1. 1000 किलोकै लोरी ऊष्मा उत्पन्न करने के  लिए कितने

जूल कार्य करना पड़ेगा ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dzyGghY5wcu8


वीडियो उत्तर देखें

2. एक ही धातु की द्रव्यमान 10 ग्राम तथा 5 ग्राम की दो

गोलियाँ किसी लक्ष्य पर समान वेग से टकराती हैं। यदि कु ल

उत्पन्न ऊष्मा गोलियों का ताप बढ़ाने में व्यय हो तो किस

गोली का ताप अधिक हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी धातु की एक गोली 60 मीटर/सेकण्ड के  वेग से

एक लक्ष्य से टकराकर स्थिर हो जाती है। यदि उत्पन्न ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_dzyGghY5wcu8
https://dl.doubtnut.com/l/_kSpilELTcBC2
https://dl.doubtnut.com/l/_K7ulV9FGwCgX


का 75% भाग गोली में रहे तो उसके  ताप में वृद्धि ज्ञात

कीजिए। गोली की धातु की विशिष्ट ऊष्मा 0.03 कै लोरी/ग्राम

 है। (J = 4.18 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

∘C

4. 1.0 किग्रा द्रव्यमान का सीसे का गोला 30 मीटर ऊँ चाई

से नीचे गिरता है। यदि उसकी गतिज ऊर्जा, ऊष्मा में

बदलकर उसी में रह जाए तो पृथ्वी तल पर टकराने के  बाद

उसके  ताप में कितनी वृद्धि होगी ? (सीसे की विशिष्ट ऊष्मा =

0.007 कै लोरी/ग्राम , J = 4.18 जूल/

कै लोरी)

∘C, g = 9.8m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_K7ulV9FGwCgX
https://dl.doubtnut.com/l/_DO8LOwMqSvXF


वीडियो उत्तर देखें

5.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। A से B तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DO8LOwMqSvXF
https://dl.doubtnut.com/l/_cu5L6dTSHeSk


6.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। B से C तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vJ3Kw3cARTfa


7.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। पूरे  चक्र ABCDA में किया गया

नेट कार्य |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WSZudg2zCYzB
https://dl.doubtnut.com/l/_HE5YYAcmG8wp


8.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। पूरे  चक्र ABCDA में किया गया

नेट कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी गैस की अवस्था परिवर्तन में गैस 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करती है तथा गैस पर 50 जूल कार्य किया

https://dl.doubtnut.com/l/_HE5YYAcmG8wp
https://dl.doubtnut.com/l/_1QzisCV9dtK4


जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

कीजिए। J = 4.2 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

10.  ताप पर 1.0 किग्रा जल का आयतन 1 लिटर

तथा सामान्य दाब पर 1.0 किग्रा भाप का आयतन 1671

लिटर होता है। भाप की गुप्त ऊष्मा 540 कै लोरी/ग्राम तथा

सामान्य दाब  न्यूटन/मीटर  है। उपर्युक्त आँकड़ों

की सहायता से गणना कीजिए कि  ताप के  5.0

किग्रा जल को उसी ताप एवं सामान्य दाब पर भाप में

परिवर्तित करने में कितना कार्य किया जाएगा तथा जल की

100∘C

1.0 × 105 2

100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1QzisCV9dtK4
https://dl.doubtnut.com/l/_PYadtpYERKBO


आन्तरिक ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी? J = 4.18 जूल/

कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक ऊष्मारोधी दीवारों वाला बॉक्स एक पर्दे द्वारा दो

भागों में बँटा है। एक भाग में आदर्श गैस भरी है तथा दूसरा

भाग निर्वातित है। यदि पर्दे में एक छोटा छिद्र कर दिया जाए,

तो गैस की आन्तरिक ऊर्जा तथा उसके  ताप पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ? यदि गैस वास्तविक हो, तब।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PYadtpYERKBO
https://dl.doubtnut.com/l/_yrc7l61rnGLu
https://dl.doubtnut.com/l/_aCTFPS1Wp6NL


12. 2.8 ग्राम नाइट्रो जन को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया जाता है। गणना कीजिए : (i) गैस

द्वारा अवशोषित ऊष्मा, (ii) गैस की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि,

(iii) गैस द्वारा किया गया कार्य। दिया है :

 कै लोरी/मोल  तथा नाइट्रो जन

का अणु द्रव्यमान = 28.

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

227∘C

Cp = R, R = 2
7

2
∘C

13. साधारण ताप व दाब पर किसी बर्तन में भरी वायु का

आयतन समतापीय दशा में प्रारम्भिक आयतन का चार गुना

किया जाता है। वायु का अन्तिम दाब व ताप क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_aCTFPS1Wp6NL
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl8XI6YnDbR3


वीडियो उत्तर देखें

14.  न्यूटन/मीटर  दाब पर किसी बर्तन में भरी

वायु का रुद्धोष्म दशा में दाब इतना कम किया जाता है कि

वायु का आयतन बढ़कर तीन गुना हो जाता है। अन्तिम दाब

की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1 × 105 2

(γ = 1.4, log10 3 = 0.4771, log10 2.148 = 0.3321)

https://dl.doubtnut.com/l/_Nl8XI6YnDbR3
https://dl.doubtnut.com/l/_RbWp5EFr2iau


15. एक गैस (  = 1.5) का प्रारम्भिक ताप  है। यदि

इसे रुद्धोष्म विधि से प्रारम्भिक दाब के  आठ गुने दाब तक

सम्पीडित किया जाए तो गैस का अन्तिम ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ 27∘C

16. एक गैस (  = 1.5) का प्रारम्भिक ताप  है। यदि

इसे रुद्धोष्म विधि से प्रारम्भिक दाब के  आठ गुने दाब तक

सम्पीडित किया जाए तो गैस का अन्तिम आयतन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_esim3JVbMdac
https://dl.doubtnut.com/l/_KBO5WDWbszNH


17. 1 मोल आदर्श गैस का  पर समतापी प्रसार किया

जाता है जिससे उसका आयतन 1 लिटर से 4 लिटर हो जाता

है | गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए। दिया है:

 = 0:3010 तथा R = 8.31 जूल/माल K।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

log10 2

18. एक वायुमण्डलीय दाब पर वायु के  1 लिटर आयतन का

रुद्धोष्म प्रसार किया जाता है जिससे अन्तिम आयतन 4

लिटर हो जाता है। यदि वायु के  लिए  = 1.5 हो तो गणनाγ

https://dl.doubtnut.com/l/_KBO5WDWbszNH
https://dl.doubtnut.com/l/_MM50HjMEZfIa
https://dl.doubtnut.com/l/_BjnzGM8urOmM


कीजिए : (i) वायु का अन्तिम दाब, (ii) वायु द्वारा किया गया

कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में 50 जूल कार्य किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा

? यदि समान अवस्था परिवर्तन समतापी विधि से किया

जाता है तो 60 जूल ऊष्मा अवशोषित होती है। समतापी

विधि में कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BjnzGM8urOmM
https://dl.doubtnut.com/l/_gTORpr85BKKV
https://dl.doubtnut.com/l/_h54jCDqBpmvT


20. कार्नो इंजन के  स्रोत व सिं क के  ताप क्रमश: 

तथा  हैं तथा इंजन उच्च ताप पर 150 कै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है, तो ज्ञात कीजिए : (i) इंजन की दक्षता,

(ii) इंजन से प्राप्त कार्य, (ii) सिं क को दी गयी ऊष्मा। (J =

4.18 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

500∘C

30∘C

21. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्रोत से 1020 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा सिं क पर 484 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता है। यदि स्रोत व सिं क के  तापों में अन्तर

https://dl.doubtnut.com/l/_h54jCDqBpmvT
https://dl.doubtnut.com/l/_PyjG0nnLIiiy


 है, तो ज्ञात कीजिए : (i) इंजन से प्राप्त कार्य, (ii)

इंजन की दक्षता, तथा (iii) स्रोत व सिं क के  ताप।

वीडियो उत्तर देखें

120∘C

22. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50% है, जबकि सिं क का

ताप  है। इसकी दक्षता 70% करने के  लिए ज्ञात

कीजिए : स्त्रोत का ताप कितना बढ़ाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_PyjG0nnLIiiy
https://dl.doubtnut.com/l/_XeTstgQBRvvz


23. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50% है, जबकि सिं क का

ताप  है। इसकी दक्षता 70% करने के  लिए ज्ञात

कीजिए : सिं क का ताप कितना घटाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

24.  तथा  के  बीच कार्यरत कार्नो इंजन की

दक्षता ठीक उतनी ही है जितनी  तथा  के

बीच कार्यरत कार्नो इंजन की दक्षता है। x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

227∘C 727°C

727∘C x ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SEl12YcnVqpq
https://dl.doubtnut.com/l/_boMnTDkl1IeG


25. एक कार्नो इंजन की दक्षता 0.3 है। यदि सिं क का ताप

 कम कर दें तो इंजन की दक्षता 0.5 हो जाती है।

प्रारम्भ में स्रोत व सिं क के  ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50∘C

26. एक इंजन निर्माता दावा करता है कि उसके  द्वारा बनाया

गया इंजन 500 K ताप पर 100 कै लोरी ऊष्मा अवशोषित

करके  250 जूल कार्य प्रदान कर सकता है तथा शेष ऊष्मा

को 250 K ताप पर सिं क को निष्कासित करता है। क्या यह

दावा सही है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_boMnTDkl1IeG
https://dl.doubtnut.com/l/_F2cx8o0ssC46
https://dl.doubtnut.com/l/_8QCEKvOP3KzN


वीडियो उत्तर देखें

27. एक कार्नो इंजन की दक्षता 0.4 है। यदि स्रोत का ताप

 है तो सिं क का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

227∘C

28. C तथा  के  मध्य कार्यरत प्रशीतित्र का कार्य

गुणांक ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

0∘ 70∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8QCEKvOP3KzN
https://dl.doubtnut.com/l/_88OUXN9R83SW
https://dl.doubtnut.com/l/_6zGigpTukn0q
https://dl.doubtnut.com/l/_qtU0VLsQvZe6


29. एक कार्नो इंजन की दक्षता 70% है। इसे उत्क्रमित करने

पर प्रशीतित्र का कार्य गुणांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक कोल्ड स्टोरेज बॉक्स में बर्फ  5 किग्रा/घण्टा की दर

से पिघलती है, जबकि बाह्य ताप  है। प्रशीतित्र को

चलाने वाली मोटर की सामर्थ्य ज्ञात कीजिए जो बर्फ  को

पिघलने से रोकने के  लिए ठीक पर्याप्त है। बर्फ  के  गलन की

गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, J = 4.2 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qtU0VLsQvZe6
https://dl.doubtnut.com/l/_2DVyKN2bbnp1


31. एक आदर्श रे फ्रिजरेटर को चलाने वाली मोटर की

सामर्थ्य 200 वाट है। फ्रीजर कक्ष का ताप  तथा बाहर

की वायु का ताप  है। ज्ञात कीजिए : (a) फ्रीजर कक्ष

से ली गयी ऊष्मा, (b) बाहर की वायु को दी गयी ऊष्मा, तथा

(c) 10 मिनट में फ्रीजर कक्ष में रखे जल का वह द्रव्यमान जो

बर्फ  में बदल जाता है। दिया है : बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80

कै लोरी/ग्राम तथा J = 4.18 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8gMrwcnJVnrI


32. 1000 किलोकै लोरी ऊष्मा उत्पन्न करने के  लिए कितने

जूल कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक ही धातु की द्रव्यमान 20 ग्राम तथा 5 ग्राम की दो

गोलियाँ किसी लक्ष्य पर समान वेग से टकराती हैं। यदि कु ल

उत्पन्न ऊष्मा गोलियों का ताप बढ़ाने में व्यय हो तो किस

गोली का ताप अधिक हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YUyt7WtvBSld
https://dl.doubtnut.com/l/_5QL2iwiNP87V
https://dl.doubtnut.com/l/_d4bXGD5iejvC


34. किसी धातु की एक गोली 60 मीटर/सेकण्ड के  वेग से

एक लक्ष्य से टकराकर स्थिर हो जाती है। यदि उत्पन्न ऊष्मा

का 75% भाग गोली में रहे तो उसके  ताप में वृद्धि ज्ञात

कीजिए। गोली की धातु की विशिष्ट ऊष्मा 0.03 कै लोरी/ग्राम

 है। (J = 4.18 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

∘C

35. 1.0 किग्रा द्रव्यमान का सीसे का गोला 30 मीटर ऊँ चाई

से नीचे गिरता है। यदि उसकी गतिज ऊर्जा, ऊष्मा में

बदलकर उसी में रह जाए तो पृथ्वी तल पर टकराने के  बाद

उसके  ताप में कितनी वृद्धि होगी ? (सीसे की विशिष्ट ऊष्मा =

https://dl.doubtnut.com/l/_d4bXGD5iejvC
https://dl.doubtnut.com/l/_tJMpq5GX5aIX


0.007 कै लोरी/ग्राम , J = 4.18 जूल/

कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

∘C, g = 9.8m/s2

36.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

https://dl.doubtnut.com/l/_tJMpq5GX5aIX
https://dl.doubtnut.com/l/_gAOtqUnSH8yl


प्रदर्शित है। गणना कीजिए। A से B तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

उत्तर देखें

37.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। D से A तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

https://dl.doubtnut.com/l/_gAOtqUnSH8yl
https://dl.doubtnut.com/l/_6yg1H9vgBuXm


वीडियो उत्तर देखें

38.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। C से D तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6yg1H9vgBuXm
https://dl.doubtnut.com/l/_JaDifR6HNMXr
https://dl.doubtnut.com/l/_FqX3im9ZXI56


39.  

चित्र में किसी गैस की अवस्था परिवर्तन के  लिए P-V आरेख

प्रदर्शित है। गणना कीजिए। A से B तक अवस्था परिवर्तन में

किया गया कार्य |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FqX3im9ZXI56


40. किसी गैस की अवस्था परिवर्तन में गैस 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करती है तथा गैस पर 50 जूल कार्य किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन की गणना

कीजिए। J = 4.2 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

41.  ताप पर 1.0 किग्रा जल का आयतन 1 लिटर

तथा सामान्य दाब पर 1.0 किग्रा भाप का आयतन 1671

लिटर होता है। भाप की गुप्त ऊष्मा 540 कै लोरी/ग्राम तथा

सामान्य दाब  है। उपर्युक्त

100∘C

1.0 × 105  न्यूटन/मीटर 2

https://dl.doubtnut.com/l/_egYNU31Dd8pn
https://dl.doubtnut.com/l/_APqCXtBicHzy


आँकड़ों की सहायता से गणना कीजिए कि  ताप के

5.0 किग्रा जल को उसी ताप एवं सामान्य दाब पर भाप में

परिवर्तित करने में कितना कार्य किया जाएगा तथा जल की

आन्तरिक ऊर्जा में कितनी वृद्धि होगी? J = 4.18 जूल/

कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

42. एक ऊष्मारोधी दीवारों वाला बॉक्स एक पर्दे द्वारा दो

भागों में बँटा है। एक भाग में आदर्श गैस भरी है तथा दूसरा

भाग निर्वातित है। यदि पर्दे में एक छोटा छिद्र कर दिया जाए,

https://dl.doubtnut.com/l/_APqCXtBicHzy
https://dl.doubtnut.com/l/_GN1MlWI4pgVF


तो गैस की आन्तरिक ऊर्जा तथा उसके  ताप पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ? यदि गैस वास्तविक हो, तब।

वीडियो उत्तर देखें

43. 2.8 ग्राम नाइट्रो जन को नियत दाब पर  से 

 तक गर्म किया जाता है। गणना कीजिए : (i) गैस

द्वारा अवशोषित ऊष्मा, (ii) गैस की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि,

(iii) गैस द्वारा किया गया कार्य। दिया है :

 तथा नाइट्रो जन

का अणु द्रव्यमान = 28.

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

227∘C

Cp = R, R = 2  कैलोरी/मोल ∘C
7

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GN1MlWI4pgVF
https://dl.doubtnut.com/l/_5mv8CJ31W11F


44. साधारण ताप व दाब पर किसी बर्तन में भरी वायु का

आयतन समतापीय दशा में प्रारम्भिक आयतन का चार गुना

किया जाता है। वायु का अन्तिम दाब व ताप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

45.  दाब पर किसी बर्तन में

भरी वायु का रुद्धोष्म दशा में दाब इतना कम किया जाता है

कि वायु का आयतन बढ़कर तीन गुना हो जाता है। अन्तिम

दाब की गणना कीजिए। 

1 × 105  न्यूटन/मीटर 2

(γ = 1.4, log10 3 = 0.4771, log10 2.148 = 0.3321)

https://dl.doubtnut.com/l/_5mv8CJ31W11F
https://dl.doubtnut.com/l/_E3EMTsHBxxWk
https://dl.doubtnut.com/l/_oruLdusqsaGu


वीडियो उत्तर देखें

46. एक गैस (  = 1.5) का प्रारम्भिक ताप  है। यदि

इसे रुद्धोष्म विधि से प्रारम्भिक दाब के  आठ गुने दाब तक

सम्पीडित किया जाए तो गैस का अन्तिम ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

γ 27∘C

47. एक गैस (  = 1.5) का प्रारम्भिक ताप  है। यदि

इसे रुद्धोष्म विधि से प्रारम्भिक दाब के  आठ गुने दाब तक

γ 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_oruLdusqsaGu
https://dl.doubtnut.com/l/_t3GUmnyu1XV8
https://dl.doubtnut.com/l/_zgWFCYdKrB95


सम्पीडित किया जाए तो गैस का अन्तिम आयतन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. 1 मोल आदर्श गैस का  पर समतापी प्रसार किया

जाता है जिससे उसका आयतन 1 लिटर से 4 लिटर हो जाता

है | गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना कीजिए। दिया है:

 = 0:3010 तथा R = 8.31 जूल/माल K।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

log10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zgWFCYdKrB95
https://dl.doubtnut.com/l/_QI7RE93fYwXu


49. एक वायुमण्डलीय दाब पर वायु के  1 लिटर आयतन का

रुद्धोष्म प्रसार किया जाता है जिससे अन्तिम आयतन 4

लिटर हो जाता है। यदि वायु के  लिए  = 1.5 हो तो गणना

कीजिए : (i) वायु का अन्तिम दाब, (ii) वायु द्वारा किया गया

कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

γ

50. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में 50 जूल कार्य किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा

? यदि समान अवस्था परिवर्तन समतापी विधि से किया

https://dl.doubtnut.com/l/_qKsFkfgpTip3
https://dl.doubtnut.com/l/_qQbOk67SNCQ7


जाता है तो 60 जूल ऊष्मा अवशोषित होती है। समतापी

विधि में कितना कार्य करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

51. कार्नो इंजन के  स्रोत व सिं क के  ताप क्रमश: 

तथा  हैं तथा इंजन उच्च ताप पर 100 कै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है, तो ज्ञात कीजिए : (i) इंजन की दक्षता,

(ii) इंजन से प्राप्त कार्य, (ii) सिं क को दी गयी ऊष्मा। (J =

4.18 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

300∘C

15∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qQbOk67SNCQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_pcalz51SWDAO
https://dl.doubtnut.com/l/_lSUOjeGttGrY


52. एक उत्क्रमणीय इंजन ऊष्मा स्रोत से 746 जूल ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा सिं क पर 546 जूल ऊष्मा

निष्कासित करता है। यदि स्रोत व सिं क के  तापों में अन्तर

 है, तो ज्ञात कीजिए : (i) इंजन से प्राप्त कार्य, (ii)

इंजन की दक्षता, तथा (iii) स्रोत व सिं क के  ताप।

वीडियो उत्तर देखें

100∘C

53. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50% है, जबकि सिं क का

ताप  है। इसकी दक्षता 70% करने के  लिए ज्ञात

कीजिए : स्त्रोत का ताप कितना बढ़ाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_lSUOjeGttGrY
https://dl.doubtnut.com/l/_UJ6xZi6WFhOv


54. एक कार्नो इंजन की दक्षता 50% है, जबकि सिं क का

ताप  है। इसकी दक्षता 70% करने के  लिए ज्ञात

कीजिए : सिं क का ताप कितना घटाना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7∘C

55.  तथा  के  बीच कार्यरत कार्नो इंजन की

दक्षता ठीक उतनी ही है जितनी  तथा  के

बीच कार्यरत कार्नो इंजन की दक्षता है। x का मान ज्ञात

कीजिए।

227∘C 727°C

727∘C x ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_UJ6xZi6WFhOv
https://dl.doubtnut.com/l/_xK4T6GrpWp7a
https://dl.doubtnut.com/l/_oWF8Dd5SUJje


वीडियो उत्तर देखें

56. एक कार्नो इंजन की दक्षता 0.3 है। यदि सिं क का ताप

 कम कर दें तो इंजन की दक्षता 0.5 हो जाती है।

प्रारम्भ में स्रोत व सिं क के  ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50∘C

57. एक इंजन निर्माता दावा करता है कि उसके  द्वारा बनाया

गया इंजन 500 K ताप पर 100 कै लोरी ऊष्मा अवशोषित

करके  250 जूल कार्य प्रदान कर सकता है तथा शेष ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_oWF8Dd5SUJje
https://dl.doubtnut.com/l/_QyZsKKpYXxNR
https://dl.doubtnut.com/l/_eunMDq0mNOCE


को 250 K ताप पर सिं क को निष्कासित करता है। क्या यह

दावा सही है ?

वीडियो उत्तर देखें

58. एक कार्नो इंजन की दक्षता 0.4 है। यदि स्रोत का ताप

 है तो सिं क का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

227∘C

59. C तथा  के  मध्य कार्यरत प्रशीतित्र का कार्य

गुणांक ज्ञात कीजिए

0∘ 70∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_eunMDq0mNOCE
https://dl.doubtnut.com/l/_FSISuPe7DjDU
https://dl.doubtnut.com/l/_bikO8EpvBx7x


वीडियो उत्तर देखें

60. एक कार्नो इंजन की दक्षता 60% है। इसे उत्क्रमणीय

करने पर प्रशीतित्र का कार्य गुणांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

61. एक कोल्ड स्टोरेज में बर्फ  2 किग्रा/घण्टा की दर से

पिघलती है, जबकि बाह्य ताप  है। रे फ्रिजरेटर को

चलाने वाली मोटर की न्यूनतम सामर्थ्य ज्ञात कीजिए जो बर्फ

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_bikO8EpvBx7x
https://dl.doubtnut.com/l/_eeSQrkpoyc0C
https://dl.doubtnut.com/l/_19odZBYtLKsm


को पिघलने से रोकने के  लिए ठीक पर्याप्त है। बर्फ  के  गलन

की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, J = 4.2 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

62. एक आदर्श रे फ्रिजरेटर को चलाने वाली मोटर की

सामर्थ्य 200 वाट है। फ्रीजर कक्ष का ताप  तथा बाहर

की वायु का ताप  है। ज्ञात कीजिए : (a) फ्रीजर कक्ष

से ली गयी ऊष्मा, (b) बाहर की वायु को दी गयी ऊष्मा, तथा

(c) 10 मिनट में फ्रीजर कक्ष में रखे जल का वह द्रव्यमान जो

बर्फ  में बदल जाता है। दिया है : बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80

कै लोरी/ग्राम तथा J = 4.18 जूल/कै लोरी।

0∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_19odZBYtLKsm
https://dl.doubtnut.com/l/_nJjAQvD9zQc5


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. दो विधियाँ बताइए जिनसे किसी पदार्थ की आन्तरिक

ऊर्जा बढ़ायी जा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

2. ऊष्मा का यान्त्रिक तुल्यांक,1 कै लोरी ऊष्मा से प्राप्त कार्य

को कहते हैं। क्या यह कथन सत्य है ? अपने उत्तर का कारण

दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_nJjAQvD9zQc5
https://dl.doubtnut.com/l/_0GOvNvWRM6mw
https://dl.doubtnut.com/l/_L1ozy2EfUw1f


वीडियो उत्तर देखें

3. एक आदर्श गैस की कु ल आन्तरिक ऊर्जा किस कारक पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या किसी गैस के  आयतन तथा दाब दोनों को नियत

रखकर उसका ताप बढ़ाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L1ozy2EfUw1f
https://dl.doubtnut.com/l/_ohIIimFWFgSg
https://dl.doubtnut.com/l/_emqgWAKHEwMo
https://dl.doubtnut.com/l/_M50JJRvXKHXK


5. परम शून्य ताप पर किसी गैस की ऊर्जा शून्य नहीं होती है,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसकी आन्तरिक स्थितिज ऊर्जा अधिक है :  की

बर्फ  की अथवा  के  पानी की ? अपने उत्तर का कारण

भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_M50JJRvXKHXK
https://dl.doubtnut.com/l/_5z1xDNOHGD9V


7. बन्दूक से दागी गयी गोली जब लक्ष्य पर टकराती है तो वह

गर्म हो जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी पर गिरते समय स्काई लैब में क्यों आग लग गयी थी

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4OCwW0q7uwfU
https://dl.doubtnut.com/l/_4k3YRr4wp2NH


9. जल से भरे थर्मस फ्लास्क को कु छ देर तक हिलाया जाता

है। क्या जल का ताप बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यह सम्भव है कि 4.18 जूल कार्य से 1 कै लोरी ऊष्मा

प्राप्त हो। क्या हमें 1 कै लोरी ऊष्मा से 4.18 जूल कार्य मिल

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1HWCt1VtWS7O
https://dl.doubtnut.com/l/_FrFzF3DFlcGI


11. जब हम अपनी हथेलियाँ रगड़ते हैं तो ताप एक सीमा तक

बढ़ता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

12. क्या एक बन्द कमरे को इसके  अन्दर विद्युत् पंखा

चलाकर ठण्डा करना सम्भव है ? अपने उत्तर का कारण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FgSaeX3O2X2N
https://dl.doubtnut.com/l/_z3dcfcaZsC7k


13. यदि एक कमरे में चलते हुए रे फ्रिजरेटर का दरवाजा

खोल दिया जाए तो कमरे के  ताप पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक कार्नो इंजन की दक्षता 100% कब होती है ? क्या

यह व्यवहार में सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hFxkmPCx8S9g
https://dl.doubtnut.com/l/_J3RHktLDy6vj


15. दो उत्क्रमणीय इंजन समान तापों के  बीच कार्य करते हैं।

क्या उनकी दक्षता समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या यह सम्भव है कि एक आदर्श रे फ्रिजरेटर के  साथ

एक 100% दक्ष अनुत्क्रमणीय इंजन को मिलाकर चक्रीय

प्रक्रम में चलने वाली एक मशीन बनायी जा सके ? अपने उत्तर

का कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pcZp3xXt5b7g
https://dl.doubtnut.com/l/_BFdqEjjwKUe3
https://dl.doubtnut.com/l/_r7W5lAg2zoZG


17. दो विधियाँ बताइए जिनसे किसी पदार्थ की आन्तरिक

ऊर्जा बढ़ायी जा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

18. ऊष्मा का यान्त्रिक तुल्यांक,1 कै लोरी ऊष्मा से प्राप्त

कार्य को कहते हैं। क्या यह कथन सत्य है ? अपने उत्तर का

कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r7W5lAg2zoZG
https://dl.doubtnut.com/l/_4RBUJEWMH8ck


19. एक आदर्श गैस की कु ल आन्तरिक ऊर्जा किस कारक

पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. क्या किसी गैस के  आयतन तथा दाब दोनों को नियत

रखकर उसका ताप बढ़ाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T3v8JTj3YIFT
https://dl.doubtnut.com/l/_TlXfZ6CvCefC


21. परम शून्य ताप पर किसी गैस की ऊर्जा शून्य नहीं होती

है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

22. किसकी आन्तरिक स्थितिज ऊर्जा अधिक है :  की

बर्फ  की अथवा  के  पानी की ? अपने उत्तर का कारण

भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_s4VTrgoUJJTE
https://dl.doubtnut.com/l/_klAyNOoiLhgG


23. बन्दूक से दागी गयी गोली जब लक्ष्य पर टकराती है तो

वह गर्म हो जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

24. पृथ्वी पर गिरते समय स्काई लैब में क्यों आग लग गयी

थी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DCLF7AuhNlL3
https://dl.doubtnut.com/l/_e9xVyLFgP3xq


25. जल से भरे थर्मस फ्लास्क को कु छ देर तक हिलाया

जाता है। क्या जल का ताप बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. यह सम्भव है कि 4.18 जूल कार्य से 1 कै लोरी ऊष्मा

प्राप्त हो। क्या हमें 1 कै लोरी ऊष्मा से 4.18 जूल कार्य मिल

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cdQyzsUIl3NB
https://dl.doubtnut.com/l/_lNLo5ZF64Y9m


27. जब हम अपनी हथेलियाँ रगड़ते हैं तो ताप एक सीमा तक

बढ़ता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

28. क्या एक बन्द कमरे को इसके  अन्दर विद्युत् पंखा

चलाकर ठण्डा करना सम्भव है ? अपने उत्तर का कारण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HdinkXki52KJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1o0pgqRBCErt


29. यदि एक कमरे में चलते हुए रे फ्रिजरेटर का दरवाजा

खोल दिया जाए तो कमरे के  ताप पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक कार्नो इंजन की दक्षता 100% कब होती है ? क्या

यह व्यवहार में सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bDYHT4uOh9TK
https://dl.doubtnut.com/l/_waJbR9aX1JIK


31. दो उत्क्रमणीय इंजन समान तापों के  बीच कार्य करते हैं।

क्या उनकी दक्षता समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

32. क्या यह सम्भव है कि एक आदर्श रे फ्रिजरेटर के  साथ

एक 100% दक्ष अनुत्क्रमणीय इंजन को मिलाकर चक्रीय

प्रक्रम में चलने वाली एक मशीन बनायी जा सके ? अपने उत्तर

का कारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cEqnuUYJipPS
https://dl.doubtnut.com/l/_9ooQywvl5Ru3


सही विकल्प चुनिए

1. उष्मागतिकी का प्रथम नियम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔU = ΔQ + ΔW

ΔU = ΔW

ΔQ = ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_EDBpF3oS9jnR


2. समतापी प्रक्रम में :

A. ताप नियत रहता है

B. ऊष्मा नियत रहती है

C. कार्य शून्य होता है

D. आन्तरिक ऊर्जा घटती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1N7OAwYg3eIO


3. रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए सत्य कथन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔQ = 0 + ΔW

ΔQ = ΔU + 0

0 = ΔU + ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_2H7dG7nIqVsl


4. ऊष्मा इंजन वह युक्ति है जो :

A. कार्य को ऊष्मा में बदलता है

B. ऊष्मा को निम्न ताप से उच्च ताप पर स्थानान्तरित

करता है

C. ऊष्मा को कार्य में बदलता है

D. ये सभी कथन गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kG4ZxO31KOyI
https://dl.doubtnut.com/l/_vxBDHOCbLNgn


5. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

η = 1 −
Q1

Q2

η = 1 −
Q2

Q1

η = 1 −
T2

T1

η = − 1
T1

T2

https://dl.doubtnut.com/l/_vxBDHOCbLNgn


6. यदि W जूल कार्य करने से उत्पन्न ऊष्मा Q कै लोरी है तो

Q तथा W में सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W ∝
1

Q

W ∝ Q

W =
1

Q

W = Q

https://dl.doubtnut.com/l/_VVfvsU67kqwB
https://dl.doubtnut.com/l/_zuBmWgmm6STq


7. उष्मागतिकी का प्रथम नियम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = ΔU + ΔW

ΔU = Δ + ΔW

ΔU = ΔW

ΔQ = ΔW

8. समतापी प्रक्रम में :

https://dl.doubtnut.com/l/_zuBmWgmm6STq
https://dl.doubtnut.com/l/_8o5OHplbXWVt


A. ताप नियत रहता है

B. ऊष्मा नियत रहती है

C. कार्य शून्य होता है

D. आन्तरिक ऊर्जा घटती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए सत्य कथन है

A. ΔQ = ΔU + ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_8o5OHplbXWVt
https://dl.doubtnut.com/l/_a6vL1VAcuDmV


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔQ = 0 + ΔW

ΔQ = ΔU + 0

0 = ΔU + ΔW

10. ऊष्मा इंजन वह युक्ति है जो :

A. कार्य को ऊष्मा में बदलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_a6vL1VAcuDmV
https://dl.doubtnut.com/l/_psitXSUu7frd


B. ऊष्मा को निम्न ताप से उच्च ताप पर स्थानान्तरित

करता है।

C. ऊष्मा को कार्य में बदलता है

D. ये सभी कथन गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र है :

A. η = 1 −
Q1

Q2

https://dl.doubtnut.com/l/_psitXSUu7frd
https://dl.doubtnut.com/l/_72SoXu34SvBM


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

η = 1 −
Q2

Q1

η = 1 −
T2

T1

η = − 1
T1

T2

12. यदि W जूल कार्य करने से उत्पन्न ऊष्मा Q कै लोरी है तो

Q तथा W में सम्बन्ध है :

A. W ∝
1

Q

https://dl.doubtnut.com/l/_72SoXu34SvBM
https://dl.doubtnut.com/l/_i0q3N9nJ5i3E


जोड़ियाँ बनाइए

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W ∝ Q

W =
1

Q

W = Q

1. 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i0q3N9nJ5i3E
https://dl.doubtnut.com/l/_PdTn1ZOhr2IZ


कथन सत्य हैं अथवा असत्य

2. 

उत्तर देखें

1. चक्रीय प्रक्रम में गैस की आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित

रहती है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PdTn1ZOhr2IZ
https://dl.doubtnut.com/l/_svGD5bHi0pEP
https://dl.doubtnut.com/l/_1RQiNRTbR5Vm


2. 300 K तथा 600 K तापों के  बीच कार्यरत ऊष्मा इंजन

100 जूल ऊष्मा अवशोषित करके  60 जूल कार्य प्रदान कर

सकता है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्नो इंजन उत्क्रमणीय इंजन है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dbtlAFcg6REU
https://dl.doubtnut.com/l/_lhqrrHgLPjVd


4. ऊष्मा को कार्य में पूर्णतः बदलना असम्भव है। सत्य/

असत्य

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी भी इंजन की दक्षता शत-प्रतिशत नहीं हो सकती है।

सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P8aWnKo7siFK
https://dl.doubtnut.com/l/_iUHfSfI966ez


6. चक्रीय प्रक्रम में गैस की आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित

रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. 300 K तथा 600 K तापों के  बीच कार्यरत ऊष्मा इंजन

100 जूल ऊष्मा अवशोषित करके  60 जूल कार्य प्रदान कर

सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_opbdgJkpMWL4
https://dl.doubtnut.com/l/_nRokw1kaNRUc


8. कार्नो इंजन उत्क्रमणीय इंजन है।

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊष्मा को कार्य में पूर्णतः बदलना असम्भव है।

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी भी इंजन की दक्षता शत-प्रतिशत नहीं हो सकती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m01NXa5F1ESA
https://dl.doubtnut.com/l/_Xng20PyFMQQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_9PKArPPoYeH3


रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

1. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

2. कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9PKArPPoYeH3
https://dl.doubtnut.com/l/_PovRJxYVmGDs
https://dl.doubtnut.com/l/_dnv5CJMhOrQ0


3. यदि W जूल कार्य से Q कै लोरी ऊष्मा प्राप्त होती है तो W

तथा Q में सम्बन्ध है : ......

वीडियो उत्तर देखें

4.  तथा  के  बीच कार्यरत ऊष्मा इंजन की

अधिकतम सम्भव दक्षता ...... होगी

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 0∘C

5. समतापी प्रक्रम में ...... नियम का पालन होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ypfimuVWHUfx
https://dl.doubtnut.com/l/_FzuTHsoGT1Wv
https://dl.doubtnut.com/l/_mWqhXTEOzhyv


वीडियो उत्तर देखें

6. गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में उसकी ऊष्मा ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

8. कार्नो इंजन में कार्यकारी पदार्थ ...... है।

https://dl.doubtnut.com/l/_mWqhXTEOzhyv
https://dl.doubtnut.com/l/_Sh3zADLtSVfO
https://dl.doubtnut.com/l/_3cTVKOMuaJBa
https://dl.doubtnut.com/l/_gWSbZRorfrJ9


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि W जल कार्य से Q कै लोरी ऊष्मा प्राप्त होती है तो W

तथा Q में सम्बन्ध है : ......

वीडियो उत्तर देखें

10.  तथा  के  बीच कार्यरत ऊष्मा इंजन की

अधिकतम सम्भव दक्षता ...... होगी

वीडियो उत्तर देखें

100∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_gWSbZRorfrJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_4xnCn72lwD7T
https://dl.doubtnut.com/l/_UTUc8euXPT49
https://dl.doubtnut.com/l/_FAz6RGMtTL36


एक शब्द या वाक्य में उत्तर दीजिए

11. समतापी प्रक्रम में ...... नियम का पालन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में उसकी ऊष्मा ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

1. सूचक आरेख किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FAz6RGMtTL36
https://dl.doubtnut.com/l/_OP3UneiN1Wcm
https://dl.doubtnut.com/l/_SLJ55AWEP8nB


वीडियो उत्तर देखें

2. P-V आरेख से कार्य कै से ज्ञात करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम किस भौतिक राशि का

संरक्षण बताता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SLJ55AWEP8nB
https://dl.doubtnut.com/l/_aLbogcE8qZnC
https://dl.doubtnut.com/l/_9Xbby7l2pRTF


4. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का गणितीय रूप लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. कार्य तथा आन्तरिक ऊर्जा में कौन अवस्था फलन है तथा

कौन पथ फलन ?

वीडियो उत्तर देखें

6. चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन होता

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_UfVsONB4USe0
https://dl.doubtnut.com/l/_C0wljF4VQg1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_VLM9osBMiwna


वीडियो उत्तर देखें

7. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

9. समतापी प्रक्रम का एक उदाहरण दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_VLM9osBMiwna
https://dl.doubtnut.com/l/_XBhL2dQNfWtx
https://dl.doubtnut.com/l/_4hasJNVBjLp7
https://dl.doubtnut.com/l/_eFFjnsN45rI4


वीडियो उत्तर देखें

10. रुद्धोष्म प्रक्रम का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eFFjnsN45rI4
https://dl.doubtnut.com/l/_NftxK0IGKtlv
https://dl.doubtnut.com/l/_oYyU6JWmAqcS
https://dl.doubtnut.com/l/_4tpGIpsMW0tv


वीडियो उत्तर देखें

13. किस वक्र का ढाल अधिक होता है : समतापी वक्र

अथवा रुद्धोष्म वक्र ?

वीडियो उत्तर देखें

14. आदर्श गैस अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4tpGIpsMW0tv
https://dl.doubtnut.com/l/_TgMpCRLAAlzD
https://dl.doubtnut.com/l/_hAigxpdaI1AN


15. आदर्श गैस के  रूद्धोष्म प्रसार में ताप गिरता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. ऊष्मा इंजन की दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. इंजन की दक्षता को प्रभावित करने वाला एक कारक

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F8SMDQ5g6NRi
https://dl.doubtnut.com/l/_j4tcT7mpBI2y
https://dl.doubtnut.com/l/_PE4jIIiNswO7


18. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. कार्य गुणांक तथा दक्षता में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PE4jIIiNswO7
https://dl.doubtnut.com/l/_N7JjhquBGxXU
https://dl.doubtnut.com/l/_MqPrWTa8SsCT
https://dl.doubtnut.com/l/_tjMCzi3HSd0y


21. सूचक आरेख किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

22. P-V आरेख से कार्य कै से ज्ञात करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

23. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम किस भौतिक राशि का

संरक्षण बताता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tjMCzi3HSd0y
https://dl.doubtnut.com/l/_zLFcOFHP6MS4
https://dl.doubtnut.com/l/_zqvdGaMsAPgU
https://dl.doubtnut.com/l/_blfrSbq6b2Tq


वीडियो उत्तर देखें

24. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम का गणितीय रूप लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. कार्य तथा आन्तरिक ऊर्जा में कौन अवस्था फलन है

तथा कौन पथ फलन ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_blfrSbq6b2Tq
https://dl.doubtnut.com/l/_ydYrQbMswinL
https://dl.doubtnut.com/l/_if2U0MhqCJpz


26. चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

28. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwCR9jKbTKDO
https://dl.doubtnut.com/l/_lgXEELtoB3Pg
https://dl.doubtnut.com/l/_E5ZUGpfFUt1q


29. समतापी प्रक्रम का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. रुद्धोष्म प्रक्रम का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E5ZUGpfFUt1q
https://dl.doubtnut.com/l/_dQ2pdTP1HlYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YI7APkdxVBWP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsiiYnfGeXRH


32. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

33. किस वक्र का ढाल अधिक होता है : समतापी वक्र

अथवा रुद्धोष्म वक्र ?

वीडियो उत्तर देखें

34. आदर्श गैस अवस्था समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsiiYnfGeXRH
https://dl.doubtnut.com/l/_KyeoJTeZKrzK
https://dl.doubtnut.com/l/_8LzF8qbt2F6e
https://dl.doubtnut.com/l/_HuuLz7UUfBzR


वीडियो उत्तर देखें

35. आदर्श गैस के  रूद्धोष्म प्रसार में ताप गिरता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

36. ऊष्मा इंजन की दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HuuLz7UUfBzR
https://dl.doubtnut.com/l/_3oI26AoLlB3v
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhCWvbLYubsF


37. इंजन की दक्षता को प्रभावित करने वाला एक कारक

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

38. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFHkOVe8om9m
https://dl.doubtnut.com/l/_PJsWQiis5Ysl
https://dl.doubtnut.com/l/_YzZ172vQOqFC


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

40. कार्य गुणांक तथा दक्षता में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऊष्मागतिक निकाय से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YzZ172vQOqFC
https://dl.doubtnut.com/l/_tECbawqYfV4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Q03bYNPYpB6R


2. ऊष्मागतिक चर का अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिक अवस्था से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. अवस्था समीकरण का अर्थ स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ezxNKTbdkYsx
https://dl.doubtnut.com/l/_synw7Id6EXMd
https://dl.doubtnut.com/l/_hGM8Lf0AJihx


5. बाह्य दाब के  विरुद्ध गैस के  प्रसार में किये गये कार्य का

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्य तथा ऊष्मा में तुल्यता सम्बन्ध लिखिए। क्या 4.18

जूल कार्य को 1 कै लोरी ऊष्मा में बदला जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6l7nnleNnjP
https://dl.doubtnut.com/l/_SZAFa9Zzwhtz


7. कार्य तथा आन्तरिक ऊर्जा में से कौन-सी राशि पथ पर

निर्भर करती है तथा कौन-सी राशि पथ पर निर्भर नहीं करती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_v1kkfHAPhNrE
https://dl.doubtnut.com/l/_EYXcLCeSf3uR
https://dl.doubtnut.com/l/_3VAk027if9Xr


वीडियो उत्तर देखें

10. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापी प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. रुद्धाष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3VAk027if9Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_uACoheD27pei
https://dl.doubtnut.com/l/_oeec370dMSAy
https://dl.doubtnut.com/l/_cLiFVMf3RJ1O


वीडियो उत्तर देखें

13. रुद्धाष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. रुद्धोष्म प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. समदाबी प्रक्रम क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_cLiFVMf3RJ1O
https://dl.doubtnut.com/l/_jHRqulicRGPR
https://dl.doubtnut.com/l/_JkuoLv5f5tOf
https://dl.doubtnut.com/l/_igH0sBAd1NY1


वीडियो उत्तर देखें

16. समदाबी प्रक्रम का अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. समआयतनिक प्रक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. समआयतनिक प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_igH0sBAd1NY1
https://dl.doubtnut.com/l/_wJH6PBbea6K5
https://dl.doubtnut.com/l/_txRMGLjDSLNK
https://dl.doubtnut.com/l/_FGGKTqbUsv1F


वीडियो उत्तर देखें

19. चक्रीय प्रक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FGGKTqbUsv1F
https://dl.doubtnut.com/l/_oWQVM5WqI5Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_7kbIVzZaBX1d


21. रुद्धोष्म प्रक्रम में दाब व आयतन में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. रुद्धोष्म प्रक्रम में आयतन व ताप में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. रुद्धोष्म प्रक्रम में दाब व ताप में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ceursurb9w6g
https://dl.doubtnut.com/l/_xLYiReKvtlVu
https://dl.doubtnut.com/l/_KcrhIiY0KO4o


24. क्या समतापी परिवर्तन में आदर्श गैस की आन्तरिक

ऊर्जा में कोई परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या दो समतापी वक्र एक-दूसरे को काट सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में गैस को न ऊष्मा दी

जाती है और न उससे ऊष्मा ली जाती है। क्या इस प्रक्रिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_74KnImA8wnxS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ck5YGe1GkBx3
https://dl.doubtnut.com/l/_8F08k5VNdfrn


गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी बर्तन में उच्च दाब पर भरी गैस का रुद्धोष्म प्रसार

होने पर उसका ताप कम क्यों हो जाता है ? एक उदाहरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. वायु से भरे गुब्बारे के  अचानक फटने पर वायु निकलकर

शीतल हो जाती है। यह घटना समतापी एवं रुद्धोष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_8F08k5VNdfrn
https://dl.doubtnut.com/l/_YXN9VbAB3i0G
https://dl.doubtnut.com/l/_dDwH0tH4Jx5X


परिवर्तनों में से किस परिवर्तन को दर्शाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. वायुमण्डल की वायु ऊपर उठने पर ठण्डी क्यों हो जाती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. गर्मियों में साइकिल ट्यूब बर्स्ट होने के  तुरन्त बाद छू ने

पर वह ठण्डी क्यों लगती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dDwH0tH4Jx5X
https://dl.doubtnut.com/l/_MeSjqfkzh4N5
https://dl.doubtnut.com/l/_S47HLQCokm2g


31. चक्रीय प्रक्रम में निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में क्या

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. आदर्श गैस के  मुक्त प्रसार में गैस द्वारा कितना कार्य

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S47HLQCokm2g
https://dl.doubtnut.com/l/_WFQ3uhPGypJW
https://dl.doubtnut.com/l/_zoHuuzEiLruO


33. आदर्श गैस के  मुक्त प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा में क्या

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. विलगित निकाय के  लिए आन्तरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QYNRUnwcyHu7
https://dl.doubtnut.com/l/_5JsN4s6VMvin


35. एक आदर्श गैस का समान प्रारम्भिक अवस्था (P, V) से

समान अन्तिम आयतन तक एक बार समतापी प्रक्रम द्वारा

तथा दूसरी बार रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा प्रसार किया जाता है।

किस प्रक्रम में गैस द्वारा किया गया कार्य अधिक होगा ?

अपने उत्तर का कारण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक आदर्श गैस का समान प्रारम्भिक अवस्था (P, V) से

समान अन्तिम आयतन तक एक बार समतापी प्रक्रम द्वारा

तथा । दूसरी बार रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा सम्पीडन किया जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_Uoofid4OODaM
https://dl.doubtnut.com/l/_GP7ZBjOvhtLN


है। किस प्रक्रम में गैस पर किया गया कार्य अधिक होगा?

कारण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

37. 1 कै लोरी ऊष्मा प्राप्त करने के  लिए कितना कार्य करना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

38. उत्क्रमणीय प्रक्रम से क्या तात्पर्य है ? इसके  कोई दो

उदाहरण दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_GP7ZBjOvhtLN
https://dl.doubtnut.com/l/_DlGkfZMdIunk
https://dl.doubtnut.com/l/_RrQOiSgkkd59


वीडियो उत्तर देखें

39. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम क्या है ? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. क्या उत्क्रमणीय प्रक्रम व्यवहार में सम्भव है ? कारण

सहित उत्तर दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RrQOiSgkkd59
https://dl.doubtnut.com/l/_5clTRsx0HZPK
https://dl.doubtnut.com/l/_egJBcRL8y1tO


41. एक उत्क्रमणीय इंजन का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. ऊष्मा इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

43. ऊष्मा इंजन की दक्षता से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SGZ268SrCcUc
https://dl.doubtnut.com/l/_f5A0yMno2zuf
https://dl.doubtnut.com/l/_iMSdOg5JG5m4


44. क्या किसी इंजन की दक्षता 100% हो सकती है ?

कारण सहित उत्तर दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. कार्नो इंजन की दक्षता कब 100% होगी ? क्या यह

सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

46. कार्नो इंजन व्यवहार में असम्भव है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FmprH9FDBidk
https://dl.doubtnut.com/l/_g4rHsDY04xv0
https://dl.doubtnut.com/l/_fIHwgrN2JxkJ


वीडियो उत्तर देखें

47. किसी कार्नो इंजन की दक्षता दो प्रकार से बढायी जा

सकती है : (i) स्रोत का ताप  नियत रखते हए सिं क का

ताप  घटाकर (ii ) सिक का ताप  नियत रखते हए

स्रोत का ताप  बढाकर । उपर्युक्त विधियों में से कौन-सी

विधि अधिक प्रभावी है तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2 T2

T1

48. ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fIHwgrN2JxkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HZJiB907XEyG
https://dl.doubtnut.com/l/_XKnlKSBKB8Zg


वीडियो उत्तर देखें

49. क्या यह सम्भव है कि ऊष्मा को पूर्णत: कार्य में बदला

जा सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

50. क्या यह सम्भव है कि ऊष्मा स्वत: ही निम्न ताप से उच्च

ताप की ओर प्रवाहित हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XKnlKSBKB8Zg
https://dl.doubtnut.com/l/_DjEmawagPboL
https://dl.doubtnut.com/l/_vXfJaURrpC9J
https://dl.doubtnut.com/l/_i8FUi8IywyUs


51. किसी ऊष्मा इंजन की अधिकतम दक्षता कितनी हो

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. प्रशीतित्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

53. प्रशीतित्र का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i8FUi8IywyUs
https://dl.doubtnut.com/l/_TlID1ETgkVI2
https://dl.doubtnut.com/l/_Qs8Objc8sqqw


54. एक आदर्श प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

55. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

56. उत्क्रमणीय प्रक्रम क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r7yXj3DJJvXn
https://dl.doubtnut.com/l/_OdqHVwRBlO7F
https://dl.doubtnut.com/l/_KjvSz15bvA3X


57. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

58. प्रशीतक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

59. ऊष्मा इंजन क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KJ4FJsvG22dY
https://dl.doubtnut.com/l/_NsTHjxb6XfZo
https://dl.doubtnut.com/l/_42bh1AzL5M7W


60. किसी गैस को सम्पीडित करने पर उसका ताप क्यों बढ़

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

61. समतापी प्रक्रम के  दो उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

62. वायुमण्डल की वायु ऊपर उठने पर ठण्डी क्यों हो जाती

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TABDbc8HnWL9
https://dl.doubtnut.com/l/_IQSbtQ7ztFg1
https://dl.doubtnut.com/l/_drRHvzRmdUOR


वीडियो उत्तर देखें

63. ऊष्मा का यान्त्रिक तुल्यांक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. दो समतापी वक्र एक-दूसरे को क्यों नहीं काट सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

65. ऊष्मागतिक निकाय से क्या तात्पर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_drRHvzRmdUOR
https://dl.doubtnut.com/l/_FL86B40C5FK5
https://dl.doubtnut.com/l/_GZOmSprbN71P
https://dl.doubtnut.com/l/_dJ5uydy2V4O4


वीडियो उत्तर देखें

66. ऊष्मागतिक चर का अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

67. ऊष्मागतिक अवस्था से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

68. अवस्था समीकरण का अर्थ स्पष्ट कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_dJ5uydy2V4O4
https://dl.doubtnut.com/l/_7PbypxH15CsK
https://dl.doubtnut.com/l/_heUmgXTh4SF3
https://dl.doubtnut.com/l/_jQrrIpBv3OH6


वीडियो उत्तर देखें

69. बाह्य दाब के  विरुद्ध गैस के  प्रसार में किये गये कार्य का

सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

70. कार्य तथा ऊष्मा में तुल्यता सम्बन्ध लिखिए। क्या 4.18

जूल कार्य को 1 कै लोरी ऊष्मा में बदला जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jQrrIpBv3OH6
https://dl.doubtnut.com/l/_3ySviOcCrZRR
https://dl.doubtnut.com/l/_bVGwLVwZnGWF
https://dl.doubtnut.com/l/_MosrJiTEJ0Th


71. कार्य तथा आन्तरिक ऊर्जा में से कौन-सी राशि पथ पर

निर्भर करती है तथा कौन-सी राशि पथ पर निर्भर नहीं करती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

72. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

73. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MosrJiTEJ0Th
https://dl.doubtnut.com/l/_hPCSJQ0y0n7K
https://dl.doubtnut.com/l/_vcVsG9WX4E1k


वीडियो उत्तर देखें

74. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. समतापी प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. रुद्धाष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vcVsG9WX4E1k
https://dl.doubtnut.com/l/_x9Akk0fR9oOp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdXF6cwjcguR
https://dl.doubtnut.com/l/_f3GoQR0upM4d


वीडियो उत्तर देखें

77. रुद्धाष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

78. रुद्धोष्म प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

79. समदाबी प्रक्रम क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_f3GoQR0upM4d
https://dl.doubtnut.com/l/_50gNxqymFUIt
https://dl.doubtnut.com/l/_FyN4DAuDWPxM
https://dl.doubtnut.com/l/_UmclqvNLPf9P


वीडियो उत्तर देखें

80. समदाबी प्रक्रम का अवस्था समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. समआयतनिक प्रक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

82. समआयतनिक प्रक्रम में किये गये कार्य का सूत्र लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_UmclqvNLPf9P
https://dl.doubtnut.com/l/_1WoDJzcClIte
https://dl.doubtnut.com/l/_SF6KvOSQNOgn
https://dl.doubtnut.com/l/_F7Mkmzs7KM5O


वीडियो उत्तर देखें

83. चक्रीय प्रक्रम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

84. चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F7Mkmzs7KM5O
https://dl.doubtnut.com/l/_2gXyg0anykJS
https://dl.doubtnut.com/l/_9TPjAjagKZ4q


85. रुद्धोष्म प्रक्रम में दाब व आयतन में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

86. रुद्धोष्म प्रक्रम में आयतन व ताप में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

87. रुद्धोष्म प्रक्रम में दाब व ताप में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RLtUj3ExKWRH
https://dl.doubtnut.com/l/_ubtoH78Gke4B
https://dl.doubtnut.com/l/_L7pXY3KzSv36


88. क्या समतापी परिवर्तन में आदर्श गैस की आन्तरिक

ऊर्जा में कोई परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

89. क्या दो समतापी वक्र एक-दूसरे को काट सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

90. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में गैस को न ऊष्मा दी

जाती है और न उससे ऊष्मा ली जाती है। क्या इस प्रक्रिया में

https://dl.doubtnut.com/l/_PbdUuit0KMXw
https://dl.doubtnut.com/l/_OH9qAbd6c7Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_qIrW1V9NLuiM


गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी बर्तन में उच्च दाब पर भरी गैस का रुद्धोष्म प्रसार

होने पर उसका ताप कम क्यों हो जाता है ? एक उदाहरण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

92. वायु से भरे गुब्बारे के  अचानक फटने पर वायु निकलकर

शीतल हो जाती है। यह घटना समतापी एवं रुद्धोष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_qIrW1V9NLuiM
https://dl.doubtnut.com/l/_y2Uk3A6RkcaF
https://dl.doubtnut.com/l/_EOD7VPS7cjfD


परिवर्तनों में से किस परिवर्तन को दर्शाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

93. वायुमण्डल की वायु ऊपर उठने पर ठण्डी क्यों हो जाती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

94. गर्मियों में साइकिल ट्यूब बर्स्ट होने के  तुरन्त बाद छू ने

पर वह ठण्डी क्यों लगती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EOD7VPS7cjfD
https://dl.doubtnut.com/l/_Wx0lK562xAqz
https://dl.doubtnut.com/l/_dfxRMVS1tyuj


95. चक्रीय प्रक्रम में निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में क्या

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

96. आदर्श गैस के  मुक्त प्रसार में गैस द्वारा कितना कार्य

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dfxRMVS1tyuj
https://dl.doubtnut.com/l/_a5io4S2XOc8c
https://dl.doubtnut.com/l/_z9NQJ3vsVlT9


97. आदर्श गैस के  मुक्त प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा में क्या

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

98. विलगित निकाय के  लिए आन्तरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o1lsXHuQEL1T
https://dl.doubtnut.com/l/_zjixr1FxEeTX


99. एक आदर्श गैस का समान प्रारम्भिक अवस्था (P, V) से

समान अन्तिम आयतन तक एक बार समतापी प्रक्रम द्वारा

तथा दूसरी बार रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा प्रसार किया जाता है।

किस प्रक्रम में गैस द्वारा किया गया कार्य अधिक होगा ?

अपने उत्तर का कारण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100. एक आदर्श गैस का समान प्रारम्भिक अवस्था (P, V) से

समान अन्तिम आयतन तक एक बार समतापी प्रक्रम द्वारा

तथा । दूसरी बार रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा सम्पीडन किया जाता

https://dl.doubtnut.com/l/_8t5Jq2rY1uRa
https://dl.doubtnut.com/l/_X7FePRZCjUlq


है। किस प्रक्रम में गैस पर किया गया कार्य अधिक होगा?

कारण सहित समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

101. 1 किलो कै लोरी ऊष्मा प्राप्त करने के  लिए कितना कार्य

करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

102. उत्क्रमणीय प्रक्रम से क्या तात्पर्य है ? इसके  कोई दो

उदाहरण दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_X7FePRZCjUlq
https://dl.doubtnut.com/l/_o69WmiwBlFdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kuqSrix1eCK9


वीडियो उत्तर देखें

103. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम क्या है ? एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104. क्या उत्क्रमणीय प्रक्रम व्यवहार में सम्भव है ? कारण

सहित उत्तर दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kuqSrix1eCK9
https://dl.doubtnut.com/l/_nVbtnWLrKE7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_YKTB2BagqSgb


105. एक उत्क्रमणीय इंजन का नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

106. ऊष्मा इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

107. ऊष्मा इंजन की दक्षता से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HzRttP8W8ngJ
https://dl.doubtnut.com/l/_zzH39KLl6hhR
https://dl.doubtnut.com/l/_yTdj0KoGQjmQ


108. क्या किसी इंजन की दक्षता 100% हो सकती है ?

कारण सहित उत्तर दाजए।

वीडियो उत्तर देखें

109. कार्नो इंजन की दक्षता कब 100% होगी ? क्या यह

सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

110. कार्नो इंजन व्यवहार में असम्भव है, क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvAJr3E1k0vm
https://dl.doubtnut.com/l/_oTZ25coDSrYV
https://dl.doubtnut.com/l/_JX2XJpTzkDSq


वीडियो उत्तर देखें

111. किसी कार्नो इंजन की दक्षता दो प्रकार से बढायी जा

सकती है : (i) स्रोत का ताप  नियत रखते हए सिं क का

ताप  घटाकर (ii ) सिक का ताप  नियत रखते हए

स्रोत का ताप  बढाकर । उपर्यक्त विधियों में से कौन-सी

विधि अधिक प्रभावी है तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

T1

T2 T2

T1

112. ऊष्मागतिकी का द्वितीय नियम क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JX2XJpTzkDSq
https://dl.doubtnut.com/l/_6QeGSvtMYxMu
https://dl.doubtnut.com/l/_aeBuLOPyPgKC


वीडियो उत्तर देखें

113. क्या यह सम्भव है कि ऊष्मा को पूर्णत: कार्य में बदला

जा सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

114. क्या यह सम्भव है कि ऊष्मा स्वत: ही निम्न ताप से उच्च

ताप की ओर प्रवाहित हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aeBuLOPyPgKC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFehfLKq7Wp7
https://dl.doubtnut.com/l/_1OhLEI8mQaVF
https://dl.doubtnut.com/l/_gHjgQRnaRCBV


115. किसी ऊष्मा इंजन की अधिकतम दक्षता कितनी हो

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

116. प्रशीतित्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

117. प्रशीतित्र का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gHjgQRnaRCBV
https://dl.doubtnut.com/l/_AGQq0VrAFCnw
https://dl.doubtnut.com/l/_xdNN0EH93lnj


लघु उत्तरीय प्रश्न

118. एक आदर्श प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. बाह्य दाब के  विरुद्ध गैस के  प्रसार में किये गये कार्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AVoiNxlqNeMn
https://dl.doubtnut.com/l/_mqPEYwWr9saH


2. धनात्मक तथा ऋणात्मक कार्य से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. सूचक आरेख क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. सूचक आरेख की सहायता से कार्य की गणना किस

प्रकार की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wyad07ZL77B5
https://dl.doubtnut.com/l/_rrEP3ZkroyCF
https://dl.doubtnut.com/l/_cIzQbS8L5N9R


5. किसी पदार्थ की आन्तरिक ऊर्जा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा किन-किन कारकों

पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cIzQbS8L5N9R
https://dl.doubtnut.com/l/_117FzCpApttP
https://dl.doubtnut.com/l/_FttNONtZBLT4


7. प्रयुक्त संके तों का अर्थ समझाते हुए ऊष्मागतिकी का

प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियमानुसार चक्रीय प्रक्रम की

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_YkrZBP27ynS8
https://dl.doubtnut.com/l/_J8LwpDILZaCs
https://dl.doubtnut.com/l/_LwzHze1sO3cs


वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर सिद्ध कीजिए

कि समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस को दी गयी (अथवा उससे

ली गयी ऊष्मा), गैस द्वारा (अथवा गैस पर) किये गये कार्य के

बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

11. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LwzHze1sO3cs
https://dl.doubtnut.com/l/_Py1MBaUnQ4mS
https://dl.doubtnut.com/l/_IIrOI4sMVo7X


12. समतापी प्रक्रम में गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

13. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

14. रुद्धोष्म प्रक्रम प्रक्रम तेजी से क्यों किया जाता है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IIrOI4sMVo7X
https://dl.doubtnut.com/l/_YhpL8X5rwO9p
https://dl.doubtnut.com/l/_nGk4pgzPcDFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aRky5yLARn6W


वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिए कि रुद्धोष्म प्रक्रम में आदर्श गैस द्वारा

(अथवा गैस पर) किया गया कार्य, उसकी आन्तरिक ऊर्जा में

कमी (अथवा वृद्धि) के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aRky5yLARn6W
https://dl.doubtnut.com/l/_4BcOzPxo0JzP
https://dl.doubtnut.com/l/_bDFhIu9rLgMv
https://dl.doubtnut.com/l/_z0FU8t07lF7h


17. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. समतापी प्रक्रम तथा रुद्धोष्म प्रक्रम में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z0FU8t07lF7h
https://dl.doubtnut.com/l/_H6aIjY5HCchp
https://dl.doubtnut.com/l/_bL4mIAJi6ruq


20. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समतापी प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

21. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समदाबी प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

22. अर्थ स्पष्ट कीजिए : रुद्धोष्म प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bL4mIAJi6ruq
https://dl.doubtnut.com/l/_8AracdBF6spH
https://dl.doubtnut.com/l/_BXiSmgDspt4q
https://dl.doubtnut.com/l/_70qsY7MxYILy


23. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समआयतनिक प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

24. अर्थ स्पष्ट कीजिए : चक्रीय प्रकम |

वीडियो उत्तर देखें

25. उत्क्रमणीय प्रक्रम सम्भव होने के  लिए आवश्यक शर्ते

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_70qsY7MxYILy
https://dl.doubtnut.com/l/_skgOq3RQdrWb
https://dl.doubtnut.com/l/_zypZgsL5CcWm
https://dl.doubtnut.com/l/_642Lg5PEqpnl


वीडियो उत्तर देखें

26. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रमों से क्या अभिप्राय है

?

वीडियो उत्तर देखें

27. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रमों में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_642Lg5PEqpnl
https://dl.doubtnut.com/l/_AlgRC7Lu10TX
https://dl.doubtnut.com/l/_dMcuucvxVNAp
https://dl.doubtnut.com/l/_JR5zxAWAq5ys


28. ऊष्मा इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. ऊष्मा इंजन की दक्षता की परिभाषा लिखिए तथा दक्षता

के  लिए व्यापक सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. ऊष्मा इंजन क्या है ? ऊष्मा इंजन के  प्रमुख भाग तथा

कार्य सिद्धान्त बताइए। इसकी दक्षता का सूत्र निगमित

https://dl.doubtnut.com/l/_JR5zxAWAq5ys
https://dl.doubtnut.com/l/_4h4DH86mTm0C
https://dl.doubtnut.com/l/_EmX58cucuaRW


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. कार्नो इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. कार्नो इंजन के  मुख्य भागों का चित्र सहित वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EmX58cucuaRW
https://dl.doubtnut.com/l/_cfMCsWaE0sAR
https://dl.doubtnut.com/l/_GjIbjm2Mw5U3


33. कार्नो इंजन का क्या सिद्धान्त है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. कार्नो इंजन के  प्रमुख भागों के  कार्य समझाइए तथा

इसकी दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. कार्नो चक्र के  लिए P-V आरेख खींचिए तथा इसमें (i)

स्रोत से अवशोषित ऊष्मा, (ii) सिं क पर निष्कासित ऊष्मा,

https://dl.doubtnut.com/l/_lMpmlh9J2vNE
https://dl.doubtnut.com/l/_Bl8LtDj8TJCC
https://dl.doubtnut.com/l/_pNBAVXGz5874


(iii) एक चक्र में प्राप्त कार्य को छायांकित करके  दर्शाइए।

प्रत्येक के  लिए व्यजंक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36. उत्क्रमणीय इंजन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. समझाइए कि कार्नो इंजन, उत्क्रमणीय इंजन है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pNBAVXGz5874
https://dl.doubtnut.com/l/_le2MUIMRIgsn
https://dl.doubtnut.com/l/_co0imCC9P92z


38. प्रशीतित्र का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक आदर्श रे फ्रिजरेटर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JWxVTB5GK9UY
https://dl.doubtnut.com/l/_Chi2mXXjKcMB
https://dl.doubtnut.com/l/_G33CrGZiExfi


41. उत्क्रमणीय इंजन (रे फ्रिजरेटर) के  कार्य गुणांक एवं

दक्षता में सम्बन्ध निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम की आवश्यकता

समझाइए। के ल्विन तथा क्लाउसियस ने ऊष्मागतिकी के

द्वितीय नियम की व्याख्या किस प्रकार की ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EWU8hmeknQpR
https://dl.doubtnut.com/l/_m1x0v3iaYbry


43. सिद्ध कीजिए कि किसी भी प्रक्रम द्वारा किसी निकाय

को परम शून्य ताप तक ले जाना असम्भव है।

वीडियो उत्तर देखें

44. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

45. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर समतापी

प्रक्रम की व्याख्या कीजिए:

https://dl.doubtnut.com/l/_wpuEvO2L1FD1
https://dl.doubtnut.com/l/_RSXWqOkrz4NE
https://dl.doubtnut.com/l/_YDU837n4o6Iv


वीडियो उत्तर देखें

46. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर रुद्धोष्म

प्रकम की व्याख्या कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

47. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर चक्रीय प्रक्रम

की व्याख्या कीजिए:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YDU837n4o6Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_2spQllMeUDy7
https://dl.doubtnut.com/l/_vXQdgVIXt3it
https://dl.doubtnut.com/l/_Qbnazcxa0evL


48. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए एवं इसकी

सहायता से आदर्श गैस के  समतापी प्रक्रम, रुद्धोष्म प्रक्रम एवं

चक्रीय प्रक्रम को समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

49. समतापी एवं रुद्धोष्म प्रक्रमों में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qbnazcxa0evL
https://dl.doubtnut.com/l/_6o8P2ejeNchG


50. समतापी प्रक्रम में सम्पन्न कार्य के  लिए व्यंजक स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. रुद्धोष्म प्रसार में किये गये कार्य के  लिये व्यंजक स्थापित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. प्रशीतक क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_A7SvUlCbZ900
https://dl.doubtnut.com/l/_LOkFI0Yty9nU
https://dl.doubtnut.com/l/_33JPSefZYya1


वीडियो उत्तर देखें

53. एक आदर्श प्रशीतक का सिद्धान्त समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

54. प्रशीतक का कार्य गुणांक क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. आदर्श प्रशीतक के  लिए कार्य गुणांक का सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_33JPSefZYya1
https://dl.doubtnut.com/l/_HqVJ9z05ZtJU
https://dl.doubtnut.com/l/_WiQXpuq4LyfW
https://dl.doubtnut.com/l/_tu45bAposTIl


वीडियो उत्तर देखें

56. रे फ्रिजरेटर (उत्क्रमणीय इंजन) के  कार्य गुणांक एवं

दक्षता में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. ऊष्मा इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tu45bAposTIl
https://dl.doubtnut.com/l/_OnKqEbsBiSby
https://dl.doubtnut.com/l/_PpiTrZdAqJaj


58. ऊष्मा इंजन के  विभिन्न भागों का सचित्र वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

59. ऊष्मा इंजन क्या है ? इसकी दक्षता की परिभाषा लिखिए

तथा दक्षता के  लिए व्यापक सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60. ऊष्मा इंजन क्या है ? ऊष्मा इंजन के  प्रमुख भाग लिखिए

तथा दक्षता का सूत्र निगमित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_zDUUiML6hwL8
https://dl.doubtnut.com/l/_5SNTdyUE5Ox2
https://dl.doubtnut.com/l/_TpixjkOOlNS2


वीडियो उत्तर देखें

61. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम के  कथन लिखिए एवं इस

नियम का महत्व समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

62. कार्नो इंजन का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TpixjkOOlNS2
https://dl.doubtnut.com/l/_A4ufjBtNU3BE
https://dl.doubtnut.com/l/_sLGO4XEhOeMS


63. कार्नो इंजन के  मुख्य भागों का सचित्र वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

64. प्रशीतक का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

65. प्रशीतक के  कार्य गुणांक का व्यंजक प्राप्त करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S6lTFYiI59Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_pOAUIYZpiXQP
https://dl.doubtnut.com/l/_ijxjp8YHLxpe


66. एक आदर्श प्रशीतक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

67. एक आदर्श प्रशीतक के  कार्य गुणांक तथा दक्षता में

सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

68. उत्क्रमणीय एवं अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jbroXU8unxf3
https://dl.doubtnut.com/l/_68wGzix1hCVM
https://dl.doubtnut.com/l/_25bEOBMXNlJ7


69. निम्न में से कौन-सा प्रक्रम उत्क्रमणीय है और कौन-सा

अनुत्क्रणीय ? 

(अ) घर्षण के  विरुद्ध किया गया कार्य 

(ब) द्रव का वाष्पन

(स) लोहे में जंग लगना

(द) बर्फ  का पिघलना।

वीडियो उत्तर देखें

70. ऊष्मा इंजन क्या है इसकी कार्यविधि समझाइए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_25bEOBMXNlJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_oBPbsI79iqoz
https://dl.doubtnut.com/l/_V2H2tNviVDGd


वीडियो उत्तर देखें

71. एक कार्नो इंजन की दक्षता 100% कब होती है ? क्या

यह व्यवहार में सम्भव है ?

वीडियो उत्तर देखें

72. बाह्य दाब के  विरुद्ध गैस के  प्रसार में किये गये कार्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V2H2tNviVDGd
https://dl.doubtnut.com/l/_ahAJ1VedOnKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_o29InuUqo9Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_kqprRbjGyVuv


73. धनात्मक तथा ऋणात्मक कार्य से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

74. सूचक आरेख क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. सूचक आरेख की सहायता से कार्य की गणना किस

प्रकार की जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kqprRbjGyVuv
https://dl.doubtnut.com/l/_RO2TuHE5wU4y
https://dl.doubtnut.com/l/_X1YxcH0MEMgt


76. किसी पदार्थ की आन्तरिक ऊर्जा किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

77. किसी आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा किन-किन

कारकों पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

78. प्रयुक्त संके तों का अर्थ समझाते हुए ऊष्मागतिकी का

प्रथम नियम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_QdAApGdyIpcR
https://dl.doubtnut.com/l/_NZwj0DfxMxpA
https://dl.doubtnut.com/l/_bKFGsATWySUP


वीडियो उत्तर देखें

79. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियमानुसार चक्रीय प्रक्रम की

व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

80. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bKFGsATWySUP
https://dl.doubtnut.com/l/_5eW5EBtr2rlV
https://dl.doubtnut.com/l/_8L5CAbuTS7La


81. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर सिद्ध कीजिए

कि समतापी प्रक्रम में आदर्श गैस को दी गयी (अथवा उससे

ली गयी ऊष्मा), गैस द्वारा (अथवा गैस पर) किये गये कार्य के

बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

82. समतापी प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htqzatqcRJGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bPR50f6CZbVc


83. समतापी प्रक्रम में गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना

कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

84. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

85. रुद्धोष्म प्रक्रम प्रक्रम तेजी से क्यों किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IcNQ8pnSOInt
https://dl.doubtnut.com/l/_UOdheiolVEpB
https://dl.doubtnut.com/l/_H7XaJOVi7U8S


86. सिद्ध कीजिए कि रुद्धोष्म प्रक्रम में आदर्श गैस द्वारा

(अथवा गैस पर) किया गया कार्य, उसकी आन्तरिक ऊर्जा में

कमी (अथवा वृद्धि) के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

87. रुद्धोष्म प्रक्रम किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7XaJOVi7U8S
https://dl.doubtnut.com/l/_8IcEhZj7Aqyt
https://dl.doubtnut.com/l/_Hg42DZaUpQ7O


88. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

89. रुद्धोष्म प्रक्रम में गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90. समतापी प्रक्रम तथा रुद्धोष्म प्रक्रम में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_tGiopdxjfpCa
https://dl.doubtnut.com/l/_YpnL99ajqvAs
https://dl.doubtnut.com/l/_i5X68m2jCBUS


वीडियो उत्तर देखें

91. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समतापी प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

92. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समदाबी प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

93. अर्थ स्पष्ट कीजिए : रुद्धोष्म प्रक्रम |

https://dl.doubtnut.com/l/_i5X68m2jCBUS
https://dl.doubtnut.com/l/_KqzWvuSz3jpT
https://dl.doubtnut.com/l/_Nmnlc5rLTDOu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPOWoDIbS6u4


वीडियो उत्तर देखें

94. अर्थ स्पष्ट कीजिए : समआयतनिक प्रक्रम |

वीडियो उत्तर देखें

95. अर्थ स्पष्ट कीजिए : चक्रिये प्रकम |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPOWoDIbS6u4
https://dl.doubtnut.com/l/_rnhpwx15v6rh
https://dl.doubtnut.com/l/_KH6FkkezF9em


96. उत्क्रमणीय प्रक्रम सम्भव होने के  लिए आवश्यक शर्ते

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

97. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रमों से क्या अभिप्राय है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8U6e7YckHgyF
https://dl.doubtnut.com/l/_LCnQocf9xR6x


98. उत्क्रमणीय तथा अनुत्क्रमणीय प्रक्रमों में अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

99. ऊष्मा इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

100. ऊष्मा इंजन की दक्षता की परिभाषा लिखिए तथा

दक्षता के  लिए व्यापक सूत्र स्थापित कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_JjfGQlwh9Ydi
https://dl.doubtnut.com/l/_E86QzZzJ0hKb
https://dl.doubtnut.com/l/_XVw6ljBmJNzW


वीडियो उत्तर देखें

101. ऊष्मा इंजन क्या है ? ऊष्मा इंजन के  प्रमुख भाग तथा

कार्य सिद्धान्त बताइए। इसकी दक्षता का सूत्र निगमित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

102. कार्नो इंजन क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XVw6ljBmJNzW
https://dl.doubtnut.com/l/_UJDYqrYczzZl
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8YPiTxOmnFB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRj371DqVM77


103. कार्नो इंजन के  मुख्य भागों का चित्र सहित वर्णन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104. कार्नो इंजन का क्या सिद्धान्त है ?

वीडियो उत्तर देखें

105. कार्नो इंजन के  प्रमुख भागों के  कार्य समझाइए तथा

इसकी दक्षता का सूत्र लिखिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRj371DqVM77
https://dl.doubtnut.com/l/_QAIFuzBhM0tK
https://dl.doubtnut.com/l/_JAJmKIF0xcEl


वीडियो उत्तर देखें

106. कार्नो चक्र के  लिए P-V आरेख खींचिए तथा इसमें (i)

स्रोत से अवशोषित ऊष्मा, (ii) सिं क पर निष्कासित ऊष्मा,

(iii) एक चक्र में प्राप्त कार्य को छायांकित करके  दर्शाइए।

प्रत्येक के  लिए व्यजंक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

107. उत्क्रमणीय इंजन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JAJmKIF0xcEl
https://dl.doubtnut.com/l/_nBjgZtdG4Xab
https://dl.doubtnut.com/l/_BhboX7KXtmw4


108. समझाइए कि कार्नो इंजन, उत्क्रमणीय इंजन है।

वीडियो उत्तर देखें

109. प्रशीतित्र का सिद्धान्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

110. प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EpeBx5oFGkme
https://dl.doubtnut.com/l/_K0wofFAnh0QL
https://dl.doubtnut.com/l/_jta5yLHkLI6W


111. एक आदर्श रे फ्रिजरेटर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

112. उत्क्रमणीय इंजन (रे फ्रिजरेटर) के  कार्य गुणांक एवं

दक्षता में सम्बन्ध निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

113. ऊष्मागतिकी के  द्वितीय नियम की आवश्यकता

समझाइए। के ल्विन तथा क्लाउसियस ने ऊष्मागतिकी के

https://dl.doubtnut.com/l/_EaQubaSJJ80e
https://dl.doubtnut.com/l/_I5R7qjJVCRA8
https://dl.doubtnut.com/l/_EVkX3THvVSQO


निबन्धात्मक प्रश्न

द्वितीय नियम की व्याख्या किस प्रकार की ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

114. सिद्ध कीजिए कि किसी भी प्रक्रम द्वारा किसी निकाय

को परम शून्य ताप तक ले जाना असम्भव है।

वीडियो उत्तर देखें

1. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EVkX3THvVSQO
https://dl.doubtnut.com/l/_3n8mA78XfrnY
https://dl.doubtnut.com/l/_Aw9JQ40XKZVw


वीडियो उत्तर देखें

2. समतापी प्रक्रम में 1 मोल आदर्श गैस की अवस्था (

) से (  ,) तक बदलने में किये गये कार्य की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P1, V1

P2, V2

3. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Aw9JQ40XKZVw
https://dl.doubtnut.com/l/_8qO8PF6775Oz
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZQb90QjXTsl
https://dl.doubtnut.com/l/_KwxVNrRsVIgA


4. 1 मोल आदर्श गैस की अवस्था (  ) से (  )

तक रुद्धोष्म विधि से बदलने में किये गये कार्य की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P1, V1 P2, V2

5. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KwxVNrRsVIgA
https://dl.doubtnut.com/l/_LI61372yYI6L


6. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर समतापी

प्रक्रम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर रुद्धोष्म प्रक्रम

की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk8oPCxm4gGo
https://dl.doubtnut.com/l/_D4oBNhFat7o2


8. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर चक्रीय प्रक्रम

की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर सिद्ध कीजिए

कि गैस की स्थिर दाब पर, तथा स्थिर आयतन पर मोलर

https://dl.doubtnut.com/l/_QkOGC3mcK422
https://dl.doubtnut.com/l/_wv8rtEULV67q
https://dl.doubtnut.com/l/_iRehCGOcVbrF


विशिष्ट ऊष्माओं का अन्तर  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

Cp − Cv = R

11. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए। इसके  आधार पर

(i) पानी के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा, तथा (ii) बर्फ  के  गलन

की गुप्त ऊष्मा की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्नो के  आदर्श इंजन के  विभिन्न भागों का वर्णन करते

हुए कार्नो चक्र का आरेख खीचिए , तथा इसकी दक्षता का

https://dl.doubtnut.com/l/_iRehCGOcVbrF
https://dl.doubtnut.com/l/_JE4PFuhMPt00
https://dl.doubtnut.com/l/_0QZ6ctgb9aub


सूत्र  स्थापित कीजिए। इसे व्यवहार में क्यों

नहीं प्राप्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

η = 1 −
T2

T1

13. कार्नो इंजन का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  आधार पर

कीजिए : (i) मुख्य भाग, (ii) सूचक ओरख, (iii) दक्षता, (iv)

अव्यावहारिकता (दो कारण)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0QZ6ctgb9aub
https://dl.doubtnut.com/l/_tcbSbPXCSYxK


14. सिद्ध कीजिए कि कार्नो इंजन की दक्षता के वल उन तापों

पर निर्भर करती है जिनके  मध्य वह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रशीतित्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक आदर्श प्रशीतित्र का सिद्धान्त समझाइए तथा इसके

कार्य गुणांक की परिभाषा दीजिए तथा सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ISCHwWYlYu6G
https://dl.doubtnut.com/l/_CmmZtX3X7LL2
https://dl.doubtnut.com/l/_P4aPnlXKLugM


वीडियो उत्तर देखें

17. समतापी प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. समतापी प्रक्रम में 1 मोल आदर्श गैस की अवस्था (

 ) से (  ,) तक बदलने में किये गये कार्य की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P1, V1 P2, V2

https://dl.doubtnut.com/l/_P4aPnlXKLugM
https://dl.doubtnut.com/l/_LGFZiz7Egyxy
https://dl.doubtnut.com/l/_2oNMFTRyGVyD
https://dl.doubtnut.com/l/_rwnLyKnpORNd


19. रुद्धोष्म प्रक्रम में किस नियम का पालन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. 1 मोल आदर्श गैस की अवस्था (  ) से (  )

तक रुद्धोष्म विधि से बदलने में किये गये कार्य की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P1, V1 P2, V2

21. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम क्या है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwnLyKnpORNd
https://dl.doubtnut.com/l/_SBDVaK8De3JI
https://dl.doubtnut.com/l/_QRRkD4PWkwzG


वीडियो उत्तर देखें

22. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर समतापी

प्रक्रम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर रुद्धोष्म

प्रक्रम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QRRkD4PWkwzG
https://dl.doubtnut.com/l/_LxVjRjqRKMiH
https://dl.doubtnut.com/l/_arCmftqpMWn1
https://dl.doubtnut.com/l/_37pphyokrJzm


24. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर चक्रीय प्रक्रम

की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर सिद्ध

कीजिए कि गैस की स्थिर दाब पर, तथा स्थिर आयतन पर

मोलर विशिष्ट ऊष्माओं का अन्तर  ,= R होता है।Cp − Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_37pphyokrJzm
https://dl.doubtnut.com/l/_JlF0hNB9z0Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_wM5FdtsUBsoF


वीडियो उत्तर देखें

27. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम लिखिए। इसके  आधार पर

(i) पानी के  वाष्पन की गुप्त ऊष्मा, तथा (ii) बर्फ  के  गलन

की गुप्त ऊष्मा की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. कार्नो के  आदर्श इंजन के  विभिन्न भागों का वर्णन करते

हुए कार्नो चक्र का आरेख खीचिए , तथा इसकी दक्षता का

https://dl.doubtnut.com/l/_wM5FdtsUBsoF
https://dl.doubtnut.com/l/_NJxkZIigPPBY
https://dl.doubtnut.com/l/_44bhUtbf58yI


सूत्र  स्थापित कीजिए। इसे व्यवहार में क्यों

नहीं प्राप्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

η = 1 −
T2

T1

29. कार्नो इंजन का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  आधार पर

कीजिए : (i) मुख्य भाग, (ii) सूचक ओरख, (iii) दक्षता, (iv)

अव्यावहारिकता (दो कारण)।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_44bhUtbf58yI
https://dl.doubtnut.com/l/_wgsNIIIe5fzu


30. सिद्ध कीजिए कि कार्नो इंजन की दक्षता के वल उन तापों

पर निर्भर करती है जिनके  मध्य वह कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रशीतित्र क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक आदर्श प्रशीतित्र का सिद्धान्त समझाइए तथा इसके

कार्य गुणांक की परिभाषा दीजिए तथा सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_oN7OsTL3qEho
https://dl.doubtnut.com/l/_aFfp1mZQnz49
https://dl.doubtnut.com/l/_wBcw84GtYDMu


समतापी तथा रुद्धोष्म प्रक्रम

वीडियो उत्तर देखें

1. वायुमण्डलीय दाब पर शुष्क वायु को अचानक दबाकर

उसका आयतन एक-चौथाई कर दिया जाता है | उसका दाब

क्या होगा ? दिया है : वायु के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

γ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_wBcw84GtYDMu
https://dl.doubtnut.com/l/_vmFEvGtCXoK4


2. एक वायुमण्डलाय दाब पर वायु (  = 1.5) के  एक लिटर

आयतन को रुद्धोष्म प्रक्रम से 4 वायमण्डलीय दाब तक

सम्माडित किया जाता है। वायु का अन्तिम आयतन क्या होगा

? इस प्रक्रम में कितना कार्य किया जाएगा ? [ वायुमण्डलीय

दाब =  ]

वीडियो उत्तर देखें

γ

105  न्यूटन/मीटर 2, (0.25)2 / 3 = 0.3968

3. 1 मोल आदर्श गैस को  पर समतापीय विधि से

सम्पीडित किया जाता है जिससे उसका आयतन 5 लिटर से

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_UZ4iUaoKvDh4
https://dl.doubtnut.com/l/_W6R21voKgUtu


1 लिटर हो जाता है। किये गये कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(log10 2 = 0.3010)

4. वायमण्डलीय दाब पर शुष्क वायु को अचानक दबाकर

उसका आयतन एक-चौथाइ कर दिया जाता है | उसका दाब

क्या होगा ? दिया है : वायु के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

γ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_W6R21voKgUtu
https://dl.doubtnut.com/l/_C4dqNiJpedxv


5. एक वायुमण्डलाय दाब पर वायु (  = 1.5) के  एक लिटर

आयतन को रुद्धोष्म प्रक्रम से 4 वायमण्डलीय दाब तक

सम्माडित किया जाता है। वायु का अन्तिम आयतन क्या होगा

? इस प्रक्रम में कितना कार्य किया जाएगा ? [ वायुमण्डलीय

दाब =  ]

वीडियो उत्तर देखें

γ

105  न्यूटन/मीटर 2, (0.25)2 / 3 = 0.3968

6. 1 मोल आदर्श गैस को  पर समतापीय विधि से

सम्पीडित किया जाता है जिससे उसका आयतन 5 लिटर से

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_yQDqlKsIQKYv
https://dl.doubtnut.com/l/_wuXZ1MPnphb6


ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम

1 लिटर हो जाता है। किये गये कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(log10 2 = 0.3010)

1. एक ऊष्मागतिक प्रक्रिया में किसी गैस को 400 जूल

ऊष्मा दी जाती है तथा गैस पर 100 जूल कार्य भी किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuXZ1MPnphb6
https://dl.doubtnut.com/l/_yHuyTEs4TsEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_4ErwpKHBpQJM


2. एक निकाय को 1000 कै लोरी ऊष्मा दी गयी। इस

निकाय ने 600 जूल कार्य किया तथा 100 कै लोरी ऊष्मा नष्ट

हो गयी। निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

हुआ?

वीडियो उत्तर देखें

3. संलग्न चित्र में एक निकाय में होने वाली ऊष्मागतिकीय

प्रक्रियाओं का ग्राफ प्रदर्शित है। अवस्था D में निकाय की

आन्तरिक ऊर्जा 100 जूल है। ज्ञात कीजिए : यदि अवस्था D

से अवस्था A तक निकाय को 10 जूल ऊष्मा दी जाए. तो

अवस्था A में निकाय को आन्तरिक ऊर्जा |

https://dl.doubtnut.com/l/_4ErwpKHBpQJM
https://dl.doubtnut.com/l/_22LjCzdEjbnB


वीडियो उत्तर देखें

4. संलग्न चित्र में एक निकाय में होने वाली ऊष्मागतिकाय

प्रक्रियाओं का ग्राफ प्रदर्शित है। अवस्था D में निकाय की

आन्तरिक ऊर्जा 100 जूल है। ज्ञात कीजिए :अवस्था A से

प्रारम्भ करके  B, C एवं D होते हुए पुन: A तक आने में

निकाय द्वारा किया गया सम्पूर्ण कार्य।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_22LjCzdEjbnB
https://dl.doubtnut.com/l/_gWHfjE3qa5Ei


5. सामान्य दाब व  ताप पर पिघलने पर 1 किग्रा बर्फ

का आयतन  घट जाता है। बर्फ  के  गलन की गुप्त

ऊष्मा  जूल/किग्रा है। ज्ञात कीजिए कि 2 किग्रा

बर्फ  के  सामान्य दाब तथा  पर पिघलने से आन्तरिक

ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ? (सामान्य दाब

 ) |

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

91cm3

3.4 × 105

0∘C

= 1.01 × 105  न्यूटन/मीटर 2

6. वायुमण्डलीय दाब पर एक गैस का आयतन 2.0 लिटर है।

इसे 300 जूल ऊष्मा देने पर उतने ही दाब पर गैस का

https://dl.doubtnut.com/l/_qMtylyfrJ5hj
https://dl.doubtnut.com/l/_6QUiO4Z5ysxn


आयतन 2.5 लिटर हो जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन की गणना कीजिए। (वायुमण्डलीय दाब

 , 1 लिटर =  ) |

वीडियो उत्तर देखें

= 105  न्यूटन/मीटर 2
10− 3  मीटर 3

7. सीसे की एक गोली 150 मी/से के  वेग से एक लक्ष्य से

टकराकर रुक जाती है। यदि 80% गतिज ऊर्जा गोली में ही

रहती है, तो गोली के  ताप में वृद्धि की गणना कीजिए। सीसे

की विशिष्ट ऊष्मा = 30 कै लोरी/ग्राम  तथा J = 4.2 जूल/

कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_6QUiO4Z5ysxn
https://dl.doubtnut.com/l/_keXPCVFQkd1M


8. एक जल प्रपात 250 मीटर ऊँ चाई से पृथ्वी पर गिरता है।

जल के  ताप में हुई वृद्धि का परिकलन कीजिए यदि सम्पूर्ण

उत्पन्न ऊष्मा जल में ही निहित रहती है। (पानी की विशिष्ट

ऊष्मा = 4.2 जूल/ग्राम  )

वीडियो उत्तर देखें

∘C, g = 9.8  मी/से 2

9. कितनी ऊं चाई से बर्फ  का एक टुकड़ा पृथ्वी पर गिरे कि

वह पूरा गल जाए, जबकि उत्पन्न ऊष्मा का के वल आधा भाग

ही बर्फ  में रहता है ? (बर्फ  की गुप्त ऊष्मा 

जूल/किग्रा, g=  ) ।

= 3.34 × 105

9.8  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_keXPCVFQkd1M
https://dl.doubtnut.com/l/_t972v3ERwiek
https://dl.doubtnut.com/l/_z40E6f54cF84


वीडियो उत्तर देखें

10. ऑक्सीजन गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा 29.5

जूल/मोल  तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 21.2

जूल/मोल  है। स्थिर दाब पर एक मोल ऑक्सीजन का

ताप  बढ़ाने में उसकी आन्तरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा ? गैस द्वारा कितनी ऊर्जा अवशोषित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_z40E6f54cF84
https://dl.doubtnut.com/l/_mqhNl5x1ZJXm


11. 0.1 मोल नाइट्रो जन गैस को स्थिर दाब पर  से 

 तक गर्म किया जाता है। गैस को दी गयी ऊष्मा,

गैस द्वारा किया गया कार्य तथा गैस की आन्तरिक ऊर्जा में

वृद्धि की गणना कीजिए। दिया है : = 6.05 कै लोरी/मोल 

 तथा R=8.31 जूल/मोल  , J= 4.18 जूल/कै लोरी ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

327∘C

Cp

∘C ∘C

12. एक ऊष्मागतिक प्रक्रिया में किसी गैस को 400 जूल

ऊष्मा दी जाती है तथा गैस पर 100 जूल कार्य भी किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HZvpRIKNJJdY
https://dl.doubtnut.com/l/_MByDQXe0VPzZ


वीडियो उत्तर देखें

13. एक निकाय को 1000 कै लोरी ऊष्मा दी गयी। दस

निकाय ने 600 जल कार्य किया तथा 100 कै लोरी ऊष्मा नष्ट

हो गयी। निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में कितना परिवर्तन

हुआ?

वीडियो उत्तर देखें

14. संलग्न चित्र में एक निकाय में होने वाली ऊष्मागतिकाय

प्रक्रियाओं का ग्राफ प्रदर्शित है। अवस्था D में निकाय की

आन्तरिक ऊर्जा 100 जूल है। ज्ञात कीजिए : यदि अवस्था D

https://dl.doubtnut.com/l/_MByDQXe0VPzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dNi7lFPkZGoG
https://dl.doubtnut.com/l/_nAYWbNYsHkOs


से अवस्था A तक निकाय को 10 जल ऊष्मा दी जाए. तो

अवस्था A में निकाय को आन्तरिक ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

15. संलग्न चित्र में एक निकाय में होने वाली ऊष्मागतिकाय

प्रक्रियाओं का ग्राफ प्रदर्शित है। अवस्था D में निकाय की

आन्तरिक ऊर्जा 100 जूल है। ज्ञात कीजिए :अवस्था A से

प्रारम्भ करके  B, C एवं D होते हुए पुन: A तक आने में

निकाय द्वारा किया गया सम्पूर्ण कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nAYWbNYsHkOs
https://dl.doubtnut.com/l/_dVnmVRhAyUa5
https://dl.doubtnut.com/l/_x3sPO3n1dt5j


16. सामान्य दाब व  ताप पर पिघलने पर 1 किग्रा बर्फ

का आयतन  घट जाता है। बर्फ  के  गलन की गुप्त

ऊष्मा  जूल/किग्रा है। ज्ञात कीजिए कि 2 किग्रा

बर्फ  के  सामान्य दाब तथा  पर पिघलने से आन्तरिक

ऊर्जा में कितना परिवर्तन होगा ? (सामान्य दाब

 ) |

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

91cm3

3.4 × 105

0∘C

= 1.01 × 105  न्यूटन/मीटर 2

17. वायुमण्डलीय दाब पर एक गैस का आयतन 2.0 लिटर

है। इसे 300 जूल ऊष्मा देने पर उतने ही दाब पर गैस का

आयतन 2.5 लिटर हो जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में

https://dl.doubtnut.com/l/_x3sPO3n1dt5j
https://dl.doubtnut.com/l/_qhyhWKGoATOu


परिवर्तन की गणना कीजिए। (वायुमण्डलीय दाब

 , 1 लिटर =  ) |

वीडियो उत्तर देखें

= 105  न्यूटन/मीटर 2
10− 3  मीटर 3

18. सीसे की एक गोली 150 मी/से के  वेग से एक लक्ष्य से

टकराकर रुक जाती है। यदि 80% गतिज ऊर्जा गोली में ही

रहती है, तो गोली के  ताप में वृद्धि की गणना कीजिए। सीसे

की विशिष्ट ऊष्मा = 30 कै लोरी/ग्राम  तथा J = 4.2 जूल/

कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_qhyhWKGoATOu
https://dl.doubtnut.com/l/_raomFiqlAMtW
https://dl.doubtnut.com/l/_REA9Xj6TfIsF


19. एक जल प्रपात 250 मीटर ऊँ चाई से पृथ्वी पर गिरता है।

जल के  ताप में हुई वृद्धि का परिकलन कीजिए यदि सम्पूर्ण

उत्पन्न ऊष्मा जल में ही निहित रहती है। (पानी की विशिष्ट

ऊष्मा = 4.2 जूल/ग्राम  )

वीडियो उत्तर देखें

∘C, g = 9.8  मी/से 2

20. कितनी ऊं चाई से बर्फ  का एक टुकड़ा पृथ्वी पर गिरे कि

वह पूरा गल जाए, जबकि उत्पन्न ऊष्मा का के वल आधा भाग

ही बर्फ  में रहता है ? (बर्फ  की गुप्त ऊष्मा 

जूल/किग्रा, g=  ) ।

वीडियो उत्तर देखें

= 3.34 × 105

9.8  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_REA9Xj6TfIsF
https://dl.doubtnut.com/l/_SC7pRSzK6al3


21. ऑक्सीजन गैस की स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा 29.5

जूल/मोल  तथा स्थिर आयतन पर विशिष्ट ऊष्मा 21.2

जूल/मोल  है। स्थिर दाब पर एक मोल ऑक्सीजन का

ताप  बढ़ाने में उसकी आन्तरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा ? गैस द्वारा कितनी ऊर्जा अवशोषित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

∘C

∘C

1∘C

22. 0.1 मोल नाइट्रो जन गैस को स्थिर दाब पर  से 

 तक किया जाता है। गैस को दी गयी ऊष्मा, गैस

27∘C

327∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_SC7pRSzK6al3
https://dl.doubtnut.com/l/_wI9aGXtYRyAd
https://dl.doubtnut.com/l/_UykfzvGedwNi


कार्नो इंजन की दक्षता

द्वारा किया गया कार्य तथा गैस की आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि

की गणना कीजिए। दिया है :  6.05 कै लोरी/मोल 

तथा R=8.31 जूल/मोल  , J= 4.18 जूल/कै लोरी ।

वीडियो उत्तर देखें

Cp
∘C

∘C

1. भाप बिन्दु तथा बर्फ  के  बीच कार्य करने वाले कार्नो इंजन

की दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UykfzvGedwNi
https://dl.doubtnut.com/l/_xJMRpgLil345
https://dl.doubtnut.com/l/_DyVEy1a2OIlO


2. एक कार्नो इंजन  तथा  के  मध्य कार्य

करता है। इसकी दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

427∘C 27∘C

3. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लारी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लारी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DyVEy1a2OIlO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvMq8ZzdUAHy


4. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लारी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लारी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : इन्हीं तापों के

बीच कार्नो इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लोरी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लोरी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : कार्नो इंजन द्वारा

निम्न ताप पर निष्कासित ऊष्मा।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_fD5wRjXtR1Up
https://dl.doubtnut.com/l/_wm65V0A5nsD0


वीडियो उत्तर देखें

6. एक कानों इंजन 400 K ताप वाले स्रोत से 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करता है तथा सिं क को 150 कै लोरी ऊष्मा

देता है। इंजन की दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार्नो इंजन 400 K ताप वाले स्रोत से 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करता है तथा सिं क को 150 कै लोरी ऊष्मा

देता है। सिं क का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wm65V0A5nsD0
https://dl.doubtnut.com/l/_gSlyQLyUdVjz
https://dl.doubtnut.com/l/_sas3u4YxTcKg


8. 1000 K तथा 500 K के  बीच एवं x K तथा 1000 K

(सिं क) के  बीच एक कार्नो इंजन की दक्षता समान है। x का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक कार्नो इंजन की सिं क का ताप  है। यदि इंजन

की दक्षता 40% है, तो स्रोत का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sas3u4YxTcKg
https://dl.doubtnut.com/l/_h8HFsYtbFm6M
https://dl.doubtnut.com/l/_aq98rMSD3eIs
https://dl.doubtnut.com/l/_RY9Q6wTOx5W6


10. एक इंजन 2100 K तथा 700 K के  बीच कार्य करता है।

इसकी वास्तविक दक्षता 40% है। यह अधिकतम सम्भव

दक्षता की कितने प्रतिशत है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. कार्नो चक्र की दक्षता 0.25 है। सिं क का ताप 

कम करने पर दक्षता 0.5 हो जाती है। प्रारम्भ में तथा अन्त में

स्रोत व सिं क के  ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RY9Q6wTOx5W6
https://dl.doubtnut.com/l/_R6zuci4tzqzP
https://dl.doubtnut.com/l/_xqrst5y5Oewk


12. एक उत्कमणीय इंजन एक ऊष्मा स्रोत से  ताप

पर ऊष्मा लेता है तथा  ताप पर सिं क को ऊष्मा

देता है। 750 वाट की दर से लाभकारी यान्त्रिक कार्य करने

के  लिए उसे स्रोत से प्रति सेकण्ड कितने कै लारी ऊष्मा

चाहिए ? (J = 4.2 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

527∘C

127∘C

13.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xqrst5y5Oewk
https://dl.doubtnut.com/l/_HNXiEODzWU6y


14.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : अवशोषित ऊष्मा |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

15.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : निष्कासित ऊष्मा |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_3r5abMsxQpiy
https://dl.doubtnut.com/l/_BQEW7IGssQ2q


16. एक कानों इंजन  तापा के  बीच तथा

फिर  तापों के  बीच कार्य करता है |

दोनों दशाओं में इंजन की दक्षताओं की तुलना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

200∘C व 0∘C

0∘C व − 200∘C

17. भाप बिन्दु तथा बर्फ  के  बीच कार्य करने वाले कार्नो इंजन

की दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W6RJ5TGAYo2x
https://dl.doubtnut.com/l/_moMR8q4AKZcw


18. एक कार्नो इंजन  तथा  के  मध्य कार्य

करता है। इसकी दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

427∘C 27∘C

19. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लारी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लारी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hf8jnHGt95TR
https://dl.doubtnut.com/l/_HN2iv9pon9A5


20. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लारी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लारी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : इन्हीं तापों के

बीच कार्नो इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

21. एक इंजन 600K ताप पर 500 किलोकै लारी ऊष्मा

अवशोषित करता है तथा 300 K ताप पर 300 किलोकै लारी

ऊष्मा निष्कासित करता है। ज्ञात कीजिए : कार्नो इंजन द्वारा

निम्न ताप पर निष्कासित ऊष्मा।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_doN0YC9WmLJm
https://dl.doubtnut.com/l/_mh5fgajLXG3p


वीडियो उत्तर देखें

22. एक कानों इंजन 400 K ताप वाले स्रोत से 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करता है तथा सिं क को 150 कै लोरी ऊष्मा

देता है। इंजन की दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक कानों इंजन 400 K ताप वाले स्रोत से 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करता है तथा सिं क को 150 कै लोरी ऊष्मा

देता है। सिं क का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mh5fgajLXG3p
https://dl.doubtnut.com/l/_U9nA7iMLmDqf
https://dl.doubtnut.com/l/_haw3s7lVjQuf


24. 1000 K तथा 500 K के  बीच एवं K तथा 1000 K

(सिं क) के  बीच एक कार्नो इंजन की दक्षता समान है। x का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक कार्नो इंजन की सिं क का ताप  है। यदि

इंजन की दक्षता 40% है, तो स्रोत का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_haw3s7lVjQuf
https://dl.doubtnut.com/l/_MJWUUItVa4gm
https://dl.doubtnut.com/l/_pRvINUwOvGNx
https://dl.doubtnut.com/l/_p0jbIlJWeg1E


26. एक इंजन 2100 K तथा 700 K के  बीच कार्य करता है।

इसकी वास्तविक दक्षता 40% है। यह अधिकतम सम्भव

दक्षता की कितने प्रतिशत है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. कार्नो चक्र की दक्षता 0.25 है। सिं क का ताप 

कम करने पर दक्षता 0.5 हो जाती है। प्रारम्भ में तथा अन्त में

स्रोत व सिं क के  ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_p0jbIlJWeg1E
https://dl.doubtnut.com/l/_6KUPYNq338zh
https://dl.doubtnut.com/l/_7Re8kn3KCuM3


28. एक उत्कमणीय इंजन एक ऊष्मा स्रोत से  ताप

पर ऊष्मा लेता है तथा  ताप पर सिं क को ऊष्मा

देता है। 750 वाट की दर से लाभकारी यान्त्रिक कार्य करने

के  लिए उसे स्रोत से प्रति सेकण्ड कितने कै लारी ऊष्मा

चाहिए ? (J = 4.2 जूल/कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

527∘C

127∘C

29.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : इंजन की दक्षता |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_7Re8kn3KCuM3
https://dl.doubtnut.com/l/_IMZxoMP7xd3l


30.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : अवशोषित ऊष्मा |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

31.  के  बीच कार्यरत इंजन 74600 वाट

सामर्थ्य उत्पन्न करता है। ज्ञात कीजिए : निष्कासित ऊष्मा |

वीडियो उत्तर देखें

27∘C व 227∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1SDdN9rh3EYO
https://dl.doubtnut.com/l/_iOAptL4RlVAh


प्रशीतित्र का कार्य गुणांक

32. एक कानोंइंजन  तापा के  बीच तथा

फिर  तापों के  बीच कार्य करता है |

दोनों दशाओं में इंजन की दक्षताओं की तुलना कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

200∘C व 0∘C

0∘C व − 200∘C

1. एक आदर्श प्रशीतित्र के  अन्दर का ताप 277 K तथा बाहर

वातावरण का ताप 300 K है। प्रशीतित्र का कार्य गुणांक

ज्ञात कीजिए। यदि प्रशीतित्र द्वारा प्रति सेकण्ड 40 जल ऊष्मा

https://dl.doubtnut.com/l/_U5cbQH39tRMb
https://dl.doubtnut.com/l/_4M9NOetg65B8


व्यय होती है, तो बताओ कि प्रति सेकण्ड कितनी ऊष्मा बाहर

निष्कासित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2.  तथा  के  बीच कार्य कर रहे आदर्श

प्रशीतित्र का कार्य गुणांक कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

3. यदि एक आदर्श इंजन की दक्षता 40% है तो इसे

उत्क्रमित करने पर प्रशीतित्र का कार्य गुणांक क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4M9NOetg65B8
https://dl.doubtnut.com/l/_OD4VCrdHp4ro
https://dl.doubtnut.com/l/_pbaKlcOzxsIy


वीडियो उत्तर देखें

4. एक रेफ्रिजरेटर 250 K ताप वाली वस्तु से ऊष्मा लेकर

310 K ताप पर वातावरण में निष्कासित कर देता है। इसका

कार्य गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घरेलू फ्रिज उत्क्रमणीय इंजन की भाँति  तथा 

 के  बीच कार्य कर रहा है। 1 किग्रा  के  जल को

जमाने के  लिए आवश्यक विद्युत् ऊर्जा की गणना कीजिए।

0∘C

17∘C 0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_pbaKlcOzxsIy
https://dl.doubtnut.com/l/_4mKZcF0NINbv
https://dl.doubtnut.com/l/_blRPdEf7fP9B


(बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, 1 कै लोरी = 4.18

जूल)

वीडियो उत्तर देखें

6. एक रेफ्रिजरेटर 200 वाट सामर्थ्य की मोटर से चलाया

जाता है। फ्रीजर का ताप 270 K तथा बाहर की वायु का ताप

300 K है। आदर्श दक्षता मानने पर ज्ञात कीजिए कि फ्रीजर

से 10 मिनट में कितनी ऊष्मा ली जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_blRPdEf7fP9B
https://dl.doubtnut.com/l/_JDDw9J7qrjuu


7. एक आदर्श प्रशीतित्र के  अन्दर का ताप 277 K तथा बाहर

वातावरण का ताप 300 K है। प्रशीतित्र का कार्य गुणांक

ज्ञात कीजिए। यदि प्रशीतित्र द्वारा प्रति सेकण्ड 40 जूल ऊष्मा

व्यय होती है, तो बताओ कि प्रति सेकण्ड कितनी ऊष्मा बाहर

निष्कासित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

8.  तथा  के  बीच कार्य कर रहे आदर्श

प्रशीतित्र का कार्य गुणांक कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_1bj4XRuIRIWq
https://dl.doubtnut.com/l/_kUNztb1gMrOl


9. यदि एक आदर्श इंजन की दक्षता 40% है तो इसे

उत्क्रमित करने पर प्रशीतित्र का कार्य गुणांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक रेफ्रिजरेटर 250 K ताप वाली वस्तु से ऊष्मा लेकर

310 K ताप पर वातावरण में निष्कासित कर देता है। इसका

कार्य गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUNztb1gMrOl
https://dl.doubtnut.com/l/_7pIGTUqJPpeR
https://dl.doubtnut.com/l/_EFq3hSLEuiAy
https://dl.doubtnut.com/l/_51MXOWZVXBUV


11. एक घरेलू फ्रिज उत्क्रमणीय इंजन की भाँति  तथा 

 के  बीच कार्य कर रहा है। 1 किग्रा  के  जल को

जमाने के  लिए आवश्यक विद्युत् ऊर्जा की गणना कीजिए।

(बर्फ  की गुप्त ऊष्मा = 80 कै लोरी/ग्राम, 1 कै लोरी = 4.18

जूल)

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

17∘C 0∘C

12. एक प्रशीतित्र 220 वाट की मोटर से चलाया जाता है।

फ्रीजर पेटिका का ताप 268 K तथा बाहर की वायु का ताप

300 K है। आदर्श दक्षता मानने पर ज्ञात कीजिए कि फ्रीजर

पेटिका से 12 मिनट में कितनी ऊष्मा ली जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_51MXOWZVXBUV
https://dl.doubtnut.com/l/_pABkkGPXujHw


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. कोई गीजर 3.0 लीटर प्रति मिनट की दर से बहते हुए जल

को  से  तक गर्म करता है | यदि गीजर का

परिचालन गैस बर्नर द्वारा किया जाए तो ईंधन के  व्यय की

क्या दर होगी? बर्नर के  ईंधन की दहन-ऊष्मा 

जूल/ग्राम है?

वीडियो उत्तर देखें

27∘C 77∘C

4.0 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_pABkkGPXujHw
https://dl.doubtnut.com/l/_Nxvfv1llUja5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6xc0bFuG6iJ


2. स्थिर दाब पर  किग्रा नाइटोजन (कमरे के

ताप पर) के  ताप में  वृद्धि करने के  लिए कितनी

ऊष्मा की आपूर्ति की जानी चाहिए? (  का अणुभार = 28,

R= 8:3 जूल/मोल x के ल्विन )|

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 2

45∘C

N2

3. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? भिन्न - भिन्न तापों

 व  के  दो पिण्डों को यदि ऊष्मीय सम्पर्क  में लाया जाए

तो यह आवश्यक नहीं कि उनका अन्तिम ताप (

 ही हो।

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

T1 + T2) /2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6xc0bFuG6iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uD3ifLk7EzM8


4. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? 

रासायनिक या नाभिकीय सयंत्रों में शीतलक (अर्थात दव जो

संयत्र के  भिन्न-भिन्न भागों को अधिक गर्म होने से रोकता है)

की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होनी चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? 

कार को चलाते-चलाते उसके  टायरों में वायुदाब बढ़ जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uD3ifLk7EzM8
https://dl.doubtnut.com/l/_C0zptIkJ748Z
https://dl.doubtnut.com/l/_7j8pyQLy1kho


6. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? किसी बन्दरगाह

के  समीप के  शहर की जलवायु, समान अक्षांश के  किसी

रेगिस्तानी शहर की जलवायु से अधिक शीतोष्ण होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. गतिशील पिस्टन लगे किसी सिलिंडर में मानक ताप व दाब

पर 3 मोल हाइड्रो जन भरी है। सिलिंडर की दीवारे  ऊष्मारोधी

पदार्थ की बनी हैं तथा पिस्टन को उस पर बालु की परत

लगाकर ऊष्मारोधी बनाया गया है। यदि गैस को उसके

https://dl.doubtnut.com/l/_5Fzrgc0HRaC0
https://dl.doubtnut.com/l/_HYBZvqOPbwkM


आरम्भिक आयतन के  आधे आयतन तक संपीडित किया

जाए तो गैस का दाब कितना बढ़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रुद्धोष्म विधि द्वारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन करते

समय उसकी एक साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था B

तक ले जाने में निकाय पर 22.3 जूल कार्य किया जाता है।

यदि गैस को दूसरी प्रक्रिया द्वारा अवस्था A से अवस्था B में

लाने में निकाय द्वारा अवशोषित नेट ऊष्मा 9.35 कै लोरी है,

तो बाद के  प्रकरण में निकाय द्वारा किया गया नेट कार्य

कितना है? (1 कै लोरी = 4.19 जूल)।

https://dl.doubtnut.com/l/_HYBZvqOPbwkM
https://dl.doubtnut.com/l/_NdmhQL2HBmK3


वीडियो उत्तर देखें

9. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। सिलिंडर A तथा B में अन्तिम दाब क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_NdmhQL2HBmK3
https://dl.doubtnut.com/l/_95RUEBwtMZNL
https://dl.doubtnut.com/l/_CXU5oUwMuRZg


भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। गैस की आंतरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CXU5oUwMuRZg
https://dl.doubtnut.com/l/_WzF55oNzvqlT
https://dl.doubtnut.com/l/_XEGJ4MMibE3w


12. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। क्या निकाय की माध्यमिक अवस्थाएँ

(अन्तिम साम्यावस्था प्राप्त करने के  पूर्व) इसके  P-V-T पृष्ठ

पर होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक वाष्प इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट

 जूल ऊर्जा प्रदान करता है जो प्रति मिनट 3.6 × 109

https://dl.doubtnut.com/l/_XEGJ4MMibE3w
https://dl.doubtnut.com/l/_FDUyVQI1KQup


 जूल कार्य देता है। इंजन की दक्षता कितनी है?

प्रति मिनट कितनी ऊष्मा अपशिष्ट होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5.4 × 108

14. एक हीटर किसी निकाय को 172 वाट की दर से ऊष्मा

प्रदान करता है। यदि निकाय 94 जूल/सेकण्ड की दर से

कार्य करता है, तो आंतरिक ऊर्जा की वृद्धि किस दर से

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FDUyVQI1KQup
https://dl.doubtnut.com/l/_Or9GbOcsNWv2


15. किसी ऊष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से

मध्यवर्ती अवस्था तक चित्र में दर्शाये अनुसार एक रेखीय

प्रक्रम द्वारा ले जाया गया है। 

एक समदाबी प्रक्रम द्वारा इसके  आयतन को E से F तक ले

जाकर मूल मान तक कम कर देते हैं। गैस द्वारा D से E तथा

वहाँ से F तक कु ल किए गए कार्य का आकलन कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YMgEuUUY9Sea


16. खाद्य पदार्थको एक प्रशीतक के  अन्दर रखने पर वह उसे

 पर बनाए रखता है। यदि कमरे का ताप  है | तो

प्रशीतक के  निष्पादन गुणांक का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9∘C 36∘C

17. कोई गीजर 3.0 लीटर प्रति मिनट की दर से बहते हुए

जल को  से  तक गर्म करता है | यदि गीजर

का परिचालन गैस बर्नर द्वारा किया जाए तो ईंधन के  व्यय

की क्या दर होगी? बर्नर के  ईंधन की दहन-ऊष्मा

 जूल/ग्राम है?

वीडि यो दे खें

27∘C 77∘C

4.0 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_boHb3GvZ9LHE
https://dl.doubtnut.com/l/_0yhWWQ9fZlu0


वीडियो उत्तर देखें

18. स्थिर दाब पर  किग्रा नाइटोजन (कमरे के

ताप पर) के  ताप में  वृद्धि करने के  लिए कितनी

ऊष्मा की आपूर्ति की जानी चाहिए? (  का अणुभार = 28,

R= 8:3 जूल/मोल x के ल्विन )|

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 10− 2

45∘C

N2

19. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? भिन्न - भिन्न तापों

 व  के  दो पिण्डों को यदि ऊष्मीय सम्पर्क  में लाया जाएT1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_0yhWWQ9fZlu0
https://dl.doubtnut.com/l/_Wla1hFikDXH4
https://dl.doubtnut.com/l/_em7HB0Eny0de


तो यह आवश्यक नहीं कि उनका अन्तिम ताप (

 ही हो।

वीडियो उत्तर देखें

T1 + T2) /2

20. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? 

रासायनिक या नाभिकीय सयंत्रों में शीतलक (अर्थात दव जो

संयत्र के  भिन्न-भिन्न भागों को अधिक गर्म होने से रोकता है)

की विशिष्ट ऊष्मा अधिक होनी चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_em7HB0Eny0de
https://dl.doubtnut.com/l/_wE3uYwddlXyc


21. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? 

> कार को चलाते-चलाते उसके  टायरों में वायुदाब बढ़ जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

22. व्याख्या कीजिए कि ऐसा क्यों होता है? किसी बन्दरगाह

के  समीप के  शहर की जलवायु, समान अक्षांश के  किसी

रेगिस्तानी शहर की जलवायु से अधिक शीतोष्ण होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AAZfPijPsSkN
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9tWEHFEyCvV
https://dl.doubtnut.com/l/_cexjW3EFYBNb


23. गतिशील पिस्टन लगे किसी सिलिंडर में मानक ताप व

दाब पर 3 मोल हाइड्रो जन भरी है। सिलिंडर की दीवारे

ऊष्मारोधी पदार्थ की बनी हैं तथा पिस्टन को उस पर बालु

की परत लगाकर ऊष्मारोधी बनाया गया है। यदि गैस को

उसके  आरम्भिक आयतन के  आधे आयतन तक संपीडित

किया जाए तो गैस का दाब कितना बडेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. रुद्धोष्म विधि द्वारा किसी गैस की अवस्था परिवर्तन

करते समय उसकी एक साम्यावस्था A से दू सरी साम्यावस्था

B तक ले जाने में निकाय पर 22.3 जूल कार्य किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_cexjW3EFYBNb
https://dl.doubtnut.com/l/_iKYGA1PLoOzT


यदि गैस को दूसरी प्रक्रिया द्वारा अवस्था A से अवस्था B में

लाने में निकाय द्वारा अवशोषित नेट ऊष्मा 9.35 कै लोरी है,

तो बाद के  प्रकरण में निकाय द्वारा किया गया नेट कार्य

कितना है? (1 कै लोरी = 4.19 जूल)।

वीडियो उत्तर देखें

25. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। सिलिंडर A तथा B में अन्तिम दाब क्या

होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_iKYGA1PLoOzT
https://dl.doubtnut.com/l/_R8CqtDHvwbdF


वीडियो उत्तर देखें

26. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। गैस की आंतरिक ऊर्जा में कितना

परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

27. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

https://dl.doubtnut.com/l/_R8CqtDHvwbdF
https://dl.doubtnut.com/l/_wdLYioUgq4IH
https://dl.doubtnut.com/l/_pZxctjUjqDZs


भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। गैस के  ताप में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

28. समान धारिता वाले दो सिलिंडर A तथा B एक-दूसरे से

स्टॉपकॉक के  द्वारा जुड़े हैं। A में मानक ताप व दाब पर गैस

भरी है जबकि B पूर्णतः निर्वातित है। स्टॉपकॉक यकायक

खोल दी जाती है। क्या निकाय की माध्यमिक अवस्थाएँ

(अन्तिम साम्यावस्था प्राप्त करने के  पूर्व) इसके  P-V-T पृष्ठ

पर होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pZxctjUjqDZs
https://dl.doubtnut.com/l/_oXZMPSb2yikt


29. एक वाष्प इंजन अपने बॉयलर से प्रति मिनट

 जल ऊर्जा प्रदान करता है जो प्रति मिनट 

 जूल कार्य देता है। इंजन की दक्षता कितनी है?

प्रति मिनट कितनी ऊष्मा अपशिष्ट होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 109

5.4 × 108

30. एक हीटर किसी निकाय को 100 वाट की दर से ऊष्मा

प्रदान करता है। यदि निकाय 75 जूल/सेकण्ड की दर से

कार्य करता है, तो आंतरिक ऊर्जा की वृद्धि किस दर से

होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_oXZMPSb2yikt
https://dl.doubtnut.com/l/_lxPOmVutlvW4
https://dl.doubtnut.com/l/_yjzDnciyxufb


वीडियो उत्तर देखें

31. किसी ऊष्मागतिकीय निकाय को मूल अवस्था से

मध्यवर्ती अवस्था तक चित्र में दर्शाये अनुसार एक रेखीय

प्रक्रम द्वारा ले जाया गया है। 

एक समदाबी प्रक्रम द्वारा इसके  आयतन को E से F तक ले

जाकर मूल मान तक कम कर देते हैं। गैस द्वारा D से E तथा

वहाँ से F तक कु ल किए गए कार्य का आकलन कीजिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yjzDnciyxufb
https://dl.doubtnut.com/l/_T6XcWGewmyGr
https://dl.doubtnut.com/l/_6aJWiPBCRhqt


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

32. खाद्य पदार्थको एक प्रशीतक के  अन्दर रखने पर वह उसे

 पर बनाए रखता है। यदि कमरे का ताप  है | तो

प्रशीतक के  निष्पादन गुणांक का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9∘C 36∘C

1. तापीय साम्यावस्था में

A. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप समान और दी गयी

ऊष्मा असमान होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_6aJWiPBCRhqt
https://dl.doubtnut.com/l/_UgK6DrIU06ct


B. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप समान और दी गयी

ऊष्मा समान होती है

C. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप असमान तथा दी गयी

ऊष्मा असमान हाती है

D. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप असमान तथा दी गयी

ऊष्मा समान होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UgK6DrIU06ct


2. एक बॉक्स A में ताप  पर 1 मोल नाइट्रो जन गैस भरी है

तथा दसरे बॉक्स B में ताप  पर 1 मोल हीलियम गैस

भरी है | दोनों बॉक्सों को सम्पर्क  में लाने पर तापीय साम्य की

स्थिति में परिणामी ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T0

T0
7

3

T0
7

3

T0

3

2

T0

5

2

T0

3

7

https://dl.doubtnut.com/l/_BvO2Hw0uitm2


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी आदर्श गैस को अनेक प्रक्रमों द्वारा. इसके  प्रारम्भिक

आयतन के  आधे आयतन तक सम्पीडित किया जाता है | वह

प्रक्रम जिसमें गैस पर अधिकतम कार्य करना होगा, है :

A. रुद्धोष्म

B. समदाबी

C. समआयतनिक

D. समतापी

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_BvO2Hw0uitm2
https://dl.doubtnut.com/l/_2nItJZ9mDcbC


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि P दाब. dU आन्तरिक ऊर्जा में वद्धि तथा dV निकाय

के  आयतन में वृद्धि हो, तो निकाय द्वारा अवशोषित ऊष्मा

dQ का सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

dU = dQ + PdV

dU = dQ + V dP

dU = dQ − V dP

dU = dQ − PdV

https://dl.doubtnut.com/l/_2nItJZ9mDcbC
https://dl.doubtnut.com/l/_nDaTWIFhTE6X


वीडियो उत्तर देखें

5. गैसों के  एक मिश्रण में T ताप पर 2 मोल ऑक्सीजन तथा

4 मोल आर्गन गैस हैं। कम्पन के  सभी विन्यासो को नगण्य

मानते हुए, इस निकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी

A. 4RT

B. 15RT

C. 9RT

D. 11RT

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_nDaTWIFhTE6X
https://dl.doubtnut.com/l/_qTHxhgZYIgIw


वीडियो उत्तर देखें

6. PV-सूचक आरेख आयतन अक्ष के  समान्तर एक सीधी

रेखा होती है :

A. समतापी प्रक्रम में

B. समदाबिक प्रक्रम में

C. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में

D. रुद्धोष्म प्रक्रम में।

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_qTHxhgZYIgIw
https://dl.doubtnut.com/l/_6f2puHydiFOK


वीडियो उत्तर देखें

7. संलग्न चित्र में एक गैस के  लिए दो तापों  व  पर P-V

आरेख प्रदर्शित हैं। इनमें सत्य है : 

A. 

B. 

C. 

D. कु छ कहा नहीं जा सकता

Answer:

T1 T2

T1 > T2

T1 = T2

T1 < T2

https://dl.doubtnut.com/l/_6f2puHydiFOK
https://dl.doubtnut.com/l/_gKvQVY95X3Sk


उत्तर देखें

8. संलग्न चित्र में एक गैस के  निश्चित द्रव्यमान का स्थिति A

से स्थिति B तक तीन मार्गों 1, 2 तथा 3 के  अनुसार प्रसार

प्रदर्शित है। यदि इन प्रक्रियाओं में गैस द्वारा किया गया कार्य

क्रमशः  है, तो : 

A. 

B. 

C. 

D. 

W1, W2,  तथा W3

W1 > W2 > W3

W1 = W2 = W3

W1 < W2 < W3

W1 < W2  तथा W1 < W3

https://dl.doubtnut.com/l/_gKvQVY95X3Sk
https://dl.doubtnut.com/l/_6Bye3XkNH5JG


Answer:

उत्तर देखें

9. आदर्श एकपरमाणुक गैस को चक्र ABCDA के  चारों ओर

ले जाया जाता है जिसे संलग्न P-V आरेख (चित्र ) पर दिखाया

गया है। चक्र के  दौरान किया गया कार्य तथा स्रोत से

अवशोषित ऊष्मा है :

A. 

B. 

C. 

PV , PV
13

2

2PV , PV

PV , PV
1

2

11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Bye3XkNH5JG
https://dl.doubtnut.com/l/_zaFoAeTs2lk5


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0, 4PV

10.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : गैस को आदर्श मानने पर

इसे A से B तक ले जाने में किया गया कार्य होगा :

A. 200R

https://dl.doubtnut.com/l/_zaFoAeTs2lk5
https://dl.doubtnut.com/l/_b4Dz8OnuotXk


B. 300R

C. 400R

D. 500R

Answer:

उत्तर देखें

11.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : इसे D से A तक ले जाने

पर गैस पर किया गया कार्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_b4Dz8OnuotXk
https://dl.doubtnut.com/l/_SyYi8cAn9JZN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

−414R

+414R

−690R

+690R

12.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

https://dl.doubtnut.com/l/_SyYi8cAn9JZN
https://dl.doubtnut.com/l/_H7lr1mdl3NUH


चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : चक्र ABCDA में गैस पर

किया गया कु ल कार्य होगा :

A. 0

B. 276R

C. 1076R

D. 1904R

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7lr1mdl3NUH


13.  

एक ऊष्मागतिक निकाय को चित्र की भाँति चक्रीय प्रक्रम

ABCDA में ले जाया जाता है। चक्र में निकाय द्वारा किया

गया कार्य होगा :

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

P0V0

2P0V0

P0V0

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2M29l8X0saLk


उत्तर देखें

14. एक ऊष्मागतिक निकाय की अवस्था में  से (i) 

 और (ii)  परिवर्तन होता है, तो दोनों

स्थितियों में किया गया कार्य है : -

A. (i) 0 , (ii) 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

P1, V

2P1, V P1, 2V ,

(i)0, (ii)P1V

(i)P1V , (ii)0

(i)P1V , (ii)P1V

https://dl.doubtnut.com/l/_2M29l8X0saLk
https://dl.doubtnut.com/l/_cOD2nkEcMGHJ


वीडियो उत्तर देखें

15. W = JQ में J की विमा होती है :

A. ऊष्मा की विमा के  समान

B. कार्य की विमा के  समान

C. ऊर्जा की विमा के  समान

D. शून्य (अर्थात् विमाहीन)।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cOD2nkEcMGHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Myg5OpgukJaN


16. सही कथन है

A. किसी ऊष्मागतिक निकाय द्वारा किया गया कार्य,

प्रक्रिया के  पथ पर निर्भर नहीं करता है।

B. किसी आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा, के वल उसके

ताप पर निर्भर करती है

C. किसी गैस के  एक अणु की औसत गतिज ऊर्जा,

के वल गैस के  दाब पर निर्भर करती है

D.  का मान  से कम होता है।

Answer:

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_J075SsoyOChm


वीडियो उत्तर देखें

17. एक द्विपरमाण्विक गैस के  स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन

पर एकांक ताप परिवर्तन के  लिए आवश्यक ऊष्मा क्रमशः

 तथा  है, तो  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Q1 Q2 Q1 :Q2

5: 3

3: 5

7: 5

5: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_J075SsoyOChm
https://dl.doubtnut.com/l/_x8zLid8rac7d


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी एकपरमाणुक आदर्श गैस के  2 मोल 

तापमान पर V आयतन घेरते हैं। गैस का आयतन रुद्धोष्म

प्रक्रम द्वारा फै लकर 2V हो जाता है। गैस के  (a) अन्तिम

तापमान का मान एवं (b) उसकी आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन का मान होगा :

A. (1) 195 K (2)- 2.7kJ

B. (1) 189 K(2)-2.7 kJ

C. (1) 195 K (2) 2.7 kJ

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_x8zLid8rac7d
https://dl.doubtnut.com/l/_FPgdSvfryc21


D. (1) 189 K (2) 2.7 kJ

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

19. एक 1 मोल गैस को ऊष्मा Q दी जाती है जिससे कार्य W

होता है। गैस के  ताप में वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

Q/Cv

(Q − W) /Cv

(Q − W) /Cp

https://dl.doubtnut.com/l/_FPgdSvfryc21
https://dl.doubtnut.com/l/_hPlTI7u8mMuq


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Cv(Q − W)

20. 5 मोल हाइड्रो जन गैस को  से  तक स्थिर

दाब पर गरम किया जाता है। यदि R = 2 कै लोरी/मोल 

तो गैस को दी गई ऊष्मा होगी :

A. 750 कै लोरी

B. 630 कै लोरी

30∘C 60∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_hPlTI7u8mMuq
https://dl.doubtnut.com/l/_YJ4S8IWPEo0p


C. 1050 कै लोरी

D. 1470 कै लोरी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. 100 ग्राम जल को  से  तक गर्म किया

जाता है। यदि जल का प्रसार नगण्य मानें तो इसकी

आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. 8.4 kJ

30∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_YJ4S8IWPEo0p
https://dl.doubtnut.com/l/_igm4DMhZfoPL


B. 84 kJ

C. 2.1 kJ

D. 4.2 kJ

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. एक गैस  स्थिर दाब पर 

 आयतन से  तक सम्पीडित की

जाती है। तत्पश्चात् गैस को 100 जूल ऊर्जा देकर गर्म किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा :

50  न्यूटन/मीटर 2

10  मीटर 3
4  मीटर 3

https://dl.doubtnut.com/l/_igm4DMhZfoPL
https://dl.doubtnut.com/l/_RjIYLKZeVtJ5


A. 100 जूल बढ़ जाएगी

B. 200 जूल बढ़ जाएगी

C. 400 जूल बढ़ जाएगी

D. 200 जूल घट जाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. सामान्य दाब 

और  ताप पर 0.1 ग्राम जल के  नमूने को 

की भाप में परिवर्तित करने के  लिए 54 कै लोरी ऊष्मा ऊर्जा

(1.013 × 105  न्यूटन/मीटर  2)

100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RjIYLKZeVtJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_xx5PAVMg0IDK


की आवश्यकता होती है। यदि उत्पन्न भाप का आयतन 167.1

cc है, तो इस नमूने की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन है :

A. 42.2 J

B. 208.7J

C. 104.3J

D. 84.5J

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xx5PAVMg0IDK


24.  

जब निकाय को चित्र के  अनुसार अवस्था i से अवस्था f तक

iaf मार्ग से ले जाया जाता है तो Q = 50 कै लोरी तथा W =

20 कै लोरी है। यदि ibf मार्ग के  लिए Q = 36 कै लोरी हो तो

ibf मार्ग के  लिए W का मान होगा :

A. 6 कै लोरी

B. 16 कै लोरी

C. 66 कै लोरी

D. 14 कै लोरी

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_NIO15EXyCLEz


उत्तर देखें

25. 1 मोल द्विपरमाणुक गैस को चित्र के  अनुसार ABCA

चक्रीय प्रक्रम से गुजारा जाता है। यदि A, B तथा C पर ताप

क्रमशः 400 K, 800 K तथा 600 K हैं तो सत्य कथन है :

A. प्रक्रम BC में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = - 500R

B. सम्पूर्ण चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन =

2500 R

C. प्रक्रम CA में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = 700 R

D. प्रक्रम AB में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = -350 R

https://dl.doubtnut.com/l/_NIO15EXyCLEz
https://dl.doubtnut.com/l/_uRDx2yhWEMds


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. नियत ताप पर एक समतापी प्रक्रिया में एक आदर्श गैस

का आयतन घटकर आधा रह जाता है। तब कहा जा सकता

है कि :

A. गैस की आन्तरिक ऊर्जा घटेगी

B. गैस द्वारा किया गया कार्य धनात्मक होगा

C. गैस द्वारा किया गया कार्य ऋणात्मक होगा

D. गैस की आन्तरिक ऊर्जा बढ़ेगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_uRDx2yhWEMds
https://dl.doubtnut.com/l/_Uj1qDeG4bKPg


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. एक गैस के  समतापी परिवर्तन में किया गया कार्य निर्भर

करता है

A. के वल ताप पर

B. के वल आयतन प्रसार अनुपात पर

C. कवल प्राराम्भक व अन्तिम दाब पर

D. ताप तथा आयतन प्रसार अनुपात दोनों पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Uj1qDeG4bKPg
https://dl.doubtnut.com/l/_BkmNAkL9dfj6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी आदर्श गैस के  समतापी प्रसार में :

A. आन्तरिक ऊर्जा घटती है

B. आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित रहती है

C. गैस द्वारा किया गया कार्य, इसके  द्वारा अवशोषित

ऊष्मा के  बराबर होता है

D. उपर्युक्त (ख), तथा (ग) दोनों कथन सही हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_BkmNAkL9dfj6
https://dl.doubtnut.com/l/_sABI6SWqd8ND


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29.  

निम्नांकित आरेख में ऊष्मागतिकी प्रक्रमों को दर्शाया गया है

निम्नलिखित में दो कॉलमों का मिलान कीजिये : 

A. 

( क )P → (i)Q → (iii)R → (iv)S → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_sABI6SWqd8ND
https://dl.doubtnut.com/l/_8UiLlxXDFreL


B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

( ख )P → (iii)Q → (i)R → (iv)S → (ii)

( ग )Pt → (iii)Q → (iv)R → (ii)S → (i)

( घ )P → (iv)Q → (ii)R → (i)S → (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_8UiLlxXDFreL


30. सही कथन है :

A. समतापी परिवर्तन के  लिए PV = नियतांक होता है

B. समतापी क्रिया में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन, किये

गये कार्य के  बराबर होता है

C. रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए  जहाँ

 विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात है

D. रुद्धोष्म क्रिया में किया गया बाह्य कार्य, उसमें प्रवेश

करने वाली ऊष्मा के  बराबर होता है।

Answer:

= (V2 /V1)γ
P2

P1

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_wDtPGmSlSmD9


वीडियो उत्तर देखें

31. किसी गैस को साम्यावस्था A से साम्यावस्था B में

रुद्धोष्म परिवर्तन द्वारा ले जाने में निकाय पर 22.3 जूल कार्य

किया जाता है। यदि निकाय को अवस्था A से अवस्था B में

किसी अन्य प्रक्रिया द्वारा ले जाया जाए, जिसमें ऊष्मा का

कु ल अवशोषण 9.35 कै लोरी हो, तो इस प्रक्रिया में निकाय

द्वारा किया गया कु ल कार्य होगा :

A. 5.9 जूल

B. 16.9 जूल

C. 9.3 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_wDtPGmSlSmD9
https://dl.doubtnut.com/l/_NtIM3cSsXqEM


D. 4.6 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

32. एक रुद्धोष्म प्रक्रम में निश्चित रहने वाली राशि है :

A. ताप

B. दाब

C. निकाय की कु ल ऊष्मीय ऊर्जा

D. आयतन

https://dl.doubtnut.com/l/_NtIM3cSsXqEM
https://dl.doubtnut.com/l/_yrBvREUEVpYU


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. एक मोल ऑक्सीजन गैस जो कि  ताप तथा 1

वायुमण्डल दाब पर है, का आयतन 22.4 लिटर है। समतापी

सम्पीडन द्वारा इसका आयतन 11.2 लिटर कर दिया जाता है।

इस क्रिया में किया गया कार्य होगा :

A. 1672.3 जूल

B. 1728 जूल

C.  जूल

0∘C

−1728

https://dl.doubtnut.com/l/_yrBvREUEVpYU
https://dl.doubtnut.com/l/_plEntyLk3lmU


D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1572.3

34. एक 1 मोल आदर्श गैस का प्रारम्भिक आयतन 10 लिटर

से अन्तिम आयतन 20 लिटर तक प्रसार होता है, जबकि ताप

300 K पर स्थिर रहता है। गैस के  प्रसार में किया गया कार्य

होगा :

A. 1750 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_plEntyLk3lmU
https://dl.doubtnut.com/l/_j54TSpbMpEHB


B. 1728 जूल

C. 1500 जूल

D. 3456 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

35. रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए :

A.  = नियतांक

B.  नियतांक

P γV

T γV =

https://dl.doubtnut.com/l/_j54TSpbMpEHB
https://dl.doubtnut.com/l/_PgCJFx4scEKi


C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

TV γ− 1

TV γ

36. एक रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए (जहाँ  ):

A.  = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

γ = Cp /Cv

T γP γ− 1

T γ

P γ− 1

P γT γ− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PgCJFx4scEKi
https://dl.doubtnut.com/l/_xF8KVKhM1osM


D.  = नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P γ

T γ− 1

37. एक मोटर ट्यूब में  पर हवा भरी है और दाब 8

वायमण्डल के  बराबर है। ट्यूब एकाएक फट जाती है, तो हवा

 का ताप होगा :

A. 

B. 75K

27∘C

(γ = 1.5)

27.5∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_xF8KVKhM1osM
https://dl.doubtnut.com/l/_InRmNEzUdF4g


C. 150 K

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

150∘C

38. एक आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में ताप T और

दाब P में सम्बन्ध दर्शाने वाला समीकरण है :

A. = नियतांक

B.  = नियतांक

PT γ

PT γ− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_InRmNEzUdF4g
https://dl.doubtnut.com/l/_t2OzYCdIxufZ


C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P γT γ− 1

P 1 −γT γ

39. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय का नहीं परिवर्तित होने वाला

गुण है :

A. आयतन

B. ताप

https://dl.doubtnut.com/l/_t2OzYCdIxufZ
https://dl.doubtnut.com/l/_88uuhCD31peS


C. घनत्व

D. कु ल ऊष्मा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए सत्य है :

A. dQ = dU+ dW

B. dQ = 0 + dW

C. dQ = dU+0

https://dl.doubtnut.com/l/_88uuhCD31peS
https://dl.doubtnut.com/l/_S5GBkaWE1Bt7


D. 0 = dU+dW.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. दो मोल गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा में

100 जल की कमी होती है। इस प्रक्रिया में गैस द्वारा किया

गया कार्य है :

A. शून्य

B.  जूल– 100

https://dl.doubtnut.com/l/_S5GBkaWE1Bt7
https://dl.doubtnut.com/l/_S5mFT3kZK2x6


C. 200 जूल

D. 100 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. एक आदर्श गैस को रुद्धोष्म विधि से सम्पीडित किया

जाता है। इस अवस्था में  का मान होगा :

A. 

B. 

ΔP /P

ΔV /V
1

2

−ΔV /V

https://dl.doubtnut.com/l/_S5mFT3kZK2x6
https://dl.doubtnut.com/l/_UOB5lL8nyj1H


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−γΔV /V

γΔV /V

43. जब एक गैस का रुद्धोष्म प्रसार होता है तो :

A. इसका दाब बढ़ता है।

B. इसका ताप गिरता है

C. इसका घनत्व बढ़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_UOB5lL8nyj1H
https://dl.doubtnut.com/l/_jE30hJ22obQD


D. इसकी ऊष्मीय ऊर्जा बढ़ती है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

44. जब गैस किसी पात्र में प्रसारित होती है तो उसकी

आन्तरिक ऊर्जा में कमी होती है। यह प्रक्रम है :

A. समतापी

B. समदाबी

C. रुद्धोष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_jE30hJ22obQD
https://dl.doubtnut.com/l/_bPnHUhkzHTpd


D. समआयनिक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. एण्ट्रॉ पी में परिवर्तन शून्य होता है :

A. समदाबी प्रक्रम में

B. समतापी प्रक्रम में

C. रुद्धोष्म प्रक्रम में

D. इनमें से किसी में भी नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_bPnHUhkzHTpd
https://dl.doubtnut.com/l/_2gH2ArMMOmp4


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. गैस के  रुद्धोष्म परिवर्तन में किया गया कार्य निर्भर

करता है के वल :

A. दाब में परिवर्तन पर

B. ताप में परिवर्तन पर

C. आयतन में परिवर्तन पर

D. इनमें से किसी पर नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_2gH2ArMMOmp4
https://dl.doubtnut.com/l/_93ks5mSzMdsc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

47. एक एकपरमाणक गैस का दाब P व आयतन V पर पहले

समतापीय प्रसार द्वारा आयतन 2V किया जाता है तथा फिर

रुद्धोष्म प्रसार द्वारा आयतन 16 V किया जाता है। यदि  =

5/3 माने तो गैस का अन्तिम दाब होगा :

A. 16P

B. 64 P

C. 32P

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_93ks5mSzMdsc
https://dl.doubtnut.com/l/_c47sMaW9ouZi


D. P/64

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

48. समान प्रारम्भिक ताप एव दाब वाले किसी गैस के  दो

नमूने A और B. आयतन V से V/2 तक सम्पीड़ित किये जाते

हैं. A समतापीय विधि से और B रुद्धोष्म विधि से। A का

अन्तिम दाब.

A. B के  अन्तिम दाब से अधिक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_c47sMaW9ouZi
https://dl.doubtnut.com/l/_EIOQHKFVD2kp


B. B के  अन्तिम दाब के  बराबर होगा

C. B के  अन्तिम दाब से कम होगा।

D. B के  अन्तिम दाब का दो गुना होगा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

49. रुद्धोष्म परिवर्तन में निकाय द्वारा 20 जूल काय किया

जाता है। निकाय की कु ल आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा :

A. - 20 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_EIOQHKFVD2kp
https://dl.doubtnut.com/l/_JVWsxjjgyttm


B. 20 जूल

C. 40 जूल

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

50. एक उष्मीय रोधक बर्तन में आण्विक द्रव्यमान M की

आदर्श गैस भरी है जिसकी विशिष्ट ऊष्माओं की निष्पति  है

यह वेग v से चल रहा है तथा अचानक रोक दिया जाता है।

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_JVWsxjjgyttm
https://dl.doubtnut.com/l/_JfeQMMusjLV9


यदि वातावरण में ऊष्मा हानि नगण्य हो तो इसके  ताप में

वृद्धि होगी :

A.  के ल्विन

B.  के ल्विन

C.  के ल्विन

D.  के ल्विन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(γ − 1)

2R

γMv2

2R

Mv2
(γ − 1)

2R

( )
γ − 1

γ + 1

Mv2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_JfeQMMusjLV9


51. एक गैस (  = 5/3) के  1 लिटर आयतन को N.T.P पर

रुद्धोष्म विधि से  सेमी  आयतन तक सम्पीडित किया

जाता है. तो उसका अन्तिम दाब होगा :

A. 10 वायुमण्डल

B.  वायुमण्डल

C.  वायुमण्डल

D. 100 वायुमण्डल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

γ

1.0 3

103

105

https://dl.doubtnut.com/l/_IflPV3nmlmVq


52. हाइड्रो जन गैस (  = 1.4) का, जिसका प्रारम्भिक ताप

300 K है, रुद्धोष्म प्रसार किया जाता है जिससे उसका

आयतन, प्रारम्भिक आयतन का दो गुना हो जाता है।

हाइड्रो जन गैस का अन्तिम ताप होगा :

A. 227.36K

B. 500.30K

C. 454.76K

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

γ

−47∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_RB32SOz7euv5


53. हाइड्रो जन गैस की अचर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा

 कै लोरी/किग्रा  तथा अचर आयतन

पर विशिष्ट ऊप्मा  कै लोरी/किग्रा  है।

एक किग्रा हाइड्रो जन गैस अचर दाब पर  से 

तक गर्म की जाती है। अचर दाब पर किये गये कार्य का मान

होगा :

A.  कै लोरी

B.  कै लोरी

C.  कै लोरी

Cp = 3.4 × 103 ∘C

Cv = 2.4 × 103 ∘C

10∘C 20∘C

103

5 × 103

104

https://dl.doubtnut.com/l/_RB32SOz7euv5
https://dl.doubtnut.com/l/_2jLoNbkdYXE2


D.  कै लोरी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

105

54. एक बहु-परमाण्विक गैस (  ) का आयतन

रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा सम्पीडित करके  मूल आयतन का 1/8

गुना कर दिया जाता है। यदि गैस का मूल दाब  है, तो

उसका नया दाब होगा :

A. 

γ =
4

3

P0

8P0

https://dl.doubtnut.com/l/_2jLoNbkdYXE2
https://dl.doubtnut.com/l/_EcUZODYMhREX


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16P0

6P0

2P0

55. एक किग्रा मोल गैस के  रुद्धोष्म सम्पीडन में किया गया

कार्य 146 किलोजूल है तथा इस प्रक्रम में गैस के  ताप में

वृद्धि  होती है। यदि  जूल/किग्रा

मोल K मानें तो वह गैस है :

7∘C R = 8.3 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_EcUZODYMhREX
https://dl.doubtnut.com/l/_3CqbiMLQzwuR


A. त्रिपरमाणुक

B. एकपरमाणुक व द्विपरमाणुक का मिश्रण

C. एकपरमाणुक

D. द्विपरमाणुक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. जब गैस का मुक्त प्रसार होता है, तो ताप

A. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3CqbiMLQzwuR
https://dl.doubtnut.com/l/_3M6Uv7jLR9aq


B. बढ़ता है

C. परिवर्तित नहीं होता है

D. गैस की प्रकृ ति पर निर्भर करता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी गैस के  रोधी पात्र में दो प्रकोष्ठ हैं जिन्हें रोधी दीवार

द्वारा पृथक्  किया गया है। इनमें से एक प्रकोष्ठ में भरी आदर्श

गैस का आयतन  दाब  व ताप  है तथा दूसरे प्रकोष्ठ

में भरी आदर्श गैस का आयतन  दाब  व ताप  है।

V1 P1 T1

V2 P2 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_3M6Uv7jLR9aq
https://dl.doubtnut.com/l/_VnR60ETTs9ZQ


यदि रोधी दीवार को गैस पर बिना कोई कार्य किये हटा दिया

जाए तो पात्र में भरी गैस का अन्तिम ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P1V1T1 + P2V2T2

P1V1 + P2V2

P1V1T2 + P2V2T1

P1V1 + P2V2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T1 + P2V2T2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T2 + P2V2T1

https://dl.doubtnut.com/l/_VnR60ETTs9ZQ


58. एक प्रपात में जल 100 मीटर की ऊं चाई से नीचे गिरता

है। यदि जल की समस्त ऊर्जा ऊष्मा में परिवर्तित हो जाती है

तो जल के  ताप में वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.23∘C

0.46∘C

2.3∘C

0.023∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Q24LbycVfvaO


59. यदि एक कमरे की सभी खिड़की व दरवाजे पूर्ण रूप से

बन्द करके  पंखा चालू कर दिया जाए, तो कमरे का ताप :

A. घट जाएगा

B. बढ़ जाएगा

C. शून्य हो जाएगा

D. न बढ़ेगा और न घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AB0LR1cnfLg3
https://dl.doubtnut.com/l/_fQRZpZsISzud


60. सही कथन है :

A. ऊष्मा इंजन किसी निश्चित ताप पर ऊष्मा ग्रहण

करके  उसे पूरा कार्य में बदल देता है

B. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम वास्तव में ऊर्जा

संरक्षण का नियम है

C. किसी आदर्श इंजन द्वारा किया गया काय, के वल उस

ताप पर निर्भर करता है जिस पर वह ऊष्मा ग्रहण

करता है

D. घर्षण रहित ऊष्मा इंजन की दक्षता 100% होगी यदि

वह उत्क्रमणीय हो

https://dl.doubtnut.com/l/_fQRZpZsISzud


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. जल के  गलनांक और क्वथनांक के  बीच कार्यरत किसी

आदर्श ऊप्मा इंजन की दक्षता होता है

A. 0.0625

B. 0.2

C. 0.268

D. 0.125

https://dl.doubtnut.com/l/_fQRZpZsISzud
https://dl.doubtnut.com/l/_pIwhPyh91Z77


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. एक ऊष्मा इंजन गर्म ताप पर  ऊष्मा लेता है तथा

ठण्डे ताप पर  ऊष्मा देता है। इसकी दक्षता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Q1

Q2

Q1 /Q2

1 − (Q2 /Q1)

1 − (Q1 /Q2)

(Q1 /Q2) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pIwhPyh91Z77
https://dl.doubtnut.com/l/_JjqV68Tjfkpd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. एक इंजन  तथा  तापों के  बीच कार्य

कर रहा है। इसकी अधिकतम सम्भावित दक्षता होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

727∘C 227∘C

1

2

1

4

3

4

1

https://dl.doubtnut.com/l/_JjqV68Tjfkpd
https://dl.doubtnut.com/l/_QGtKvOj4qhEO


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

64. यदि सौरमण्डल में सूर्य को 6000 K पर ऊष्मा स्रोत की

भाँति तथा पृथ्वी को 300 K पर सिं क की भाँती मान लिया

जाए तो आदर्श इंजन की दक्षता होगी :

A. 0.3

B. 0.65

C. 0.75

D. 0.95

https://dl.doubtnut.com/l/_QGtKvOj4qhEO
https://dl.doubtnut.com/l/_ge3hgGAIqHwz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. एक घषर्ण रहित ऊष्मा इंजन के वल तभी 100 प्रतिशत

दक्ष हो सकता है, जबकि इसकी सिं क का ताप होता है

A. 

B. 

C. स्रोत के  ताप के  बराबर

D. स्रोत के  ताप का आधा।

0∘C

0K

https://dl.doubtnut.com/l/_ge3hgGAIqHwz
https://dl.doubtnut.com/l/_yX8HPLQh6tMf


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

66.  

चित्र में प्रदर्शित ABCDA चक्र (जिसमें दो समदाबिक तथा दो

समआयतनिक प्रक्रम हैं) से हीलियम गैस को गुजारा जाता

है। इसे आदर्श गैस मानने पर चक्र की दक्षता होगी :

A. 0.154

B. 0.091

C. 0.105

https://dl.doubtnut.com/l/_yX8HPLQh6tMf
https://dl.doubtnut.com/l/_yK6WxaEKG2Gr


D. 0.125

Answer:

उत्तर देखें

67. एक कार्नो इंजन 300 कै लोरी ऊष्मा 500 K ताप पर

प्राप्त करता है और 150 कै लोरी ऊष्मा सिं क को निष्कासित

करता है। सिं क का ताप होगा :

A. 1000 K

B. 750 K

https://dl.doubtnut.com/l/_yK6WxaEKG2Gr
https://dl.doubtnut.com/l/_CGzLpC5FBWiN


C. 250 K

D. 125 K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. कार्नो इंजन के  सम्बन्ध में सत्य कथन है :

A. समतापी प्रसार में गैस द्वारा किया गया कार्य,

समतापी सम्पीडन में गैस पर किये गये कार्य के

बराबर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_CGzLpC5FBWiN
https://dl.doubtnut.com/l/_2g0OHsLvmXQo


B. रुद्धोष्म प्रसार में गैस द्वारा किया गया कार्य, रुद्धोष्म

सम्पीडन में गैस पर किये गये कार्य के  बराबर होता है

C. यह इंजन अनुत्क्रमणीय है

D. इसकी दक्षता, कार्यकारी पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर

करती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2g0OHsLvmXQo


69. एक कार्नो इंजन का दक्षता 40% ह जबाक स्रात का

ताप 500 K है। याद सिं क का ताप समान रहे तो इसकी

दक्षता 60% होने के  लिए स्रोत का ताप होगा :

A. 1200 K

B. 750 K

C. 600 K

D. असम्भव

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1CWiwmPuiKY


70. कार्नो चक्र के  अनुसार कार्य करने वाला आदर्श इंजन

प्रत्येक चक्र में स्त्रोत से 600 कै लोरी ऊष्मा लेता है। स्रोत का

ताप 400 K तथा सिं क का ताप 300 K है। एक चक्र में

इंजन द्वारा सम्पन्न कार्य होगा -

A. 630 कै लोरी

B. 630 जूल

C. 2400 कै लोरी

D. 1600 K

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CIWjjk1DpXl3


71. एक कानों इंजन 300 K तथा 600 K के  मध्य कार्य कर

रहा है। इससे निर्गत कार्य 800 जूल/चक्र है। स्रोत से इंजन

को प्रति चक्र दी गयी ऊष्मा होगी :

A. 800 जूल

B. 1600 जूल

C. 3200 जूल

D. 6400 जूल

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_CIWjjk1DpXl3
https://dl.doubtnut.com/l/_lYCIvjXrMZNX


वीडियो उत्तर देखें

72. ऊष्मा इंजन के  रूप में किसी कार्नो इंजन की दक्षता

 है। इसका उपयोग कर एक रेफ्रिजरेटर की भाँति किया

जाता है। यदि इस तन्त्र (निकाय) पर किया गया कार्य 10

जूल हो तो, निम्न ताप पर कु ण्ड से अवशोषित ऊष्मा होगी :

A. 1 जूल

B. 90 जूल

C. 99 जूल

D. 100 जूल

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_lYCIvjXrMZNX
https://dl.doubtnut.com/l/_IhUk64R1R9Fb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. व  के  बीच कार्य कर रहे कार्नो इंजन की दक्षता

1/6 है। यदि  को 62K कम किया जाता है तो दक्षता

बढकर 1/3 हो जाती है।  व  के  मान क्रमशः हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

T1 T2

T2

T1 T2

372K, 330K

330K, 268K

310K, 248K

372K, 310K.

https://dl.doubtnut.com/l/_IhUk64R1R9Fb
https://dl.doubtnut.com/l/_R0BfdYV9dztB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

74. एक कार इंजन में कार्यकारी पदार्थ के  रूप में

द्विपरमाण्विक आदर्श गैस प्रयुक्त की जाती है | यदि रुद्धोष्म

प्रसार के  दौरान गैस का आयतन V से 32 V होता है तो

इंजन की दक्षता होगी :

A. 0.5

B. 0.75

C. 0.99

https://dl.doubtnut.com/l/_R0BfdYV9dztB
https://dl.doubtnut.com/l/_LWsc4ujFuXDL


D. 0.25

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. एक इंजीनियर 1 ग्राम/सेकण्ड ईंधन की खपत वाले और

10 किलोवाट शक्ति के  इंजन को बनाने का दावा करता है।

इंधन का कै लोरिक मूल्य 2 किलोकै लोरी/ग्राम है। यह दावा

है

A. सत्य

https://dl.doubtnut.com/l/_LWsc4ujFuXDL
https://dl.doubtnut.com/l/_28PxjzG7p0ED


B. असत्य

C. इंजन के  निर्माण पर आधारित

D. लोड पर आश्रित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76.  तथा  के  बीच कार्य कर रहे आदर्श प्रशीतित्र

का कार्य गुणांक होगा :

A. 

0∘C 27∘C

273

27

https://dl.doubtnut.com/l/_28PxjzG7p0ED
https://dl.doubtnut.com/l/_dyseNI4VMZJi


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

300

273

273

300

1 −
273

300

77. एक कार्नो इंजन जिसकी ऊष्मा इंजन के  रूप में दक्षता 

= 1/10 है, को प्रशीतित्र की भाँति प्रयुक्त किया जाता है। यदि

निकाय पर किया गया कार्य 10 जूल है तो निम्न ताप पर

अवशोषित ऊर्जा होगी :

η

https://dl.doubtnut.com/l/_dyseNI4VMZJi
https://dl.doubtnut.com/l/_hHXOmnAupLwz


A. 99 जूल

B. 90 जूल

C. 1 जूल

D. 100 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

78. किसी रे फ्रिजरेटर का कार्य गुणांक 5 है। यदि फ्रीजर का

भीतरी ताप  है तो प्रशीतित्र के  बाहर चारों ओर

जहाँ यह ऊष्मा निष्कासित करता है, का ताप होगा :

−20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_hHXOmnAupLwz
https://dl.doubtnut.com/l/_GMVBs2eQyQeg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31∘C

41∘C

11∘C

21∘C

79. निम्न ताप T पर एक धातु की विशिष्ट ऊष्मा सूत्र

Cp = 32( )
3

 किलोजूल केल्विन − 1
 क्रिगा − 1T

400

https://dl.doubtnut.com/l/_GMVBs2eQyQeg
https://dl.doubtnut.com/l/_0CjSapDBGMhj


द्वारा की जाती है। इस धातु से बने 100 ग्राम के  एक बर्तन

को कमरे के  ताप  पर कार्यरत एक विशेष रे फ्रिजरेटर

द्वारा 20 K से 4 K तक ठण्डा किया जाता है। आवश्यक

कार्य का मान होगा :

A. 0.148 किलोजूल से अधिक

B. 0.148 किलोजूल और 0.028 किलोजूल के  बीच

C. 0.028 किलोजूल से कम

D. 0.002 किलोजूल के  बराबर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_0CjSapDBGMhj


80. किसी रे फ्रिजरेटर के  भीतर का ताप  और कमरे

का ताप  हो तो आदर्श अवस्था में प्रति जूल विद्युत ऊर्जा

के  व्यय होने पर कमरे को स्थानान्तरित ऊष्मा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T ∘
2 C

t∘
1 C

t2 + 273

t1 − t2

t1 + t2

t1 + 273

t1

t1 − t2

t1 + 273

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_0CjSapDBGMhj
https://dl.doubtnut.com/l/_K7ymPVxbPZeC


81. नियत दाब पर 2 मोल आदर्श गैस का ताप  से 

 तक बढ़ाने में 70 कै लोरी ऊष्मा की आवश्यकता

होती है। नियत आयतन पर इसी गैस का ताप समान परिसर

में (  से  तक) बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊर्जा

होगी (गैस नियतांक R = 2 कै लोरी/मोल K):

A. 10 कै लोरी

B. 50 कै लोरी

C. 70 कै लोरी

D. 90 कै लोरी

30∘C

35∘C

30∘C 35∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_K7ymPVxbPZeC
https://dl.doubtnut.com/l/_9KGwybrCCN07


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

82. एक ठोस वस्त की नियत ऊष्माधारिता  है।

इसको ऊष्मकों के  सम्पर्क  में रखकर निम्न दो प्रकार से गर्म

किया जाता है,

(i) अनुक्रमित रूप से दो ऊष्मकों के  सम्पर्क  में इस प्रकार

रखकर कि प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है,

(ii) अनुक्रमिक रूप से आठ ऊष्मकों के  सम्पर्क  में इस प्रकार

रखकर कि प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा देता है,

दोनों स्थितियों में वस्तु का प्रारम्भिक ताप 100 K तथा

1J / ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_9KGwybrCCN07
https://dl.doubtnut.com/l/_pLi4iNniW68O


अन्तिम ताप 200 K है, तो इन दो स्थितियों में वस्तु की

एण्ट्रॉ पी में परिवर्तन होगा, क्रमशः

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ln 2, ln 2

ln 2, 2 ln 2

2 ln 2, 8 ln 2

ln 2, 4 ln 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pLi4iNniW68O


83. तापीय साम्यावस्था में

A. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप समान और दी गयी

ऊष्मा असमान होती है

B. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप समान और दी गयी

ऊष्मा समान होती है

C. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप असमान तथा दी गयी

ऊष्मा असमान हाती है

D. वस्तु के  प्रत्येक भाग का ताप असमान तथा दी गयी

ऊष्मा समान होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1Aeu0v8BP0lW


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

84. एक बॉक्स A में ताप  पर 1 मोल नाइट्रो जन गैस भरी

है तथा दूसरे बॉक्स B में ताप  पर 1 मोल हीलियम गैस

भरी है | दोनों बॉक्सों को सम्पर्क  में लाने पर तापीय साम्य की

स्थिति में परिणामी ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

T0

T0

7T0

4T0

T0

https://dl.doubtnut.com/l/_1Aeu0v8BP0lW
https://dl.doubtnut.com/l/_qQ2Gw9ZuxAUQ


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8T0

85. किसी आदर्श गैस को अनेक प्रक्रमों द्वारा. इसके

प्रारम्भिक आयतन के  आधे आयतन तक सम्पीडित किया

जाता है | वह प्रक्रम जिसमें गैस पर अधिकतम कार्य करना

होगा, है :

A. रुद्धोष्म

https://dl.doubtnut.com/l/_qQ2Gw9ZuxAUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_hrih19LXsBpb


B. समदाबी

C. समआयतनिक

D. समतापी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

86. यदि P दाब. dU आन्तरिक ऊर्जा में वद्धि तथा dV

निकाय के  आयतन में वृद्धि हो, तो निकाय द्वारा अवशोषित

ऊष्मा dQ का सही सम्बन्ध है :

https://dl.doubtnut.com/l/_hrih19LXsBpb
https://dl.doubtnut.com/l/_FaleMgb9cxr5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

dU = dQ + PdV

dU = dQ + V dP

dU = dQ − V dP

dU = dQ − PdV

87. गैसों के  एक मिश्रण में T ताप पर मोल ऑक्सीजन तथा

4 मोल आर्गन गैस हैं। कम्पन के  सभी विन्यासो को नगण्य

मानते हुए, इस निकाय की कु ल आन्तरिक ऊर्जा होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_FaleMgb9cxr5
https://dl.doubtnut.com/l/_6Wl984JhrOAa


A. 4RT

B. 15RT

C. 9RT

D. 11RT

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

88. PV-सूचक आरेख आयतन अक्ष के  समान्तर एक सीधी

रेखा होती है :

https://dl.doubtnut.com/l/_6Wl984JhrOAa
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxfHpoWrx354


A. समतापी प्रक्रम में

B. समदाबिक प्रक्रम में

C. अनुत्क्रमणीय प्रक्रम में

D. रुद्धोष्म प्रक्रम में।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

89. संलग्न चित्र में एक गैस के  लिए दो तापों  व  पर P-

V आरेख प्रदर्शित हैं। इनमें सत्य है : 

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxfHpoWrx354
https://dl.doubtnut.com/l/_UDlNfkp83S15


A. 

B. 

C. 

D. कु छ कहा नहीं जा सकता

Answer:

उत्तर देखें

T1 > T2

T1 = T2

T1 < T2

90. संलग्न चित्र में एक गैस के  निश्चित द्रव्यमान का स्थिति A

से स्थिति B तक तीन मार्गों 1, 2 तथा 3 के  अनुसार प्रसार

प्रदर्शित है। यदि इन प्रक्रियाओं में गैस द्वारा किया गया कार्य

https://dl.doubtnut.com/l/_UDlNfkp83S15
https://dl.doubtnut.com/l/_Y60RHdQ6fV3F


क्रमशः  है, तो : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

W1, W2,  तथा W3

W1 > W2 > W3

W1 = W2 = W3

W1 < W2 < W3

W1 < W2  तथा W1 < W3

https://dl.doubtnut.com/l/_Y60RHdQ6fV3F


91. आदर्श एकपरमाणुक गैस को चक्र ABCDA के  चारों ओर

ले जाया जाता है जिसे संलग्न P-V आरेख (चित्र ) पर दिखाया

गया है। चक्र के  दौरान किया गया कार्य तथा स्रोत से

अवशोषित ऊष्मा है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

PV , PV
13

2

2PV , PV

PV , PV
1

2

11

2

0, 4PV

https://dl.doubtnut.com/l/_40ZNSykuzgBn


वीडियो उत्तर देखें

92.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : गैस को आदर्श मानने पर

इसे A से B तक ले जाने में किया गया कार्य होगा :

A. 200R

B. 300R

C. 400R

D. 500R

https://dl.doubtnut.com/l/_40ZNSykuzgBn
https://dl.doubtnut.com/l/_WoRlwovnjQFk


Answer:

उत्तर देखें

93.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : इसे D से A तक ले जाने

पर गैस पर किया गया कार्य होगा

A. 

B. 

C. 

−414R

+414R

−690R

https://dl.doubtnut.com/l/_WoRlwovnjQFk
https://dl.doubtnut.com/l/_PDiJYobgjwxm


D. 

Answer:

उत्तर देखें

+690R

94.  

2 मोल हीलियम गैस को चित्र की भाँति P-T ग्राफ पर ABCD

चक्र के  अनुदिश ले जाया जाता है : चक्र ABCDA में गैस पर

किया गया कु ल कार्य होगा :

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PDiJYobgjwxm
https://dl.doubtnut.com/l/_lVILAfAwlHaE


B. 276R

C. 1076R

D. 1904R

Answer:

उत्तर देखें

95.  

एक ऊष्मागतिक निकाय को चित्र की भाँति चक्रीय प्रक्रम

ABCDA में ले जाया जाता है। चक्र में निकाय द्वारा किया

गया कार्य होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_lVILAfAwlHaE
https://dl.doubtnut.com/l/_fLD1WoIG6gA4


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

P0V0

2P0V0

P0V0

1

2

96. एक ऊष्मागतिक निकाय की अवस्था में  से (i) 

 और (ii)  परिवर्तन होता है, तो दोनों

स्थितियों में किया गया कार्य है : -

P1, V

2P1, V P1, 2V ,

https://dl.doubtnut.com/l/_fLD1WoIG6gA4
https://dl.doubtnut.com/l/_AoHCPZ9g6g4k


A. (i) 0 , (ii) 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(i)0, (ii)P1V

(i)P1V , (ii)0

(i)P1V , (ii)P1V

97. W = JQ में J की विमा होती है :

A. ऊष्मा की विमा के  समान

https://dl.doubtnut.com/l/_AoHCPZ9g6g4k
https://dl.doubtnut.com/l/_h1Qu6Pcp8eo1


B. कार्य की विमा के  समान

C. ऊर्जा की विमा के  समान

D. शून्य (अर्थात् विमाहीन)।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

98. सही कथन है

A. किसी ऊष्मागतिक निकाय द्वारा किया गया कार्य,

प्रक्रिया के  पथ पर निर्भर नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_h1Qu6Pcp8eo1
https://dl.doubtnut.com/l/_JVtwSj2j8xMP


B. किसी आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा, के वल उसके

ताप पर निर्भर करती है

C. किसी गैस के  एक अणु की औसत गतिज ऊर्जा,

के वल गैस के  दाब पर निर्भर करती है

D.  का मान  से कम होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Cp Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_JVtwSj2j8xMP


99. एक द्विपरमाण्विक गैस के  स्थिर दाब तथा स्थिर आयतन

पर एकांक ताप परिवर्तन के  लिए आवश्यक ऊष्मा क्रमशः

 तथा  है, तो  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2 Q1 :Q2

5: 3

3: 5

7: 5

5: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_mzu6YAKt228S


100. किसी एकपरमाणुक आदर्श गैस के  2 मोल 

तापमान पर V आयतन घेरते हैं। गैस का आयतन रुद्धोष्म

प्रक्रम द्वारा फै लकर 2V हो जाता है। गैस के  (a) अन्तिम

तापमान का मान एवं (b) उसकी आन्तरिक ऊर्जा में

परिवर्तन का मान होगा :

A. (1) 195 K (2)- 2.7kJ

B. (1) 189 K(2)-2.7 kJ

C. (1) 195 K (2) 2.7 kJ

D. (1) 189 K (2) 2.7 kJ

Answer:

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_jKSujyqXALMY


वीडियो उत्तर देखें

101. एक 1 मोल गैस को ऊष्मा Q दी जाती है जिससे कार्य

W होता है। गैस के  ताप में वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

Q/Cv

(Q − W) /Cv

(Q − W) /Cp

Cv(Q − W)

https://dl.doubtnut.com/l/_jKSujyqXALMY
https://dl.doubtnut.com/l/_ixb4DBiV478q


वीडियो उत्तर देखें

102. 5 मोल हाइड्रो जन गैस को  से  तक

स्थिर दाब पर गरम किया जाता है। यदि R = 2 कै लोरी/मोल

 तो गैस को दी गई ऊष्मा होगी :

A. 750 कै लोरी

B. 630 कै लोरी

C. 1050 कै लोरी

D. 1470 कै लोरी

Answer:

30∘C 60∘C

∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ixb4DBiV478q
https://dl.doubtnut.com/l/_8uv7JBn0tIJ1


वीडियो उत्तर देखें

103. 100 ग्राम जल को  से  तक गर्म किया

जाता है। यदि जल का प्रसार नगण्य मानें तो इसकी

आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा

A. 8.4 kJ

B. 84 kJ

C. 2.1 kJ

D. 4.2 kJ

Answer:

30∘C 50∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_8uv7JBn0tIJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_yCEKuu8O2V4M


वीडियो उत्तर देखें

104. एक गैस  स्थिर दाब पर 

 आयतन से  तक सम्पीडित की

जाती है। तत्पश्चात् गैस को 100 जूल ऊर्जा देकर गर्म किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा :

A. 100 जूल बढ़ जाएगी

B. 200 जूल बढ़ जाएगी

C. 400 जूल बढ़ जाएगी

D. 200 जूल घट जाएगी

50  न्यूटन/मीटर 2

10  मीटर 3
4  मीटर 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yCEKuu8O2V4M
https://dl.doubtnut.com/l/_HhBf6Np3MrPZ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

105. सामान्य दाब 

और  ताप पर 0.1 ग्राम जल के  नमूने को 

की भाप में परिवर्तित करने के  लिए 54 कै लोरी ऊष्मा ऊर्जा

की आवश्यकता होती है। यदि उत्पन्न भाप का आयतन 167.1

cc है, तो इस नमूने की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन है :

A. 42.2 J

B. 208.7J

(1.013 × 105  न्यूटन/मीटर  2)

100∘C 100∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_HhBf6Np3MrPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cox7eI2efOyh


C. 104.3J

D. 84.5J

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

106.  

जब निकाय को चित्र के  अनुसार अवस्था i से अवस्था f तक

iaf मार्ग से ले जाया जाता है तो Q = 50 कै लोरी तथा W =

20 कै लोरी है। यदि ibf मार्ग के  लिए Q = 36 कै लोरी हो तो

ibf मार्ग के  लिए W का मान होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_Cox7eI2efOyh
https://dl.doubtnut.com/l/_p1kem4GN5FKn


A. 6 कै लोरी

B. 16 कै लोरी

C. 66 कै लोरी

D. 14 कै लोरी

Answer:

उत्तर देखें

107. 1 मोल द्विपरमाणुक गैस को चित्र के  अनुसार ABCA

चक्रीय प्रक्रम से गुजारा जाता है। यदि A, B तथा C पर ताप

क्रमशः 400 K, 800 K तथा 600 K हैं तो सत्य कथन है :

https://dl.doubtnut.com/l/_p1kem4GN5FKn
https://dl.doubtnut.com/l/_gR3FCc6eYN2m


A. प्रक्रम BC में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = - 500R

B. सम्पूर्ण चक्रीय प्रक्रम में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन =

2500 R

C. प्रक्रम CA में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = 700 R

D. प्रक्रम AB में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन = -350 R

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gR3FCc6eYN2m


108. नियत ताप पर एक समतापी प्रक्रिया में एक आदर्श गैस

का आयतन घटकर आधा रह जाता है। तब कहा जा सकता

है कि :

A. गैस की आन्तरिक ऊर्जा घटेगी

B. गैस द्वारा किया गया कार्य धनात्मक होगा

C. गैस द्वारा किया गया कार्य ऋणात्मक होगा

D. गैस की आन्तरिक ऊर्जा बढ़ेगी।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ip91DhWnwENk


109. एक गैस के  समतापी परिवर्तन में किया गया कार्य

निर्भर करता है

A. के वल ताप पर

B. के वल आयतन प्रसार अनुपात पर

C. कवल प्राराम्भक व अन्तिम दाब पर

D. ताप तथा आयतन प्रसार अनुपात दोनों पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y9GXsoKoAKit
https://dl.doubtnut.com/l/_y6YAOMRRES5X


110. किसी आदर्श गैस के  समतापी प्रसार में :

A. आन्तरिक ऊर्जा घटती है

B. आन्तरिक ऊर्जा अपरिवर्तित रहती है

C. गैस द्वारा किया गया कार्य, इसके  द्वारा अवशोषित

ऊष्मा के  बराबर होता है

D. उपर्युक्त (ख), तथा (ग) दोनों कथन सही हैं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6YAOMRRES5X


111.  

निम्नांकित आरेख में ऊष्मागतिकी प्रक्रमों को दर्शाया गया है

निम्नलिखित में दो कॉलमों का मिलान कीजिये : 

A. 

B. 

C. 

( क )P → (i)Q → (iii)R → (iv)S → (ii)

( ख )P → (iii)Q → (i)R → (iv)S → (ii)

( ग )Pt → (iii)Q → (iv)R → (ii)S → (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_pQ0F5oyxt38y


D. 

Answer:

उत्तर देखें

( घ )P → (iv)Q → (ii)R → (i)S → (iii)

112. सही कथन है :

A. समतापी परिवर्तन के  लिए PV = नियतांक होता है

B. समतापी क्रिया में आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन, किये

गये कार्य के  बराबर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pQ0F5oyxt38y
https://dl.doubtnut.com/l/_J2gDlyeFyo7k


C. रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए  जहाँ

 विशिष्ट ऊष्माओं का अनुपात है

D. रुद्धोष्म क्रिया में किया गया बाह्य कार्य, उसमें प्रवेश

करने वाली ऊष्मा के  बराबर होता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= (V2 /V1)γ
P2

P1

γ

113. किसी गैस को साम्यावस्था A से साम्यावस्था B में

रुद्धोष्म परिवर्तन द्वारा ले जाने में निकाय पर 22.3 जूल कार्य

किया जाता है। यदि निकाय को अवस्था A से अवस्था B में

https://dl.doubtnut.com/l/_J2gDlyeFyo7k
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGBKdcQQYGwA


किसी अन्य प्रक्रिया द्वारा ले जाया जाए, जिसमें ऊष्मा का

कु ल अवशोषण 9.35 कै लोरी हो, तो इस प्रक्रिया में निकाय

द्वारा किया गया कु ल कार्य होगा :

A. 5.9 जूल

B. 16.9 जूल

C. 9.3 जूल

D. 4.6 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGBKdcQQYGwA
https://dl.doubtnut.com/l/_1IpsHzmPJEXz


114. एक रुद्धोष्म प्रक्रम में निश्चित रहने वाली राशि है :

A. ताप

B. दाब

C. निकाय की कु ल ऊष्मीय ऊर्जा

D. आयतन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1IpsHzmPJEXz


115. एक मोल ऑक्सीजन गैस जो कि  ताप तथा 1

वायुमण्डल दाब पर है, का आयतन 22.4 लिटर है। समतापी

सम्पीडन द्वारा इसका आयतन 11.,2 लिटर कर दिया जाता

है। इस क्रिया में किया गया कार्य होगा :

A. 1672.3 जूल

B. 1728 जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

−1728

−1572.3

https://dl.doubtnut.com/l/_pFxjDuj95xqO


वीडियो उत्तर देखें

116. एक 1 मोल आदर्श गैस का प्रारम्भिक आयतन 10 लिटर

से अन्तिम आयतन 20 लिटर तक प्रसार होता है, जबकि ताप

300 K पर स्थिर रहता है। गैस के  प्रसार में किया गया कार्य

होगा :

A. 1750 जूल

B. 1728 जूल

C. 1500 जूल

D. 3456 जूल

https://dl.doubtnut.com/l/_pFxjDuj95xqO
https://dl.doubtnut.com/l/_5ThWLUP5hdei


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

117. रुद्धोष्म परिवर्तन के  लिए :

A.  = नियतांक

B.  नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer:

P γV

T γV =

TV γ− 1

TV γ

https://dl.doubtnut.com/l/_5ThWLUP5hdei
https://dl.doubtnut.com/l/_7hpnnUZYwkLA


वीडियो उत्तर देखें

118. एक रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए (जहाँ  ):

A.  = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

γ = Cp /Cv

T γP γ− 1

T γ

P γ− 1

P γT γ− 1

P γ

T γ− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7hpnnUZYwkLA
https://dl.doubtnut.com/l/_UoGHnGySeS8Q


119. एक मोटर ट्यूब में  पर हवा भरी है और दाब 8

वायमण्डल के  बराबर है। ट्यूब एकाएक फट जाती है, तो हवा

 का ताप होगा :

A. 

B. 75K

C. 150 K

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

(γ = 1.5)

27.5∘C

150∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_UoGHnGySeS8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rzs0m5uQV9b8


120. एक आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में ताप T और

दाब P में सम्बन्ध दर्शाने वाला समीकरण है :

A. = नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

PT γ

PT γ− 1

P γT γ− 1

P 1 −γT γ

https://dl.doubtnut.com/l/_rzs0m5uQV9b8
https://dl.doubtnut.com/l/_ViD7ylDYY2Ph


121. रुद्धोष्म प्रक्रम में निकाय का नहीं परिवर्तित होने वाला

गुण है :

A. आयतन

B. ताप

C. घनत्व

D. कु ल ऊष्मा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6FrrZXeTNMbo
https://dl.doubtnut.com/l/_2475l251yTZn


122. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए सत्य है :

A. dQ = dU+ dW

B. dQ = 0 + dW

C. dQ = dU+0

D. 0 = dU+dW.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2475l251yTZn


123. दो मोल गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा में

100 जल की कमी होती है। इस प्रक्रिया में गैस द्वारा किया

गया कार्य है :

A. शून्य

B.  जूल

C. 200 जूल

D. 100 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

– 100

https://dl.doubtnut.com/l/_bunk4PyGGILG


124. एक आदर्श गैस को रुद्धोष्म विधि से सम्पीडित किया

जाता है। इस अवस्था में  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔP /P

ΔV /V
1

2

−ΔV /V

−γΔ/V

γΔV /V

https://dl.doubtnut.com/l/_BcIDpax0a6NU
https://dl.doubtnut.com/l/_5aump2CYvqAk


125. जब एक गैस का रुद्धोष्म प्रसार होता है तो :

A. इसका दाब बढ़ता है।

B. इसका ताप गिरता है

C. इसका घनत्व बढ़ता है

D. इसकी ऊष्मीय ऊर्जा बढ़ती है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aump2CYvqAk


126. जब गैस किसी पात्र में प्रसारित होती है तो उसकी

आन्तरिक ऊर्जा में कमी होती है। यह प्रक्रम है :

A. समतापी

B. समदाबी

C. रुद्धोष्म

D. समआयनिक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VFwdewrKxHum
https://dl.doubtnut.com/l/_yt7DVj7ULMDg


127. एण्ट्रॉ पी में परिवर्तन शून्य होता है :

A. समदाबी प्रक्रम में

B. समतापी प्रक्रम में

C. रुद्धोष्म प्रक्रम में

D. इनमें से किसी में भी नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yt7DVj7ULMDg


128. गैस के  रुद्धोष्म परिवर्तन में किया गया कार्य निर्भर

करता है के वल :

A. दाब में परिवर्तन पर

B. ताप में परिवर्तन पर

C. आयतन में परिवर्तन पर

D. इनमें से किसी पर नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qtOIC8XONNei
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFxhJ5mddrfr


129. एक एकपरमाणक गैस का दाब P व आयतन V पर

पहले समतापीय प्रसार द्वारा आयतन 2V किया जाता है तथा

फिर रुद्धोष्म प्रसार द्वारा आयतन 16 V किया जाता है। यदि

 = 5/3 माने तो गैस का अन्तिम दाब होगा :

A. 16P

B. 64 P

C. 32P

D. P/64

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFxhJ5mddrfr


130. समान प्रारम्भिक ताप एव दाब वाले किसी गैस के  दो

नमूने A और B. आयतन V से V/2 तक सम्पीड़ित किये जाते

हैं. A समतापीय विधि से और B रुद्धोष्म विधि से। A का

अन्तिम दाब.

A. B के  अन्तिम दाब से अधिक होगा

B. B के  अन्तिम दाब के  बराबर होगा

C. B के  अन्तिम दाब से कम होगा।

D. B के  अन्तिम दाब का दो गुना होगा।

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFxhJ5mddrfr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHrKQb6RfCnd


वीडियो उत्तर देखें

131. रुद्धोष्म परिवर्तन में निकाय द्वारा 20 जूल काय किया

जाता है। निकाय की कु ल आंतरिक ऊर्जा में परिवर्तन होगा :

A. - 20 जूल

B. 20 जूल

C. 40 जूल

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHrKQb6RfCnd
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq7QcTPl0PeN


132. एक उष्मीय रोधक बर्तन में आण्विक द्रव्यमान M की

आदर्श गैस भरी है जिसकी विशिष्ट ऊष्माओं की निष्पति  है

यह वेग v से चल रहा है तथा अचानक रोक दिया जाता है।

यदि वातावरण में ऊष्मा हानि नगण्य हो तो इसके  ताप में

वृद्धि होगी :

A.  के ल्विन

B.  के ल्विन

C.  के ल्विन

D.  के ल्विन

γ

(γ − 1)

2R

γMv2

2R

Mv2
(γ − 1)

2R

( )
γ − 1

γ + 1

Mv2

2R

https://dl.doubtnut.com/l/_Hq7QcTPl0PeN
https://dl.doubtnut.com/l/_7ShbY5li7PMb


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

133. एक गैस (  = 5/3) के  1 लिटर आयतन को N.T.P पर

रुदोष्म विधि से  आयतन तक सम्पीडित किया

जाता है. तो उसका अन्तिम दाब होगा :

A. 10 वायुमण्डल

B.  वायुमण्डल

C.  वायुमण्डल

D. 100 वायुमण्डल

γ

1.0  सेमी 3

103

105

https://dl.doubtnut.com/l/_7ShbY5li7PMb
https://dl.doubtnut.com/l/_Fy0HhZ2MWMY4


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

134. हाइड्रो जन गैस (  = 1.4) का, जिसका प्रारम्भिक ताप

300 K है, रुद्धोष्म प्रसार किया जाता है जिससे उसका

आयतन, प्रारम्भिक आयतन का दो गुना हो जाता है।

हाइड्रो जन गैस का अन्तिम ताप होगा :

A. 227.36K

B. 500.30K

C. 454.76K

γ

https://dl.doubtnut.com/l/_Fy0HhZ2MWMY4
https://dl.doubtnut.com/l/_lAiSU0TirMcw


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−47∘C

135. हाइड्रो जन गैस की अचर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा

 तथा अचर

आयतन पर विशिष्ट ऊप्मा

 है। एक किग्रा

हाइडोजन गैस अचर दाब पर  से  तक गर्म की

जाती है। अचर दाब पर किये गये कार्य का मान होगा :

Cp = 3.4 × 103  कैलोरी/किग्रा ∘C

Cv = 24 × 103  कैलोरी/किग्रा ∘C

10∘C 20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_lAiSU0TirMcw
https://dl.doubtnut.com/l/_qae7C0qSNTuC


A.  कै लोरी

B.  कै लोरी

C.  कै लोरी

D.  कै लोरी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

103

5 × 103

104

105

136. एक बहु-परमाण्विक गैस (  ) का आयतन

रुद्धोष्म प्रक्रम द्वारा सम्पीडित करके  मूल आयतन का 1/8

γ =
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_qae7C0qSNTuC
https://dl.doubtnut.com/l/_fgEW0FOF2CNx


गुना कर दिया जाता है। यदि गैस का मूल दाब  है, तो

उसका नया दाब होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P0

8P0

16P0

6P0

2P0

https://dl.doubtnut.com/l/_fgEW0FOF2CNx


137. एक किग्रा मोल गैस के  रुद्धोष्म सम्पीडन में किया गया

कार्य 146 किलोजूल है तथा इस प्रक्रम में गैस के  ताप में

वृद्धि  होती है। यदि  जूल/किग्रा

मोल K मानें तो वह गैस है :

A. त्रिपरमाणुक

B. एकपरमाणुक व द्विपरमाणुक का मिश्रण

C. एकपरमाणुक

D. द्विपरमाणुक

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7∘C R = 8.3 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_EwywP64uJHOo


वीडियो उत्तर देखें

138. जब गैस का मुक्त प्रसार होता है, तो ताप

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. परिवर्तित नहीं होता है

D. गैस की प्रकृ ति पर निर्भर करता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EwywP64uJHOo
https://dl.doubtnut.com/l/_tqUyM2HZDEjP
https://dl.doubtnut.com/l/_Pza8aygh2iTB


139. किसी गैस के  रोधी पात्र में दो प्रकोष्ठ हैं जिन्हें रोधी

दीवार द्वारा पृथक्  किया गया है। इनमें से एक प्रकोष्ठ में भरी

आदर्श गैस का आयतन  दाब  व ताप  है तथा दूसरे

प्रकोष्ठ में भरी आदर्श गैस का आयतन  दाब  व ताप 

 है। यदि रोधी दीवार को गैस पर बिना कोई कार्य किये

हटा दिया जाए तो पात्र में भरी गैस का अन्तिम ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

V1 P1 T1

V2 P2

T2

P1V1T1 + P2V2T2

P1V1 + P2V2

P1V1T2 + P2V2T1

P1V1 + P2V2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T1 + P2V2T2

T1T2(P1V1 + P2V2)

P1V1T2 + P2V2T1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pza8aygh2iTB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

140. एक प्रपात में जल 100 मीटर की ऊं चाई से नीचे गिरता

है। यदि जल की समस्त ऊर्जा ऊष्मा में परिवर्तित हो जाती है

तो जल के  ताप में वृद्धि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

0.23∘C

0.46∘C

2.3∘C

0.023∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Pza8aygh2iTB
https://dl.doubtnut.com/l/_n3gqDctVyRaD


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

141. यदि एक कमरे की सभी खिड़की व दरवाजे पूर्ण रूप से

बन्द करके  पंखा चालू कर दिया जाए, तो कमरे का ताप :

A. घट जाएगा

B. बढ़ जाएगा

C. शून्य हो जाएगा

D. न बढ़ेगा और न घटेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_n3gqDctVyRaD
https://dl.doubtnut.com/l/_A4Ee0a6y5jC5


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

142. सही कथन है :

A. ऊष्मा इंजन किसी निश्चित ताप पर ऊष्मा ग्रहण

करके  उसे पूरा कार्य में बदल देता है

B. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम वास्तव में ऊर्जा

संरक्षण का नियम है

https://dl.doubtnut.com/l/_A4Ee0a6y5jC5
https://dl.doubtnut.com/l/_VmMCKTy42RWh


C. किसी आदर्श इंजन द्वारा किया गया काय, के वल उस

ताप पर निर्भर करता है जिस पर वह ऊष्मा ग्रहण

करता है

D. घर्षण रहित ऊष्मा इंजन की दक्षता 100% होगी यदि

वह उत्क्रमणीय हो |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VmMCKTy42RWh


143. जल के  गलनांक और क्वथनांक के  बीच कार्यरत किसी

आदर्श ऊप्मा इंजन की दक्षता होता है

A. 0.0625

B. 0.2

C. 0.268

D. 0.125

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c8PQd4VMvneH
https://dl.doubtnut.com/l/_bNDkm5mB3DPh


144. एक ऊष्मा इंजन गर्म ताप पर  ऊष्मा लेता है तथा

ठण्डे ताप पर  ऊष्मा देता है। इसकी दक्षता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Q1

Q2

Q1 /Q2

1 − (Q2 /Q1)

1 − (Q1 /Q2)

(Q1 /Q2) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bNDkm5mB3DPh


145. एक इंजन  तथा  तापों के  बीच कार्य

कर रहा है। इसकी अधिकतम सम्भावित दक्षता होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

727∘C 227∘C

1

2

1

4

3

4

1

https://dl.doubtnut.com/l/_JzwtqUr7dYHc
https://dl.doubtnut.com/l/_TkHo45NUV7bW


146. यदि सौरमण्डल में सूर्य को 6000 K पर ऊष्मा स्रोत

की भाँति तथा पृथ्वी को 300 K पर सिं क की भाँती मान

लिया जाए तो आदर्श इंजन की दक्षता होगी :

A. 0.3

B. 0.65

C. 0.75

D. 0.95

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TkHo45NUV7bW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z33Mfg4MuUht


147. एक घषर्ण रहित ऊष्मा इंजन के वल तभी 100 प्रतिशत

दक्ष हो सकता है, जबकि इसकी सिं क का ताप होता है

A. 

B. 

C. स्रोत के  ताप के  बराबर

D. स्रोत के  ताप का आधा।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

0K

https://dl.doubtnut.com/l/_Z33Mfg4MuUht


148.  

चित्र में प्रदर्शित ABCDA चक्र (जिसमें दो समदाबिक तथा दो

समआयतनिक प्रक्रम हैं) से हीलियम गैस को गुजारा जाता

है। इसे आदर्श गैस मानने पर चक्र की दक्षता होगी :

A. 0.154

B. 0.091

C. 0.105

D. 0.125

Answer:

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5pa5xQmc8ZdS


उत्तर देखें

149. एक कार्नो इंजन 300 कै लोरी ऊष्मा 500 K ताप पर

प्राप्त करता है और 150 कै लोरी ऊष्मा सिं क को निष्कासित

करता है। सिं क का ताप होगा :

A. 1000 K

B. 750 K

C. 250 K

D. 125 K

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_5pa5xQmc8ZdS
https://dl.doubtnut.com/l/_4wYsWyyCGMDQ


वीडियो उत्तर देखें

150. कार्नो इंजन के  सम्बन्ध में सत्य कथन है :

A. समतापी प्रसार में गैस द्वारा किया गया कार्य,

समतापी सम्पीडन में गैस पर किये गये कार्य के

बराबर होता है

B. रुद्धोष्म प्रसार में गैस द्वारा किया गया कार्य, रुद्धोष्म

सम्पीडन में गैस पर किये गये कार्य के  बराबर होता

है।

C. यह इंजन अनुत्क्रमणीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_4wYsWyyCGMDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VaJysNTpy92t


D. इसकी दक्षता, कार्यकारी पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर

करती है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

151. एक कार्नो इंजन का दक्षता 40% ह जबाक स्रात का

ताप 500 K है। याद सिं क का ताप समान रहे तो इसकी

दक्षता 60% होने के  लिए स्रोत का ताप होगा :

A. 1200 K

https://dl.doubtnut.com/l/_VaJysNTpy92t
https://dl.doubtnut.com/l/_EWycQCfmgutB


B. 750 K

C. 600 K

D. असम्भव

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

152. कार्नो चक्र के  अनुसार कार्य करने वाला आदर्श इंजन

प्रत्येक चक्र में स्त्रोत से 600 कलोरी ऊष्मा लेता है। स्रोत का

ताप 400 K तथा सिं क का ताप 300 K है। एक चक्र में

इंजन द्वारा सम्पन्न कार्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_EWycQCfmgutB
https://dl.doubtnut.com/l/_GQo9rhgxr8e4


A. 630 कै लोरी

B. 630 जूल

C. 2400 कै लोरी

D. 1600 K

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

153. एक कानों इंजन 300 K तथा 600 K के  मध्य कार्य

कर रहा है। इससे निर्गत कार्य 800 जूल/चक्र है। स्रोत से

इंजन को प्रति चक्र दी गयी ऊष्मा होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_GQo9rhgxr8e4
https://dl.doubtnut.com/l/_sTsq0bNzY9TX


A. 800 जूल

B. 1600 जूल

C. 3200 जूल

D. 6400 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

154. ऊष्मा इंजन के  रूप में किसी कार्नो इंजन की दक्षता

25% है। इसका उपयोग कर एक रेफ्रिजरेटर को चलाया

https://dl.doubtnut.com/l/_sTsq0bNzY9TX
https://dl.doubtnut.com/l/_f8KkV3sCvIvi


जाता है। यदि इस तन्त्र पर किया गया कार्य 10 जूल हो तो,

निम्न ताप पर कु ण्ड से अवशोषित ऊष्मा होगी :

A. 10 जूल

B. 30 जूल

C. 60 जूल

D. 1 जूल।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f8KkV3sCvIvi


155. व  के  बीच कार्य कर रहे कार्नो इंजन की दक्षता

1/6 है। यदि  को 62K कम किया जाता है तो दक्षता

बढकर 1/3 हो जाती है।  व  के  मान क्रमशः हैं :

A. 372 K , 330 K

B. 330 K, 268K

C. 310 K, 248K

D. 372K,310 K.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

T2

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_3WZ5fI2wTgTG


156. एक कार इंजन में कार्यकारी पदार्थ के  रूप में

द्विपरमाण्विक आदर्श गैस प्रयुक्त की जाती है | यदि रुद्धोष्म

प्रसार के  दौरान गैस का आयतन V से 32 V होता है तो

इंजन की दक्षता होगी :

A. 0.5

B. 0.75

C. 0.99

D. 0.25

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4sDfwrDIMMlB


157. एक इंजीनियर 1 ग्राम/सेकण्ड ईंधन की खपत वाले और

10 किलोवाट शक्ति के  इंजन को बनाने का दावा करता है।

इंधन का कै लोरिक मूल्य 2 किलोकै लोरी/ग्राम है। यह दावा

है

A. सत्य

B. असत्य

C. इंजन के  निर्माण पर आधारित

D. लोड पर आश्रित

https://dl.doubtnut.com/l/_4sDfwrDIMMlB
https://dl.doubtnut.com/l/_ypzgjoUee8dC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

158.  तथा  के  बीच कार्य कर रहे आदर्श

प्रशीतित्र का कार्य गुणांक होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

0∘C 227∘C

273

227

300

273

273

300

1 −
273

300

https://dl.doubtnut.com/l/_ypzgjoUee8dC
https://dl.doubtnut.com/l/_XXQe5mQsKF8X


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

159. एक कार्नो इंजन जिसकी ऊष्मा इंजन के  रूप में दक्षता

 = 1/10 है, को प्रशीतित्र की भाँति प्रयुक्त किया जाता है।

यदि निकाय पर किया गया कार्य 10 जूल है तो निम्न ताप पर

अवशोषित ऊर्जा होगी :

A. 99 जूल

B. 90 जूल

C. 1 जूल

η

https://dl.doubtnut.com/l/_XXQe5mQsKF8X
https://dl.doubtnut.com/l/_VFYCAUDSyJ3A


D. 100 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

160. किसी रे फ्रिजरेटर का कार्य गुणांक 5 है। यदि फ्रीजर

का भीतरी ताप  है तो प्रशीतित्र के  बाहर चारों ओर

जहाँ यह ऊष्मा निष्कासित करता है, का ताप होगा :

A. 

B. 

−20∘C

31∘C

41∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_VFYCAUDSyJ3A
https://dl.doubtnut.com/l/_eqdwW230X7MY


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11∘C

21∘C

161. निम्न ताप T पर एक धातु की विशिष्ट ऊष्मा सूत्र

द्वारा की जाती है। इस धातु से बने 100 ग्राम के  एक बर्तन

को कमरे के  ताप  पर कार्यरत एक विशेष रे फ्रिजरेटर

Cp = 32( )
3

 किलोजूल केल्विन − 1
 क्रिगा − 1T

400

27∘
C

https://dl.doubtnut.com/l/_eqdwW230X7MY
https://dl.doubtnut.com/l/_F34RyH0GlQKj


द्वारा 20 K से 4 K तक ठण्डा किया जाता है। आवश्यक

कार्य का मान होगा :

A. 0.148 किलोजूल से अधिक

B. 0.148 किलोजूल और 0.028 किलोजूल के  बीच

C. 0.028 किलोजूल से कम

D. 0.002 किलोजूल के  बराबर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F34RyH0GlQKj


162. किसी रे फ्रिजरेटर के  भीतर का ताप  और कमरे

का ताप  हो तो आदर्श अवस्था में प्रति जूल विद्युत ऊर्जा

के  व्यय होने पर कमरे को स्थानान्तरित ऊष्मा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T ∘
2 C

t∘
1 C

t2 + 273

t1 − t2

t1 + t2

t1 + 273

t1

t1 − t2

t1 + 273

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_a6lRxehRnpzk


163. नियत दाब पर 2 मोल आदर्श गैस का ताप  से 

 तक बढ़ाने में 70 कै लोरी ऊष्मा की आवश्यकता

होती है। नियत आयतन पर इसी गैस का ताप समान परिसर

में (  से  तक) बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊर्जा

होगी (गैस नियतांक R = 2 कै लोरी/मोल K):

A. 10 कै लोरी

B. 50 कै लोरी

C. 70 कै लोरी

D. 90 कै लोरी

Answer:

30∘C

35∘C

30∘C 35∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_H9DwKeIc031s


वीडियो उत्तर देखें

164. एक ठोस वस्त की नियत ऊष्माधारिता  है।

इसको ऊष्मकों के  सम्पर्क  में रखकर निम्न दो प्रकार से गर्म

किया जाता है,(i) अनुक्रमित रूप से दो ऊष्मकों के  सम्पर्क  में

इस प्रकार रखकर कि प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा

देता है, (ii) अनुक्रमिक रूप से आठ ऊष्मकों के  सम्पर्क  में

इस प्रकार रखकर कि प्रत्येक ऊष्मक समान मात्रा में ऊष्मा

देता है, दोनों स्थितियों में वस्तु का प्रारम्भिक ताप 100 K

तथा अन्तिम ताप 200 K है, तो इन दो स्थितियों में वस्तु की

एण्ट्रॉ पी में परिवर्तन होगा, क्रमशः

1J / ∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_H9DwKeIc031s
https://dl.doubtnut.com/l/_mgB4YuAhU7gr


बहु विकल्पीय प्रश्न

A. In 2, In 2

B. ln2, 2ln 2

C. 2ln 2, 8ln 2

D. ln2, 4 ln 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mgB4YuAhU7gr


1. किसी चक्रीय प्रक्रम में गैस की आन्तरिक ऊर्जा

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. नियत रहती है ।

D. शून्य हो जाती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GYbv25BBimq9


2. एक आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म प्रक्रम में ताप T तथा

आयतन V में सम्बन्ध है

A.  नियतांक

B.  = नियतांक

C.  = नियतांक

D.  = नियतांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

TV γ =

TV γ− 1

T γ− 1V

T γV γ− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2BYlFvsxhNQO
https://dl.doubtnut.com/l/_GvLsHyPv7amj


3. यदि स्रोत व सिं क के  ताप क्रमशः  तथा  हों, तो

कार्नो इंजन की दक्षता होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T1 T2

T1 /T2

1 − (T2 /T1)

1 − (T1 /T2)

(T1 − T2) /T2

https://dl.doubtnut.com/l/_GvLsHyPv7amj


4. किसी रुद्धोष्म प्रक्रम के  लिए कौन-सा कथन सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

QΔ = ΔU + ΔW

ΔQ = 0 + ΔW

ΔQ = ΔU + 0

0 = ΔU + ΔW

https://dl.doubtnut.com/l/_h6erEo8CoGZB


5. यदि W जूल कार्य करने से उत्पन्न ऊष्मा Q कै लोरी है, तो

Q तथा W में सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

W ∝ 1/Q

W ∝ Q

W = 1/Q

W = Q

https://dl.doubtnut.com/l/_xcLRy5cQbt9d
https://dl.doubtnut.com/l/_m8HbZc4Em3NS


6. रुद्धोष्म प्रक्रिया में स्थिर रहता है

A. ताप

B. दाब

C. आयतन

D. ऊष्मा की मात्रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. जब एक गैस का रुद्धोष्म प्रसार होता है तो

https://dl.doubtnut.com/l/_m8HbZc4Em3NS
https://dl.doubtnut.com/l/_rbxV2NvOPhiQ


A. इसका दाब बढ़ता है।

B. इसका ताप गिरता है

C. इसका घनत्व बढ़ता है ।

D. इसकी ऊष्मीय ऊर्जा बढ़ती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक गैस को 110 जूल ऊष्मा देने पर इसकी आन्तरिक

ऊर्जा 40 जूल बढ़ जाती है। किया गया बाह्य कार्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_rbxV2NvOPhiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fmohn7Xikdsq


A. 150 जूल

B. 70 जूल

C. 40 जूल

D. 110 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा निर्भर करती है, के वल

A. दाब पर

https://dl.doubtnut.com/l/_fmohn7Xikdsq
https://dl.doubtnut.com/l/_lS7BXniBQPb9


B. ताप पर

C. आयतन पर

D. अणुओं के  आकार पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रशीतित्र के  कार्य गुणांक का सूत्र है

A. 

B. 

β = 1 −
θ1

θ2

β = 1 −
θ2

θ1

https://dl.doubtnut.com/l/_lS7BXniBQPb9
https://dl.doubtnut.com/l/_jXaXiHwumDkC


रिक्त स्थान की पूर्ति

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

β =
T2

T1 − T2

β = − 1
T1

T2

1. गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में उसकी ऊष्मा ....... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jXaXiHwumDkC
https://dl.doubtnut.com/l/_9nZqlFDq4FcY


2. आदर्श गैस गैस का समतापी प्रत्यास्थता गुणांक उसके

....... के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम dU = ....... - dW.

वीडियो उत्तर देखें

4. चक्रीय प्रक्रम में किया गया कार्य, वक्र से घिरे ....... के

बराबर होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_eInWs36ioySq
https://dl.doubtnut.com/l/_406n8RtsTAdg
https://dl.doubtnut.com/l/_s1q17mmsyXTP


वीडियो उत्तर देखें

5. किसी गैस के  रुद्धोष्म प्रसार में आन्तरिक ऊर्जा....... है।

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्नो इंजन की दक्षता 100% होने के  लिए, सिं क का .......

ताप होना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s1q17mmsyXTP
https://dl.doubtnut.com/l/_7OpL4v4u8jpc
https://dl.doubtnut.com/l/_bAyzINbkiVKE


सत्य या असत्य

7. चक्रीय प्रक्रम में निकाय की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन

....... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. रुद्धोष्म वक्र का ढाल, समतापी वक्र के  ढाल की अपेक्षा

....... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tliVnHoZ1e1k
https://dl.doubtnut.com/l/_c8C7stqKBVwE
https://dl.doubtnut.com/l/_3SD2uONbsyax


1. आदर्श गैस की आन्तरिक ऊर्जा ताप बढ़ने पर बढ़ती है।

सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

2. कमरे में रखे फ्रिज को चाल करके  फ्रिज का दरवाजा

खोल दें तो कमरा ठण्डा हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3SD2uONbsyax
https://dl.doubtnut.com/l/_3MtZeRFpKMrE


3. किसी गैस का दाब तथा आयतन स्थिर रखकर उसका

ताप बढ़ाया जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. बर्फ  का गलना समतापी परिवर्तन है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

5. दो समतापी वक्र एक-दूसरे को कभी नहीं काटते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feeVTC7Aw83i
https://dl.doubtnut.com/l/_Ccq6Lu0eQ1dX
https://dl.doubtnut.com/l/_DIUZWM6yZSsq


जोड़ी मिलाइए

6. निकाय द्वारा अवशोषित ऊष्मा को धनात्मक तथा

निष्कासित ऊष्मा को ऋणात्मक किया जाता है। सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

1. 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DIUZWM6yZSsq
https://dl.doubtnut.com/l/_TXkgTyTZDGZT
https://dl.doubtnut.com/l/_qn4N4VgYcbms


एक शब्द या वाक्य में उत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी आदर्श गैस के  लिए रुद्धोष्म तथा समतापी व्रकों की

प्रवणताओं के  बीच क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. उच्च दाब पर भी गैस का एकाएक प्रसार होने पर उसका

ताप कम क्यों हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qn4N4VgYcbms
https://dl.doubtnut.com/l/_fPivBQByL7tf
https://dl.doubtnut.com/l/_hIhBlLUWnJ2U


3. कर्णो इंजन में कार्यकारी पदार्थ क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. द्रवों का उबलना कै सा प्रक्रम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. ऊष्मागतिकी का प्रथम नियम किस भौतिक राशि के

संरक्षण का नियम है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hIhBlLUWnJ2U
https://dl.doubtnut.com/l/_I0CjakdtsnZp
https://dl.doubtnut.com/l/_KAjHuMDMmvOv
https://dl.doubtnut.com/l/_LmvHaMTjXp1z


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्य गुणांक  तथा दक्षता  में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

β η

1. ऊष्मागतिकी के  प्रथम नियम के  आधार पर मेयर के

समीकरण  को सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CP − CV = R

https://dl.doubtnut.com/l/_LmvHaMTjXp1z
https://dl.doubtnut.com/l/_iDcjTrr6eC0e
https://dl.doubtnut.com/l/_yfNDxEpqPU1p


2. सूचक आरेख बनाकर कार्नो इंजन की दक्षता का व्यंजक

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्नो इंजन की दक्षता का सूत्र स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. कार्नो इंजन का वर्णन मुख्य भाग के  आधार पर कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_yfNDxEpqPU1p
https://dl.doubtnut.com/l/_uwbOgKStAHZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1iuSKGP0ZAjt
https://dl.doubtnut.com/l/_mrOk26cZWNGL


वीडियो उत्तर देखें

5. कार्नो इंजन का वर्णन सूचक आरेख के  आधार पर कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. कार्नो इंजन का वर्णन दक्षता का सूत्र के  आधार पर

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mrOk26cZWNGL
https://dl.doubtnut.com/l/_oDq0lzgzn2sK
https://dl.doubtnut.com/l/_28nfdcCVpg4N


आंकिक प्रश्न

7. कार्नो इंजन का वर्णन अव्यावहारिकता के  कारण के

आधार पर कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

8. निश्चित ऊँ चाई से गिरते हुए झरने के  पानी के  ताप में वृद्धि

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLNqrxcZACGh
https://dl.doubtnut.com/l/_GSeZVEp8uI4O
https://dl.doubtnut.com/l/_O1npIZy3oXpr


1. एक ऊष्मागतिकी प्रक्रम में किसी गैस को 400 जूल

ऊष्मा दी जाती है तथा गैस पर 100 जूल कार्य भी किया

जाता है। गैस की आन्तरिक ऊर्जा में परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 मोल आदर्श गैस का  ताप पर समतापी प्रसार

किया जाता है जिसके  कारण उसका आयतन 1 लीटर से 4

लीटर हो जाता है। गैस द्वारा किये गये कार्य की गणना

कीजिए। दिया है-  = 0.3010 तथा R= 8.31 जूल/

मोल K

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

log10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_O1npIZy3oXpr
https://dl.doubtnut.com/l/_V9VrebTLkdwn


3. एक कार्नो इंजन के  स्रोत एवं सिं क के  ताप क्रमश:

 व  है। यदि इंजन उच्च ताप पर 200 कै लोरी

ऊष्मा अवशोषित करता है, तो गणना कीजिए- (i) इंजन की

दक्षता, (ii) इंजन से प्राप्त कार्य, (iii) सिं क को दी गयी

ऊष्मा। दिया हैJ=4.18 जूल/कै लोरी।

वीडियो उत्तर देखें

327∘C 27∘C

4. एक कार्नो इंजन की दक्षता 80% है। इसको उत्क्रमित

करने पर प्रशीतित्र का कार्य गुणांक क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_V9VrebTLkdwn
https://dl.doubtnut.com/l/_oo6DnOtXyUzh
https://dl.doubtnut.com/l/_JUkgFpuyn5tf


वीडियो उत्तर देखें

5. एक कार्नो इंजन के  सिं क का ताप  है। यदि इंजन

की दक्षता 40% है, तो स्रोत का ताप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27∘C

6. एक कार्नो इंजन  तथा  के  मध्य कार्य

करता है। इसकी दक्षता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

427∘C 27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_JUkgFpuyn5tf
https://dl.doubtnut.com/l/_8iDEoVZfOHe7
https://dl.doubtnut.com/l/_Auv7YkAKc3UT

